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ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Με την εµφάνιση του οµοσπονδιακού συστήµατος προκλήθηκαν ποικίλες 

αντιδράσεις σχετικά µε την εύκολη ή µη εφαρµογή του. Η διαδικασία εµφάνισης και 

συµµόρφωσης του ήταν µακρά και απαιτητική. Φαίνεται το εγχείρηµα αυτό να 

πετυχαίνει. Ιδιαίτερα στην Αµερική, η οποία είναι και το αντικείµενο µελέτης της 

παρούσας εργασίας, θα εξετάσουµε πως και γιατί εµφανίστηκε το σύστηµα αυτό, πως 

λειτουργεί το Ανώτατο ∆ικαστήριο µέσα σε αυτό το σύστηµα αλλά και πως οι 

αποφάσεις του Ανώτατου ∆ικαστηρίου επηρεάζουν ή όχι τις σχέσεις οµοσπονδίας και 

οµοσπονδιακών κρατών.  

Επίσης, θα εξετάσουµε πως γεννήθηκαν τα πολιτικά συστήµατα και θα 

µελετήσουµε εκτενώς το οµοσπονδιακό σύστηµα, επίσης πως γεννήθηκε το δίκαιο 

και το δικαστικό σύστηµα µε ιδιαίτερα µνεία στο Ανώτατο ∆ικαστήριο. Ιδιαίτερα, θα 

µελετήσουµε πως λειτουργεί το Ανώτατο ∆ικαστήριο, πως εκλέγονται οι δικαστές, 

πως γίνεται ο έλεγχος της συνταγµατικότητας των νόµων, πως και αν λειτουργεί 

ανεξάρτητα από την πολιτική παρέµβαση και τέλος, πως επηρεάζουν οι αποφάσεις 

του τις σχέσεις της οµοσπονδίας µε τα κρατίδια-περιφέρειες. 

Είναι πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι µέχρι και σήµερα το οµοσπονδιακό 

σύστηµα είναι υπό παρακολούθηση και µελέτη από πολλούς ερευνητές µε τάσεις όλο 

και περισσότερες επιδοκιµασίας του. Το Ανώτατο ∆ικαστήριο προσπαθεί να κάνει 

όσο το δυνατόν καλύτερα τη «δουλειά» του κρατώντας σε ισορροπία τις σχέσεις του 

πόλου µε τους «γαλαξίες» -περιφέρειες- του. Τέλος, θα ερευνήσουµε αν υπάρχει 

ενδεχόµενο ρήξης ή όχι των σχέσεων πόλου µε περιφέρειες, ποιος ο ρόλος του 

Ανώτατου ∆ικαστηρίου αυτή, δηλαδή αν µπορεί να λύσει ή όχι τα προβλήµατα των 

σχέσεων του πόλου µε τα κρατίδια – περιφέρειες.  
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ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ 

 Η Μαρία Τζιρίτα, δικηγόρος στο ∆ικηγορικό Σύλλογο Ρεθύµνου, γεννήθηκε 

το 1984 στη Ρόδο και κατάγεται από το Ρουµελί Μυλοποτάµου.  

 Από µικρή ασχολήθηκε µε την εκµάθηση ξένων γλωσσών ( άδεια διδασκαλίας 

αγγλικής γλώσσα του Υπουργείου Παιδείας, πτυχίο Proficiency of Cambridge στην 

Αγγλική γλώσσα και  Delf A1 στη Γαλλική γλώσσα), τη µουσική ( µε Γ΄ βραβείο σε 

πανελλήνιους µαθητικούς Καλλιτεχνικούς αγώνες στο πιάνο,2000), την πεζογραφία ( 

µε Γ΄ βραβείο διηγήµατος από την Πανελλήνια Ένωση Λογοτεχνών, 2002 και Έπαινο 

από την Εθνική Επιτροπή Κύπρου για την ηµέρα Σχολείων της Ευρώπης, 1997), την 

ποίηση ( Έπαινος από το Σύνδεσµο ∆ωδεκανησίων φίλων της Κύπρου, 1997), τα 

κοινά ( Υποψήφια ∆ηµοτική Σύµβουλος ∆ήµου Μυλοποτάµου, 2010), τα πολιτιστικά 

δρώµενα του τόπου της και τον εθελοντισµό ( Γενική Γραµµατέας του 

Εκπολιτιστικού και Επιµορφωτικού Συλλόγου Ρουµελί Μυλοποτάµου, 2011-σήµερα 

και υπεύθυνη τη δράσης Ζωνιανά – τυρί Guiness, 2011).  

 Κατά τη διάρκεια των γυµνασιακών και λυκειακών της σπουδών υπήρξε 

αριστούχα µαθήτρια µε ετήσια βραβεία και αριστεία από τα σχολεία της αλλά και 

διάφορες υπηρεσίες και οργανισµούς. Επίσης, τιµήθηκε µε το βραβείο Γιαµπουδάκη 

και Αναστασάκη το 2002 για την πρώτευσή της στην αποφοίτησή της από το Λύκειο 

και την εισαγωγή της στη Νοµική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστηµίου Αθηνών.  

 Εργάστηκε ταυτόχρονα µε τις σπουδές της διδάσκοντας την αγγλική γλώσσα 

αλλά και στο τµήµα Marketing του ΟΤΕ, όπως και σε µεγάλα δικηγορικά γραφεία 

των Αθηνών. Συγχρόνως, αρθρογραφούσε σε διάφορα περιοδικά πολιτικού 

περιεχοµένου.  

 Τέλος, έχει συµµετάσχει σε διεθνή και ελληνικά συνέδρια.  
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1.1 Τι είναι πολιτικό σύστηµα και ποια τα είδη του 

Πριν γνωρίσουµε και εξετάσουµε τι είναι πολιτικό σύστηµα εύλογο θα ήταν 

να δούµε τι είναι κράτος. 1Το κράτος αποτελεί σήµερα την κυρίαρχη µορφή πολιτικής 

οργάνωσης στον κόσµο. Οι βασικές εξαιρέσεις συνίσταται στις ελάχιστες 

εναποµείνασες αποικίες και στις περιοχές που τελούν σήµερα υπό τη διοίκηση των 

Ηνωµένων Εθνών. Ακόµη ορισµένες περιοχές υπόκεινται εθελουσίως σε µερικό 

εξωτερικό έλεγχο- για παράδειγµα, το Πουέρτο Ρίκο που είναι συνδεδεµένο µε τις 

ΗΠΑ- ενώ άλλες διεκδικούν σηµαντικό βαθµό αυτονοµίας εντός του µεγαλύτερου 

κράτους στο οποίο υπάγονται- σχετικά παραδείγµατα είναι το Χονγκ Κονγκ και το 

Θιβέτ, που ανήκουν αµφότερα στην Κίνα. Εάν αφήσουµε όµως κατά µέρος αυτές τις 

εξαιρέσεις ο κόσµος συγκροτείται σήµερα από ανεξάρτητα κράτη τα οποία 

σχηµατίζουν µέσω αναγνώρισης τους, το διεθνές σύστηµα. Το κράτος είναι 

µοναδικός θεσµός που υπερβαίνει όλους τους υπόλοιπους οργανισµούς µιας 

κοινωνίας. Ως όρος δηλώνει το σύνολο που σχηµατίζουν η κυβέρνηση, ο πληθυσµός 

και το έδαφος του. Το κράτος διεκδικεί το µονοπώλιο της νόµιµης βίας 

εξουσιοδοτώντας την εφαρµογή των προσταγών του από την κυβέρνηση. Για να 

αναδειχθεί καλύτερα η διάκριση ανάµεσα στο κράτος και την κυβέρνηση σηµειώστε 

ότι όλες οι χώρες διαθέτουν το αξίωµα του αρχηγού του κράτους, το πρόσωπο αυτό, 

όµως, δεν είναι συνήθως ο επικεφαλής της κυβέρνησης. Οι ευρωπαίοι µονάρχες είναι 

ένα καλό παράδειγµα : αποτελούν µεν το σύµβολο του κράτους, αφήνουν, όµως, 

στους πρωθυπουργούς  τον έλεγχο των µηχανισµών της εξουσίας. Εν συντοµία το 

κράτος ορίζει τη πολιτική κοινότητα και η κυβέρνηση αποτελεί το εκτελεστικό 

σκέλος της. Αν θέλουµε να ορίσουµε το κράτος θα λέγαµε πως 2
κράτος είναι η 

πολιτική κοινότητα την οποία συγκροτεί πληθυσµός, που ζει και κυβερνάται σε 

                                                 
1 Βλ. R. Hauge-M. Harrop, Συγκριτική πολιτική διακυβέρνηση, σελ 32 
2 Βλ., R. Hauge-M. Harrop, Συγκριτική πολιτική διακυβέρνηση, σελ 32 
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δεδοµένη εδαφική επικράτεια. Ένα κύριο χαρακτηριστικό του κράτους είναι η 

δυνατότητα του να ορίζει τη νόµιµη χρήση της βίας εντός των ορίων του. 

Περιγράφοντας τα κράτη ως «ένοπλες οργανώσεις του πληθυσµού», ο ρώσος 

επαναστάτης Λένιν (1870-1924) διατυπώνοντας µε σαφήνεια το δεσµό ανάµεσα στο 

κράτος και τη βία. Ενώ όµως το κράτος είναι σε θέση να µετέρχεται και πράγµατι 

χρησιµοποιεί τον καταναγκασµό, συνιστά πολύ περισσότερα πράγµατα από απλή 

συµµορία κακοποιών. Από τη στιγµή που εδράζεται σε δεδοµένη εδαφική περιοχή, το 

κράτος διακρίνεται από το µακροπρόθεσµο κίνητρο του να αυξάνει τον πλούτο του 

λαού άρα και το δικό του. Για να χρησιµοποιήσουµε τη διατύπωση του Olson (2000) 

τα κράτη αποτελούν «ακίνητους» και όχι «περιπλανώµενους» ληστές και ως εκ 

τούτου η συµπεριφορά τους είναι καλύτερη. 

Η συγκέντρωση των ανθρώπων σε οµάδες και αργότερα σε οικιστικές 

περιοχές (χωριά-πόλεις) οδήγησε στην ανάγκη καθορισµού και αποδοχής κοινών 

κανόνων συµβίωσης και επιβίωσης. Οι κανόνες αυτοί, είτε διαµορφώνονταν και 

µεταδίδονταν από γενιά σε γενιά µέσα από την παράδοση ή τη θρησκεία, είτε 

επιβάλλονταν από εξουσιαστές (βασιλείς, αριστοκράτες ή δυνάστες). Η οργάνωση 

των ανθρώπων σε µεγαλύτερες πόλεις-πολιτείες επέβαλε την δηµιουργία ενός πιο 

σύνθετου συστήµατος κανόνων (νόµων) και θεσµών, το οποίο λόγω του ότι 

απευθυνόταν στην πόλη και στους κατοίκους της (τους πολίτες) ονοµάσθηκε πολιτικό 

σύστηµα. Σύµφωνα µε τον David Easton πολιτικό σύστηµα είναι το σύστηµα εκείνο 

των διαδράσεων σε κάθε κοινωνία µέσω του οποίου γίνεται δεσµευτική ή 

νοµιµοποιηµένη η κατανοµή πόρων και αξιών. Αυτή η έννοια της κατανοµής µπορεί 

να µεταφραστεί περίπου ως διαδικασία διαµόρφωσης πολιτικών, αλλά έχει και µια 

ευρύτερη συµβολική σηµασία. Το πολιτικό σύστηµα δέχεται εισροές από τα διάφορα 

περιβάλλοντα του και τις µεταφράζει σε εκροές. Υπάρχουν διαδικασίες 
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ανατροφοδότησης µε τις οποίες στοιχεία των εκροών εισέρχονται εκ νέου στο 

σύστηµα ως εισροές., ολοκληρώνοντας µε τον τρόπο αυτό µια αρκετά σύνθετη 

κυκλική διαδικασία. Υπάρχουν ποικίλες κοινωνικές διεκδικήσεις και πολλές από 

αυτές «ορθώνονται» µε τρόπο πολιτικά σηµαντικό αλλά άλλες χάνονται σε κάποιες 

περιοχές της πολιτικής διαδικασίας και δεν φτάνουν ποτέ το στάδιο των εκροών.   

   Με άλλα λόγια πολιτικό σύστηµα είναι το σύνολο των κανόνων και θεσµών 

που ορίζουν πως λειτουργεί µια πολιτεία (µε την ευρεία έννοια της επικράτειας- 

κράτους. 3Ο Αριστοτέλης πρώτος όρισε το πολίτευµα ως [...την τάξιν ταις πόλεσι την 

περί τας αρχάς, τίνα τρόπον νενέµηνται και τι το κύριον της πολιτείας, και τι το τέλος 

της εκάστης κοινωνίας εστί..] (µε ποιόν τρόπο διανέµεται η εξουσία στις πόλεις, τι είναι 

σηµαντικό στην πολιτεία και ποιος είναι ο στόχος της κάθε κοινωνίας) , (Πολιτικ. Γ' 

5) ορισµός που ισχύει ακόµα και σήµερα. Τα πολιτικά συστήµατα διακρίνονται σε 

διάφορα οµάδες µε κοινά χαρακτηριστικά που ονοµάζονται πολιτεύµατα. Για 

παράδειγµα το δηµοκρατικό πολίτευµα µπορεί να έχει τη µορφή κοινοβουλευτικής 

δηµοκρατίας, βασιλευόµενης δηµοκρατίας, άµεσης δηµοκρατίας κ.ο.κ. Το πολιτικό 

σύστηµα στα σύγχρονα πολιτεύµατα καθορίζεται συνήθως από το σύνταγµα και το 

συνταγµατικό δίκαιο.  4Το πολιτικό σύστηµα καθορίζει διάφορες πτυχές της σχέσης 

πολίτη – κρατικών θεσµών. Όπως π.χ. τις βασικές ελευθερίες και δικαιώµατα του 

πολίτη, τον τρόπο διακυβέρνησης τα, είδη και τις µορφές των κρατικών εξουσιών, 

τον τρόπο επιλογής των κυβερνόντων και εκπροσώπων, τις υποχρεώσεις του κράτους 

απέναντι στον πολίτη, τις βασικές υποχρεώσεις του πολίτη απέναντι στο κράτος και 

τους άλλους πολίτες.  

Αναφορά στα πολιτεύµατα γενικά κάνει για πρώτη φορά ο Ηρόδοτος (τα 

διαχωρίζει σε Βασιλεία, Αριστοκρατία και Ισονοµία). Εκείνος όµως που ασχολήθηκε 

                                                 
3 Βλ., R. Hauge-M. Harrop, Συγκριτική πολιτική διακυβέρνηση, σελ 26 
4 Βλ., R. Hauge-M. Harrop, Συγκριτική πολιτική διακυβέρνηση,σελ 28 
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συστηµατικά µε τα πολιτεύµατα και την ταξινόµησή τους είναι ο Αριστοτέλης, ο 

οποίος φέρεται να έγραψε για τα πολιτεύµατα 158 πολιτειών, αν και διασώθηκε 

µόνον η Αθηναίων πολιτεία. Κατά τον Αριστοτέλη όταν ανώτατο όργανο της 

πολιτείας είναι ένα πρόσωπο, τότε το πολίτευµα καλείται µοναρχία. Όταν είναι 

περισσότερα του ενός προσώπου αλλά ανήκουν στην τάξη των αρίστων (ευγενών), 

τότε είναι αριστοκρατία. Τέλος όταν ανώτατο όργανο είναι το σύνολο των πολιτών, 

το πολίτευµα αποκαλείται δηµοκρατία. Σύµφωνα µε τον φιλόσοφο τα τρία αυτά 

πολιτεύµατα είναι ορθά µόνον όταν αποβλέπουν στο κοινό συµφέρον, διαφορετικά 

αποτελούν παρεκβάσεις. Η παρέκβαση της µοναρχίας είναι η τυραννίδα, της 

αριστοκρατίας η ολιγαρχία και της δηµοκρατίας η οχλοκρατία. Ο Πλάτων ορίζει 

ακόµη ένα είδος πολιτεύµατος την τιµαρχία όπου η εξουσία πηγάζει µόνο από µία 

φυλή και επιβάλλεται σε όλες τις άλλες φυλές της επικράτειας. 

Τα είδη των πολιτευµάτων χωρίζονται επιγραµµατικά ως εξής: 

α) µοναρχικά: εξουσιάζει ένα άτοµο, ο µονάρχης/βασιλιάς 

• Απόλυτη µοναρχία → η εξουσία του µονάρχη είναι απεριόριστη 

• Συνταγµατική µοναρχία → υπάρχει Σύνταγµα, το οποίο περιορίζει την 

εξουσία του  µονάρχη (ο µονάρχης ψηφίζει τους νόµους µαζί µε τη Βουλή 

και οι πράξεις του πρέπει να  υπογράφονται και από τους υπουργούς)  

β) ολιγαρχικά: η εξουσία ανήκει σε λίγα πρόσωπα, που µπορεί να έχουν 

αριστοκρατική καταγωγή  

γ) δηµοκρατικά: ο λαός είναι κυρίαρχος 

Μορφές της δηµοκρατίας 
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Α) άµεση ή συµµετοχική: ο λαός ασκεί την εξουσία άµεσα, δηλαδή συµµετέχει σε 

λαϊκές  συνελεύσεις και αποφασίζει ο ίδιος (Εκκλησία του ∆ήµου στην αρχαία 

Αθήνα, Ελβετία) 

Β) αντιπροσωπευτική κοινοβουλευτική δηµοκρατία: ο λαός ψηφίζει τους 

αντιπροσώπους του,  τους βουλευτές και αυτοί αποφασίζουν. 

1. Βασιλευόµενη κοινοβουλευτική δηµοκρατία: αρχηγός είναι ο Βασιλιάς 

(ισόβιο και  κληρονοµικό αξίωµα), αλλά δεν έχει πολλές εξουσίες και ο ρόλος του 

είναι συµβολικός.  Στην πραγµατικότητα αποφασίζει η Κυβέρνηση που εκλέγεται από 

το λαό (π.χ. Μ.  Βρετανία, Ισπανία) 

2. Προεδρευόµενη κοινοβουλευτική δηµοκρατία: αρχηγός είναι ο Πρόεδρος 

της  ∆ηµοκρατίας, που εκλέγεται από τους βουλευτές, αλλά δεν έχει πολλές εξουσίες. 

Αυτή  που αποφασίζει είναι η Κυβέρνηση που εκλέγεται από το λαό (π.χ. Ελλάδα, 

Ιταλία,  Γερµανία) 

3. Προεδρική κοινοβουλευτική δηµοκρατία: ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας 

είναι και αρχηγός του κράτους και πρόεδρος της Κυβέρνησης και εκλέγεται είτε από 

το λαό (π.χ.  Γαλλία), είτε από ένα ειδικό σώµα (π.χ. Η.Π.Α., Ρωσία) 

Θεσµοί άµεσης δηµοκρατίας στην αντιπροσωπευτική κοινοβουλευτική 

δηµοκρατία: 

1. ∆ηµοψήφισµα: το εκλογικό σώµα, δηλαδή οι πολίτες που είναι 18 χρονών και 

πάνω και έχουν την ελληνική ιθαγένεια, ψηφίζουν και αποφασίζουν µε ένα «ναι» ή 

ένα «όχι» για ένα συγκεκριµένο θέµα π.χ. θα µείνουµε στη ζώνη του ευρώ ναι ή όχι. 
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2. Η λαϊκή νοµοθετική πρωτοβουλία: ο λαός ζητάει από τους βουλευτές να ψηφίσουν, 

καταργήσουν ή αλλάξουν ένα νόµο, ή διατυπώνει µια πρόταση νόµου και αποφασίζει 

µετά για αυτή µε δηµοψήφισµα. (δεν ισχύει στην Ελλάδα) 

3. Η λαϊκή αρνησικυρία (veto): οι πολίτες µπορούν να µαζέψουν υπογραφές για να 

µην  ισχύσει ένας νόµος. (δεν ισχύει στην Ελλάδα)  

Ανάλογα µε το από πού πηγάζει και ελέγχεται η κεντρική εξουσία θα 

µπορούσαµε να χωρίσουµε τα πολιτεύµατα  πιο συγκεκριµένα, σε δύο ενότητες: 

   Απολυταρχικά πολιτεύµατα :όπου η εξουσία πηγάζει από έναν ή µικρή οµάδα 

ανθρώπων χωρίς να µπορεί η µεγάλη πλειοψηφία του λαού να την ελέγξει: 

Μοναρχία – Βασιλεία 

– Τυραννίδα 

Οι κεντρικές εξουσίες πηγάζουν από έναν άρχοντα, κληρονοµικό, 

σφετεριστή ή ακόµη και εκλεγµένο 

Συνταγµατική 

µοναρχία 

Μοναρχία µε περιορισµούς που ορίζει ένα συνταγµατικό κείµενο 

αρχών που ο µονάρχης δεν µπορεί να τροποποιήσει 

∆ικτατορία Οι εξουσίες πηγάζουν από έναν ή περισσότερους -συνήθως 

στρατιωτικούς - που έχουν ανατρέψει βίαια το ισχύον πολίτευµα 

Φασισµός Οι λαϊκή εξουσία περιορίζεται και µια µονοκρατορική ή 

ολιγαρχική εξουσία υπηρετεί το έθνος και την επικρατούσα 

εθνοτική οµάδα, εις βάρος των µειονοτήτων ή άλλων εθνοτήτων 

Αριστοκρατία Η εξουσία πηγάζει από µια οµάδα ευγενών 

Ολιγαρχία Η εξουσία ασκείται από µια µικρή οµάδα –όχι υποχρεωτικά 

αριστοκρατικής καταγωγής 

Φεουδαλισµός Ανεξάρτητα από την ύπαρξη κεντρικής εξουσίας, η εξουσία 

ασκείται περιφερειακά από τοπικούς άρχοντες-γαιοκτήµονες 
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Θεοκρατία Η θρησκευτικοί ηγέτες και η θρησκευτική ιδεολογία έχουν 

πρωτεύοντα ρόλο στη λήψη αποφάσεων 

Ταξικό πολίτευµα Μια συγκεκριµένη κοινωνική τάξη επιβάλλεται προς όφελός της 

στις υπόλοιπες 

  

 ∆ηµοκρατικά πολιτεύµατα :όπου η εξουσία µπορεί να ελεγχθεί σε µικρό ή µεγάλο 

βαθµό από τον λαό. 

Κοινοβουλευτική 

δηµοκρατία 

Η εξουσία ελέγχεται απόλυτα από εκλεγµένους αντιπροσώπους του 

λαού που απαρτίζουν το κοινοβούλιο 

Προεδρική ή 

Βασιλευοµένη 

δηµοκρατία 

Η κεντρική εξουσία πηγάζει από ένα εκλεγµένο ή κληρονοµικό 

άρχοντα, αλλά ελέγχεται σε πολύ µεγάλο βαθµό από 

δηµοκρατικούς θεσµούς π.χ. κοινοβούλιο 

Οµοσπονδία Συνένωση µικρών ηµιαυτόνοµων κρατιδίων σε ένα κεντρικό 

κράτος όπου οι αποφάσεις λαµβάνονται δηµοκρατικά 

Άµεση δηµοκρατία Όλες οι αποφάσεις λαµβάνονται από το λαό 

Συµµετοχική 

δηµοκρατία 

Ο λαός συµµετέχει αποφασιστικά στη λήψη πολλών αποφάσεων 

Αντιπροσωπευτική 

δηµοκρατία 

Η εξουσία ασκείται δηµοκρατικά αλλά από αντιπροσώπους του 

λαού όπως εκπροσώπους τάξεων ή συντεχνιών, ηγέτες 

κοινοτήτων, άλλους εκλεγµένους εκπροσώπους 

Σοβιετική δηµοκρατία Η εξουσία ασκείται από µια ευρεία κοινωνική τάξη π.χ. εργάτες 

 

Απολυταρχικά πολιτεύµατα :Τα απολυταρχικά πολιτεύµατα, όπου η εξουσία 

πηγάζει από έναν ή µικρή οµάδα ανθρώπων, συχνά εξυπηρετώντας τα συµφέροντα 

µιας κάστας (προνοµιούχας οµάδας) ανθρώπων, αναπτύχθηκαν µε διάφορες µορφές: 
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Α. Απόλυτη µοναρχία είναι η µορφή µοναρχικού πολιτεύµατος, στο οποίο η 

εξουσία του µονάρχη (βασιλιά, αυτοκράτορα, τσάρου, σουλτάνου, εµίρη, πρίγκιπα, 

δικτάτορα κ.ο.κ.) δεσµεύεται µόνο από τους κανόνες δικαίου, που θέτει ο ίδιος ως 

µόνο κυρίαρχο όργανο της πολιτείας. Αρχικά ο µονάρχης ασκούσε εξουσία που 

θεωρείτο ότι εκπορευόταν από το Θεό. Στην αυτοκρατορική Ρώµη ο λαός 

µεταβιβάζει στο αυτοκράτορα την εξουσία και τον αποδεσµεύει από τους νόµους για 

το καλό του έθνους. Στο ίδιο µήκος κύµατος κινούνταν στο 13ο αιώνα ο Θωµάς 

Ακινάτης (1225-1274), που διατυπώνει τη θεωρία της υποταγής. Στη νεότερη Ελλάδα 

από το 1833 έως το 1843 υπήρχε απόλυτη µοναρχία, την οποία επέβαλαν οι "µεγάλες 

δυνάµεις" (Αγγλία, Γαλλία και η Ρωσία) µε το άρθρο 3 του Πρωτοκόλλου του 

Λονδίνου του 1830, ως αντίβαρο στην αναγνώριση του ελληνικού κράτους και 

εγγύηση ότι ο µονάρχης θα εξυπηρετούσε τα εσωτερικά και διεθνή συµφέροντά τους. 

Στις 25.04.1832 συνυπέγραψαν τη Συνθήκη του Λονδίνου µε την οποία όρισαν ως 

µονάρχη της Ελλάδας τον Πρίγκιπα Όθωνα της Βαυαρίας. 

Β. Περιορισµένη ή συνταγµατική µοναρχία είναι το πολίτευµα όπου η 

εξουσία του µονάρχη περιορίζεται από ένα χάρτη δικαιωµάτων των πολιτών (Magna 

Carta, Σύνταγµα) που δεν µπορεί µόνος του να µεταβάλει ή να καταργήσει. 

Πρωτοεµφανίζεται στο Μεσαίωνα όπου οι ευγενείς (φεουδάρχες) και ο κλήρος 

βαθµιαία περιόρισαν τη µοναρχική εξουσία. Στη συνταγµατική µοναρχία, ο µονάρχης 

έχει τις αρµοδιότητες που του παρέχει το Σύνταγµα και εκείνες για τις οποίες δεν 

προβλέπεται ρητά αρµοδιότητα άλλου οργάνου. Συνταγµατική µοναρχία ήταν το 

πολίτευµα της Ελλάδας από το 1844 έως το 1862. Η µοναρχία δεν ήταν πάντα 

κληρονοµική. Υπάρχει και η Αιρετή µοναρχία όπου ο µονάρχης εκλέγεται από 

καθορισµένους εκλέκτορες όπως συνέβαινε στην αρχαία Ρώµη, στο Βυζάντιο, και σε 

ορισµένα κράτη της µεσαιωνικής Ευρώπης. Τον 19ο αιώνα στην Ευρώπη, παράλληλα 
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µε την ευρύτερη καθιέρωση των κοινοβουλίων, εµφανίζεται η κοινοβουλευτική 

µοναρχία, η οποία είναι µια µορφή περιορισµένης µοναρχίας, όπου οι υπουργοί 

διορίζονται και παύονται από το µονάρχη αλλά για να παραµείνουν χρειάζονται τη 

συναίνεση της βουλής. Αποτελεί την τελευταία φάση της µετάβασης προς 

τη βασιλευοµένη δηµοκρατία. Η µοναρχία θεµελιώθηκε θεωρητικά στην αρχή 

της κρατικής ουδετερότητας του Benjamin Constant (1767-1830), κατά την οποία για 

να µην κατακερµατιστεί η κοινωνία λόγω των αντιµαχόµενων κοινωνικών 

συµφερόντων χρειάζεται µια εξουσία ουδέτερη, µε σύµβολο το µονάρχη, ώστε να 

διασωθεί η συνοχή και η ενότητα της πολιτείας και προασπιστεί η ακεραιότητα της 

επικράτειας. Η αρχή αυτή είναι βέβαια το ψευδώνυµο µιας πολιτικής εξουσίας των 

οικονοµικών και κοινωνικών συµφερόντων που εξέφραζαν οι µονάρχες. Στόχος της 

εξουσίας αυτής είναι να εξυψωθεί βγαίνοντας έξω από την πολιτική και κοινωνική 

αµφισβήτηση ώστε να εµφανίζεται ως ιστορικά και λογικά νοµιµοποιηµένη.  Η 

µοναρχία διαρκεί σε κάποιες περιπτώσεις έως σήµερα, αν και σήµερα οι εξουσίες των 

µοναρχών είναι περισσότερο τυπικές παρά ουσιαστικές.  

Γ. ∆ικτατορία. Στη δικτατορία µια οµάδα -συνήθως στρατιωτικών- υπό έναν 

ηγέτη (δικτάτορα), καταλαµβάνει πραξικοπηµατικά την εξουσία υπό το πρόσχηµα 

της εσωτερικής αστάθειας, καταργώντας το υπάρχον πολίτευµα και εγκαθιστώντας 

ένα αυταρχικό. Κύριο χαρακτηριστικό της δικτατορίας είναι η συγκέντρωση της 

εκτελεστικής και της νοµοθετικής εξουσίας στο πρόσωπο του δικτάτορα, η οποία 

συνδυάζεται και µε έλεγχο επί της δικαστικής εξουσίας. Μάρτυρες δικτατοριών είναι 

οι "αναγκαστικοί νόµοι" και τα "νοµοθετικά διατάγµατα" που ως όροι υποδηλώνουν 

ακριβώς ότι δεν έχουν ψηφιστεί από δηµοκρατικά εκλεγµένο Κοινοβούλιο. Ο όρος 

dictator, όσο και αν φαίνεται περίεργο προέρχεται από µια δηµοκρατική διαδικασία. 

Συγκεκριµένα στην αρχαία Ρώµη ένας από τους εκλεγµένους magistratus 
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(υπουργούς)  ονοµαζόταν dictator και προοριζόταν να αναλαµβάνει την απόλυτη 

εξουσία σε περιόδους πολεµικών κρίσεων για 6 µήνες προς όφελος της απαραίτητης 

ευελιξίας του κράτους. Οι σύγχρονες δικτατορίες δεν αυτοαποκαλούνται δικτατορίες 

και υπό την πίεση της διεθνούς κοινότητας προσπαθούν να αποδεικνύουν ότι οδηγούν 

τη χώρα τους σταδιακά στη δηµοκρατία. Όταν µια δικτατορία ασκεί την εξουσία της 

κάτω από µια συγκεκριµένη ιδεολογία τότε την εντάσσουµε στα ολοκληρωτικά 

πολιτεύµατα. 

Ολοκληρωτικό πολίτευµα (π.χ. φασισµός, εθνικοσοσιαλιστική Γερµανία, 

πρώην «υπαρκτός σοσιαλισµός») είναι το πολίτευµα όπου µια ιδεολογία επικρατεί 

των δικαιωµάτων και ελευθεριών του πολίτη. Ο όρος ολοκληρωτισµός (totalitarism) 

εκφράστηκε πρώτη φορά από τον Giovanni Amendola το 1923 ο οποίος µε αυτόν τον 

τρόπο περιέγραφε τον ιταλικό φασισµό της εποχής ως ένα σύστηµα διαφορετικό από 

τα άλλα αυταρχικά πολιτεύµατα µε την έννοια ότι επιβαλλόταν συνολικά σε όλες τις 

πτυχές ζωής των ανθρώπων. Το ολοκληρωτικό πολίτευµα ασκείται από έναν ηγέτη 

και µια µικρή οµάδα εξουσιαστών οι οποίοι στο όνοµα της ιδεολογίας κυβερνούν 

αυταρχικά, εισχωρώντας στις ιδιωτικές πτυχές της ζωής των ανθρώπων και 

επιχειρώντας την επιβολή και αναπαραγωγή της ιδεολογίας µε οιοδήποτε µέσο 

(προπαγάνδα, εξορίες, φυλακίσεις, δολοφονίες). Στην Ελλάδα παρ΄ όλο που κατά τον 

20 αιώνα υπήρξαν αρκετά πραξικοπήµατα στα ολοκληρωτικά πολιτεύµατα µε 

ιδεολογικό πλαίσιο µπορούµε εντάξουµε την δικτατορία του Ι. Μεταξά (4/8/1936-

29/1/1941) και τη δικτατορία των Συνταγµαταρχών (21/4/1967-21/7/1974). 

∆ηµοκρατικό πολίτευµα 
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5∆ηµοκρατία είναι το πολίτευµα, στο οποίο η εξουσία πηγάζει από το λαό και 

ασκείται από αυτόν ή εκπροσώπους του. Ο όρος θεωρείται ότι προέρχεται από τις 

λέξεις "δήµος" (= λαός) και "κρατώ" (=εξουσιάζω). Στο Πάριο Χρονικό το 

συναντούµε και µε την έννοια: το Κράτος των ∆ήµων που συνενώθηκαν από τον 

Θησέα, που είναι και πιθανή αρχική προέλευση µια και που τότε για πρώτη φορά 

ετέθησαν οι βάσεις των από κοινού αποφάσεων δια ψηφοφορίας µεταξύ των 

εκπροσώπων των δήµων. Ως ∆ηµοκρατία σήµερα περιγράφεται όχι µόνο ένα 

πολιτικό σύστηµα αλλά και µια πολιτική φιλοσοφία. Στην δηµοκρατία απαιτούνται 

να υπάρχουν δύο βασικές αρχές: 

• ίση δυνατότητα πρόσβασης στην εξουσία από όλους και 

• προάσπιση των ελευθεριών και δικαιωµάτων για όλους (ανεξάρτητα 

καταγωγής) 

Μορφές δηµοκρατίας :Πάµπολλες είναι οι µορφές και οι εκφάνσεις της 

δηµοκρατίας και τα αντίστοιχα πολιτικά συστήµατα. Άµεση και αντιπροσωπευτική 

δηµοκρατία, στο πλαίσιο της αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας προεδρευοµένη 

κοινοβουλευτική και προεδρική δηµοκρατία, βασιλευόµενη και προεδρευόµενη 

δηµοκρατία, συµµετοχική δηµοκρατία είναι κάποιες από αυτές. 

• Άµεση δηµοκρατία ήταν αυτή του «Χρυσού Αιώνος του Περικλέους», όπου ο 

λαός ήταν το µοναδικό πολιτειακό όργανο και ασκούσε δια των συνελεύσεών 

του ο ίδιος την εξουσία. Αµιγής άµεση δηµοκρατία σήµερα δεν µπορεί να 

υπάρξει. Είναι όµως πολύ σηµαντικός εδώ ο ρόλος που µπορούν να παίξουν οι 

νέες τεχνολογίες και το διαδίκτυο προς την κατεύθυνση της αξιοποίησης 

                                                 
5 Βλ., J. Coleman, Ιστορία της πολιτικής σκέψης, σελ 77 
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στοιχείων άµεσης δηµοκρατίας, όπως άλλωστε µπορεί να συµβαίνει και µε τη 

νοµοθετική πρωτοβουλία και αρµοδιότητα του λαού, το δηµοψήφισµα κ.α.  

• Αντιπροσωπευτική δηµοκρατία είναι αυτή, στην οποία η εξουσία ασκείται από 

τους εκλεγµένους αντιπροσώπους του λαού µε δεδοµένο ότι πηγή της 

εξουσίας είναι ο λαός που καλείται κατά τακτά χρονικά διαστήµατα να 

επιλέξει τους αντιπροσώπους του. Η σχέση αντιπροσωπείας διέπεται από την 

αρχή της ελεύθερης και όχι της επιτακτικής εντολής, άρα οι αντιπρόσωποι δεν 

δεσµεύονται από τη συγκεκριµένη θέληση των συγκεκριµένων εντολέων τους. 

Η αντιπροσωπευτική δηµοκρατία σήµερα λειτουργεί κατά κανόνα µέσω του 

θεσµού των κοινοβουλίων οπότε την ονοµάζουµε κοινοβουλευτική 

δηµοκρατία. 

• Η κοινοβουλευτική δηµοκρατία προέρχεται από την Αγγλία όπου λειτούργησε 

για πρώτη φορά οργανωµένα ο θεσµός των κοινοβουλίων και των πολιτικών 

παρατάξεων ως µέσω ελέγχου της εξουσίας του βασιλιά. Στην σύγχρονη 

κοινοβουλευτική δηµοκρατία ισχύει η αρχή των πολιτικών παρατάξεων και 

της πλειοψηφίας. ∆ηλαδή οι αντιπρόσωποι οργανώνονται σε πολιτικές 

παρατάξεις, η κυβέρνηση σχηµατίζεται την πλειοψηφούσα παράταξη στο 

κοινοβούλιο ενώ οι αντιπρόσωποι δίνουν ψήφο εµπιστοσύνης ή όχι στην 

κυβέρνηση και ψηφίζουν ή όχι τα νοµοθετήµατά της. Στην κυβέρνηση η 

οποία αποτελείται από υπουργούς και υφυπουργούς προΐσταται από τον 

αρχηγό της (πρωθυπουργός, καγκελάριος).  

Η διαδικασία αυτή ενώ φαίνεται αρκετά δηµοκρατική στην πράξη έχει 

αρκετά δηµοκρατικά ελλείµµατα όπως: 
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o εν ονόµατι της σταθερής κυβέρνησης οι πλειοψηφούσα παράταξη 

ενισχύεται από το εκλογικό σύστηµα µε επιπλέον αριθµό 

αντιπροσώπων έτσι στο κοινοβούλιο δεν υπάρχει άµεση αναλογία της 

βουλής του λαού 

o η αντιπρόσωποι της πλειοψηφούσας παράταξης αισθάνονται ηθική 

υποχρέωση να υπερψηφίζουν τα κυβερνητικά νοµοθετήµατα έστω και 

αν συχνά διαφωνούν και 

o οι µειοψηφούσες παρατάξεις, µε στόχο την πρόσβαση στην εξουσία, 

συνήθως καταψηφίζουν τα νοµοθετήµατα έστω και αν συµφωνούµε 

αυτά.      

• Βασιλευόµενη και προεδρευόµενη δηµοκρατία. Στις περισσότερες χώρες µε 

δηµοκρατικό πολίτευµα υπάρχει ο θεσµός του αρχηγού του κράτους. Αν και οι 

εξουσίες του είναι είναι πολύ περιορισµένες και ελέγχονται από το 

κοινοβούλιο, ο θεσµός αυτός διατηρείται ακόµη σήµερα ως κατάλοιπο της 

πάλε ποτέ εξουσίας των µοναρχών. Εάν ο αρχηγός του κράτους είναι 

κληρονοµικός τότε ονοµάζουµε το πολίτευµα βασιλευόµενη 

δηµοκρατία (Ισπανία, Αγγλία, Σκανδιναβικές χώρες κ.ο.κ.) αν ο αρχηγός του 

κράτους είναι αιρετός (συνήθως από το κοινοβούλιο) η δηµοκρατία 

ονοµάζεται προεδρευόµενη δηµοκρατία. 

Στην προεδρευόµενη κοινοβουλευτική δηµοκρατία κεντρικό όργανο 

της εκτελεστικής εξουσία είναι η κυβέρνηση, η οποία εξαρτάται από την 

εµπιστοσύνη της βουλής ενώ ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας, ο αρχηγός δηλ. 

του κράτους δεν έχει ουσιαστικές πολιτικές αρµοδιότητες. Αυτή είναι η 

περίπτωση της Ελλάδας.  
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•  Η προεδρική δηµοκρατία  είναι µια ειδική περίπτωση δηµοκρατικού 

πολιτεύµατος. Στην προεδρική δηµοκρατία ο αρχηγός κράτους εκλέγεται 

άµεσα από τον λαό (π.χ. Γαλλία, Κύπρος, Ρωσία, Νότια Αφρική), είτε από 

ειδικό σώµα εκλεκτόρων που εκλέγονται από τον λαό (π.χ. Η.Π.Α.) και έχει 

ουσιαστικές πολιτικές αρµοδιότητες. Ο πρόεδρος υπακούει στο σύνταγµα, 

είναι απόλυτα υπεύθυνος για την πολιτική ασκείται και ελέγχει την 

κυβέρνηση ενώ το κοινοβούλιο εγκρίνει ή όχι τις αποφάσεις του. Σε κάποιες 

περιπτώσεις (π.χ. Γαλλία, Ρωσία) υπάρχει και η θέση του πρωθυπουργού ενώ 

η κυβέρνησή του πρέπει να πάρει ψήφο εµπιστοσύνης από τη βουλή, στην 

περίπτωση αυτή το πολιτικό σύστηµα αποκαλείται ηµιπροεδρική δηµοκρατία. 

Η προεδρική δηµοκρατία λόγω των υπερεξουσιών που συγκεντρώνονται σε 

ένα πρόσωπο, αποκαλείται από πολλούς και ως εκλεγµένη συνταγµατική 

µοναρχία. Είναι το πιο διαδεδοµένο πολιτικό σύστηµα σήµερα στον πλανήτη. 

• Η οµοσπονδιακή δηµοκρατία είναι µια πιο σύνθετη δοµή δηµοκρατίας. Οι 

οµοσπονδιακές δηµοκρατίες (Γερµανία, ΗΠΑ) αποτελούνται από µικρά 

κρατίδια/πολιτείες που έχουν δικά τους εκλεγµένα τοπικά κοινοβούλια και 

κυβερνήσεις. Η εθνική πολιτική (εξωτερική πολιτική, εθνική οικονοµία) 

πραγµατοποιείται από µια κεντρική κυβέρνηση και ένα κεντρικό κοινοβούλιο, 

στο οποίο συµµετέχουν αντιπρόσωποι από τους τοπικούς θεσµούς.  

• Η συµµετοχική δηµοκρατία, είναι µια ενδιάµεση µορφή µεταξύ της άµεσης και 

της αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας. Στη συµµετοχική δηµοκρατία 

λειτουργεί το κοινοβούλιο µε εκλεγµένους αντιπροσώπους αλλά παράλληλα 

καλούνται συχνά και οι πολίτες να ψηφίζουν σηµαντικές αποφάσεις µέσω 

δηµοψηφισµάτων ή τακτικών εθνικών ψηφοφοριών. Έτσι ο λαός δεν 

περιορίζεται στην εκλογή των αντιπροσώπων αλλά συµµετέχει διαρκώς στη 
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διαµόρφωση και τον έλεγχο της κυβερνητικής πολιτικής. Το σύστηµα αυτό 

εφαρµόζεται σήµερα µόνο σε µια χώρα, την Ελβετία.  

Η Ελβετία ως κράτος δηµιουργήθηκε από τη συνένωση µικρών κρατιδίων 

(καντόνια) και ήδη από τον 13ο αιώνα είχε εφαρµόσει το οµοσπονδιακό 

σύστηµα όπου η διακυβέρνηση γινόταν απο κοινού µε αντιπροσώπους των 

κρατιδίων. Η πρακτική αυτή εξελίχθηκε σε ένα σύστηµα άκρως δηµοκρατικό 

µε πολλά στοιχεία που υπάρχουν µόνο εκεί: 

o δεν υπάρχει ένας αρχηγός κράτους όπως στις άλλες χώρες, αλλά ένα 

οµοσπονδιακό συµβούλιο 7 αντιπροσώπων από όλες τις µεγάλες 

παρατάξεις, οι οποίοι εκλέγουν µεταξύ τους έναν πρόεδρο και έναν 

αντιπρόεδρο "ίσους µεταξύ ίσων" να εκπροσωπούν την χώρα για ένα 

έτος. 

o Οι εκλογές γίνονται µε απλή αναλογική και δεν υπάρχει όριο εισόδου 

ενός κόµµατος στο κοινοβούλιο. Έτσι ακόµη και κόµµατα µε 0,4% 

εκπροσωπούνται µε 1 βουλευτή. 

o Η διακυβέρνηση γίνεται από κοινού από τα 4 µεγάλα κόµµατα που 

εκπροσωπούν το 80% περίπου του εκλογικού σώµατος, οι δε 

αρµοδιότητες µοιράζονται ανάλογα µε τα ποσοστά τους στις εκλογές  

(κυβερνώσα βουλή) 

o Οι πολίτες µπορούν να ακυρώσουν έναν ψηφισµένο νόµο αν 

συλλέξουν 50.000 υπογραφές διαµαρτυρίας µέσα σε 100 µέρες από 

την ψήφισή του 

o Οι πολίτες µπορούν να εισηγηθούν την ψήφιση ενός νόµου, ακόµη και 

τροποποίηση του συντάγµατος αν συλλέξουν 100.000 υπογραφές 

ψηφοφόρων. 
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o Πολλές σηµαντικές αποφάσεις παραπέµπονται συχνά στο λαό για 

ψηφοφορία. Η ψηφοφορίες των πολιτών γίνονται 2-3 φορές τον χρόνο 

µέσω συστηµένων ταχυδροµικών επιστολών. 
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1.2 Το πολιτικό σύστηµα των Η.Π.Α 

Το πολιτικό σύστηµα των 6
Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής  ήταν από πάντα 

ένα κρίσιµο αντικείµενο έρευνας και συζήτησης. Έχει απασχολήσει πολλούς 

ερευνητές και επιστήµονες της πολιτικής επιστήµης σχετικά µε τη γέννηση, 

διαµόρφωση και εξέλιξη του. 7
Το πολιτικό σύστηµα των ΗΠΑ έχει συµβάλλει στην 

εκπαιδευτική αλλά και ερευνητική ανάπτυξη της αµερικάνικης πολιτικής επιστήµης. 

Οι Ηνωµένες Πολιτείες δεν είναι µόνον η χώρα που υιοθέτησε το πρώτο σύγχρονο 

Σύνταγµα αλλά και αυτή που εγκαθίδρυσε την πρώτη και πιο ισχυρή οµοσπονδία 

στον κόσµο, οµοσπονδία που εδράζεται στους συµβιβασµούς που αντανακλά το 

Συνταγµά της. Σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη του αµερικανικού πολιτικού 

συστήµατος διαδραµάτισε η γέννηση και ο ρόλος των συµφερόντων. 8 Ένας πρώτος 

παράγοντας υπήρξε η χρονική αναντιστοιχία ανάπτυξης των οµοσπονδιακών 

πολιτικών θεσµών και των µεγάλων ιδιωτικών συµφερόντων. Η εδραίωση των 

ιδιωτικών συµφερόντων έρχεται να καλύψει την προσπάθεια ανάπτυξης των 

µηχανισµών διακυβέρνησης των οµοσπονδιακών θεσµών. Η  διαµόρφωση των 

οµοσπονδιακών θεσµών είναι αποτέλεσµα µιας σταδιακής διαδικασίας σε συνεχή 

αλληλεπίδραση µε τα συµφέροντα τα όπια λειτουργούν σε εθνικό επίπεδο. Στις 

οµοσπονδίες η νοµική κυριαρχία διαµοιράζεται ανάµεσα στην οµοσπονδιακή ή 

εθνική κυβέρνηση και τα συστατικά κράτη (πολιτείες και περιφέρειες). Κανένα 

επίπεδο δεν µπορεί να καταργήσει το άλλο. Αυτή η κατοχυρωµένη υπόσταση των 

πολιτειών είναι η ειδοποιός διαφορά ανάµεσα στις οµοσπονδίες όπως οι ΗΠΑ και ο 

Καναδάς και τα ενιαία κράτη όπως το Ηνωµένο Βασίλειο και η Γαλλία και όχι οι 

συγκεκριµένες πολιτειακές εξουσίες.  

                                                 
6 Στο εξής ΗΠΑ 
7 Βλ., Λαβδας Κ., Συµφέροντα και Πολιτική, Παπαζήσης, Αθήνα 2004,σ. 206-207 
8 Βλ., Λαβδας Κ., Συµφέροντα και Πολιτική, Παπαζήσης, Αθήνα 2004,σ. 206-207 
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Στις οµοσπονδίες τα πολλαπλά επίπεδα διακυβέρνησης είναι αναγκαία 

συνθήκη, ενώ στα ενιαία κράτη η κυριαρχία ανήκει αποκλειστικά στο κέντρο που 

αποφασίζει κατά το δοκούν για την ύπαρξη και τις εξουσίες των χαµηλότερων 

επιπέδων. Στα οµοσπονδιακά συστήµατα το Σύνταγµα καθορίζει συγκεκριµένες 

λειτουργίες για κάθε επίπεδο. Η κεντρική κυβέρνηση είναι υπεύθυνη για τις 

εξωτερικές σχέσεις δηλαδή  την άµυνα, την εξωτερική πολιτική και τη µετανάστευση 

καθώς και για ορισµένες κοινές εσωτερικές λειτουργίες όπως η κυκλοφορία του 

εθνικού νοµίσµατος. Οι λειτουργίες των πολιτειών εµφανίζουν µεγαλύτερες 

διαφοροποιήσεις από χώρα σε χώρα κατά κανόνα όµως περιλαµβάνουν την 

εκπαίδευση, την αστυνόµευση και την τοπική αυτοδιοίκηση. Είναι επίσης δυνατόν 

όσες εξουσίες δεν επιµερίζονται ρητά από το Σύνταγµα να ανήκουν στις πολιτείες και 

όχι στη κεντρική κυβέρνηση. Σχεδόν σε όλες τις οµοσπονδίες η εκπροσώπηση των 

πολιτειών στις κεντρικές διαδικασίες λήψης των αποφάσεων κατοχυρώνεται µε την 

ύπαρξη κάποιας Άνω Βουλής. Εκεί κάθε πολιτεία εκπροσωπείται ισότιµα ή σχεδόν 

ισότιµα µε τις άλλες χώρες. Το πρότυπο είναι η αµερικανική Γερουσία στην οποία 

συµµετέχουν δυο γερουσιαστές από κάθε πολιτεία των ΗΠΑ. Αντίθετα στα ενιαία 

συστήµατα διακυβέρνησης ο λόγος ύπαρξης Άνω Βουλής δεν είναι εξίσου εύλογος 

οπότε τα περισσότερα ενιαία κράτη διαθέτουν µια µόνο συνέλευση.  

Υπό φυσιολογικές συνθήκες η οµοσπονδιακή δοµή κατοχυρώνει 

συνταγµατικά την ισότητα όλων των συστατικών οντοτήτων του κράτους. Εξαιτίας 

όµως των εθνικών ιδιαιτεροτήτων, ορισµένες οµοσπονδίες δεν τηρούν απόλυτα αυτή 

την αρχή. Σε όσες χώρες ορισµένες πολιτείες έχουν µεγαλύτερη αυτονοµία από τις 

άλλες έχουµε την έννοια του ασύµµετρου φεντεραλισµού. Ο φεντεραλισµός είναι η 

αρχή του διαµοιρασµού της κυριαρχίας ανάµεσα στην κεντρική κυβέρνηση και τις 

πολιτείες ή περιφέρειες. Το οµοσπονδιακό είναι το σύστηµα που θέτει σε εφαρµογή 
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την αρχή αυτή. Ο φεντεραλισµός είναι δηµοφιλής λύση στο πρόβληµα της 

γεωγραφικής οργάνωσης της εξουσίας. Ο φεντεραλισµός συναντάται κυρίως σε 

µεγάλες πληθυσµιακά ή σε έκταση χώρες. Τέσσερα από τα µεγαλύτερα κράτη στον 

πλανήτη έχουν υιοθετήσει το οµοσπονδιακό σύστηµα διακυβέρνησης, η Αυστραλία, 

η Βραζιλία, ο Καναδάς και οι ΗΠΑ. Θεωρητικά υπάρχουν δυο άξονες για το 

σχηµατισµό µιας οµοσπονδίας, ο ένας άξονας καταλήγει στη δηµιουργία νέας 

κεντρικής εξουσίας και ο άλλος συνίσταται στην εκχώρηση κυριαρχίας από την 

υφιστάµενη κεντρική κυβέρνηση στα χαµηλότερα επίπεδα.  

Ο φεντεραλισµός αποτελεί συνήθως το προϊόν της επίσηµης ένωσης 

ανεξάρτητων κρατικών οντοτήτων που αποφάσισαν κάποια στιγµή να επιδιώξουν στο 

εξής το συλλογικό συµφέρον. Οι Ηνωµένες Πολιτείες δηµιουργήθηκαν µέσα από τη 

συντακτική συνέλευση του 1787 στην οποία συµµετείχαν αντιπρόσωποι των 13 τότε 

αµερικανικών πολιτειών. Επίσης, δεν πρέπει να παραλείψουµε τη συµβολή των 

κοµµάτων στη συνοχή των οµοσπονδιακών θεσµών και µηχανισµών 9τόσο εξωτερικά 

µε την παροχή πλαισίων και σκοπών πολιτικής δράσης όσο και εσωτερικά, µε την 

παγίωση πελατειακών και άλλων µεθόδων στελέχωσης, επικοινωνίας και λειτουργίας 

των γραφειοκρατικών θεσµών.  Επίσης 10
διαµορφώνεται ένα σύστηµα 

οµοσπονδιακής διακυβέρνησης το οποίο προσφέρει εκτενή σηµεία πρόσβασης των 

οργανωµένων συµφερόντων.   

Το ερώτηµα είναι η κυβέρνηση είναι ή όχι πάνω από τα οργανωµένα 

συµφέροντα; Μια εύλογη απάντηση θα ήταν ναι πως είναι ανώτερη από τα 

συµφέροντα. Η κυβέρνηση είναι η µόνη που έχει λάβει εντολή από την κάλπη και η 

µόνη που λογοδοτεί στο κοινοβούλιο και το λαό. Έτσι  η κυβέρνηση διαµορφώνει την 

πολιτική της και οι οµάδες συµφερόντων εισέρχονται  στη πολιτική διαδικασία µόνο 

                                                 
9 Βλ., Λαβδας Κ., Συµφέροντα και Πολιτική, Παπαζήσης, Αθήνα 2004, σελ 207 
10 Βλ., A. Ball & B. G. Peters, Συγχρονη πολιτική και διακυβέρνηση, σελ 157 
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στο στάδιο της εφαρµογής. Οι οµάδες λειτουργούν στο πλαίσιο ενός στρατηγικού 

σχεδίου που χαράσσεται από το κράτος. Όµως αυτό που συµβαίνει είναι έτσι να 

υποβαθµίζεται ο ρόλος των οµάδων συµφερόντων και να µεγεθύνεται ο ρόλος της 

κυβέρνησης στη διαµόρφωση της πολιτικής. Για να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα 

αυτό οι πολιτικοί επιστήµονες ανέπτυξαν δυο γενικά µοντέλα που περιγράφουν τον 

πολιτικό ρόλο των οµάδων συµφερόντων: τον πλουραλιστικό και τον κορπορατικό.  

Τα δύο αυτά µοντέλα αναδεικνύουν τις αντιθέσεις που υπάρχουν ανάµεσα στη 

πλουραλιστική πολιτική των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής και την πιο 

κορπορατική προσέγγιση στο µεγαλύτερο µέρος της Ευρώπης. Εµείς όµως θα 

ασχοληθούµε µόνο µε αυτό που συµβαίνει στις Η.Π.Α.  

11
Ο πλουραλισµός στην ουσία σηµαίνει «εξουσία από πολλούς», αναφέρεται 

σε πολιτικό σύστηµα όπου πολυάριθµες ανταγωνιστικές οµάδες συµφερόντων 

ασκούν σηµαντική επιρροή στη κυβέρνηση, η οποία ανταποκρίνεται στα αιτήµατα 

τους. Το κράτος παίζει το ρόλο του επιδιαιτητή και όχι του ενεργού δρώντος. Κάθε 

οµάδα αφοσιώνεται στη δική της σφαίρα δράσης (για παράδειγµα , στην εκπαίδευση 

ή τη δηµόσια υγεία) οπότε αποτρέπεται η γενική κυριαρχία της οποιασδήποτε ελίτ. Ο 

πλουραλισµός ως ιδεώδες αλλά και ως περιγραφή των πραγµατικών πολιτικών 

διεργασιών, βασίζεται στην αµερικανική εµπειρία. Είναι όµως ορθό να 

υποστηρίζουµε ότι η πολιτική στις ΗΠΑ συνίσταται πράγµατι στον ανοιχτό 

ανταγωνισµό ανάµεσα σε ελεύθερα οργανωµένα συµφέροντα; Η΄ µήπως αντίθετα η 

διαδικασία λήψης των αποφάσεων βρίσκεται στο σύνολο της στα χέρια µιας ελίτ η 

οποία αποκλείει οποιαδήποτε πολιτική θα µπορούσε να απειλήσει τις αξίες της;  Στις 

ΗΠΑ ο τρόπος λειτουργίας των οµάδων συµφερόντων προσεγγίζει περισσότερο από 

κάθε άλλη χώρα το πλουραλιστικό µοντέλο. Όπως περιέγραψε ο  de Tocqueville 

                                                 
11 Βλ., R. Hauge &M. Harrop, Συγκριτική πολιτική και διακυβέρνηση, σελ 319 
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1856 « σε καµιά χώρα του κόσµου δεν έχουν γνωρίσει µεγαλύτερη επιτυχία και 

ανάπτυξη οι ενώσεις από τις ΗΠΑ». Πουθενά αλλού δεν υπάρχουν τόσο πολλές 

ορατές, οργανωµένες, ανταγωνιστικές και επιτυχηµένες οµάδες συµφερόντων. Στις 

ΗΠΑ δεν υπάρχουν, όµως µόνο προστατευτικές οµάδες που προασπίζονται 

οικονοµικά συµφέροντα. Οι οµάδες πίεσης για την προώθηση συγκεκριµένων 

αξιώσεων έχουν εξέχουσα παρουσία. Μόνο για τη προστασία του περιβάλλοντος 

δραστηριοποιούνται σήµερα περί τις 500 ενώσεις σε όλη τη χώρα. Η πολιτική στην 

Ουάσιγκτον απηχεί το ανταγωνιστικό πνεύµα που αποτελεί το σήµα κατατεθέν του 

πλουραλισµού. Μόλις διαφανεί ότι κάποια οµάδα αποκτά το πάνω χέρι, οι υπόλοιπες 

συνασπίζονται για να αντισταθµίσουν την επιρροή της. Τα ισχυρά, ανεξάρτητα και 

ανταγωνιστικά µέσα ενηµέρωσης είναι πάντοτε πρόθυµα να δώσουν βήµα στις θέσεις 

των νέων οµάδων που εµφανίζονται στο προσκήνιο. Παράλληλα η διάκριση των 

εξουσιών εξασφαλίζει στις οµάδες συµφερόντων πολλαπλά πεδία για την άσκηση της 

επιρροής τους, στις επιτροπές του Κογκρέσου, στους κυβερνητικούς φορείς και στα 

δικαστήρια. Η κυβέρνηση στις ΗΠΑ είναι µε λίγα λόγια υπερβολικά 

κατακερµατισµένη για να παίξει οποιονδήποτε άλλο ρόλο από αυτό του επιδιαιτητή. 

Όλα τα πολιτικά συστήµατα γεννούν τους δικούς τους µύθους και ο µύθος της 

Αµερικής είναι ο πλουραλισµός. Στη πραγµατικότητα ο πλουραλιστικός 

«ανταγωνισµός» προϋποθέτει απαραιτήτως την ενενδοίαστη αποδοχή των γενικών 

αµερικανικών αξιών, που ευνοούν την ελεύθερη αγορά και την επιδίωξη του 

ατοµικού συµφέροντος. Το σύνολο του πολιτικού λόγου κινείται σε στενό ιδεολογικό 

φάσµα, που διαµορφώνει και περιορίζει τα αιτήµατα µε τρόπο που να εξυπηρετεί τον 

επιχειρηµατιών των ΗΠΑ.  Ο κίνδυνος αυτής της συζήτησης είναι µάλλον η λέξη 

«πλουραλισµός» να χάσει τον περιγραφικό του χαρακτήρα και να γίνει αξιολογικός. 

Όσοι είναι υπέρµαχοι του αµερικανικού συστήµατος το βλέπουν ως πλουραλιστικό. 
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Όσοι το επικρίνουν διακρίνουν την ύπαρξη µιας κρυµµένης πανίσχυρης ελίτ. Ένα 

συµπέρασµα είναι ασφαλές: ενώ πολλοί ξένοι παρατηρητές ερµηνεύουν την 

αµερικανική πολιτική ως «πολύ κακό για το τίποτα» δεν έχουν την ίδια άποψη και οι 

ίδιοι οι πολιτικοί δρώντες στις ΗΠΑ. Για  να καταλάβει κανείς πως λειτουργεί 

πραγµατικά η αµερικανική πολιτική είναι αναγκαίο να αντιληφθεί τον έντονο 

ανταγωνισµό που υπάρχει ανάµεσα στις οµάδες συµφερόντων, όσο κι αν η δηµόσια 

συζήτηση γίνεται πράγµατι µέσα σε περιορισµένο πλαίσιο. Θα πρέπει να 

αναρωτηθούµε τι οδηγεί ετερογενείς λαούς να κάνουν το ταξίδι που καταλήγει στη 

δηµιουργία µιας οµοσπονδίας. Τα κίνητρα είναι συνήθως αρνητικά και όχι θετικά, 

όπως ο φόβος των συνεπειών που θα έχει η διατήρηση της αυτονοµίας κατισχύει της 

φυσικής επιθυµίας για ανεξαρτησία. Από ιστορική σκοπιά το ισχυρότερο κίνητρο 

υπήρξε η εξασφάλιση των στρατιωτικών και οικονοµικών πλεονεκτηµάτων που 

απολαµβάνουν οι µεγάλες χώρες.  

Πιο πρόσφατα το ενδιαφέρον για το οµοσπονδιακό επικεντρώθηκε στην 

ικανότητα του να εξασφαλίζει σε ανθρώπους µε συγκρουόµενες ταυτότητες τη 

δυνατότητα της συνύπαρξης στο πλαίσιο µιας ενιαίας κρατικής οντότητας. 

∆εδοµένου ότι τον 21ο αιώνα σπανίζουν οι µεγάλης κλίµακας πολεµικές συγκρούσεις, 

το στρατιωτικό κίνητρο για το σχηµατισµό  νέων οµοσπονδιών έχει υποβαθµιστεί. 

Ακόµη και όταν υπάρχει πράγµατι κάποια κοινή απειλή όπως η τροµοκρατία, η 

αντιµετώπιση της εξυπηρετείται καλύτερα µέσω του συντονισµού ανάµεσα στα 

υφιστάµενα ανεξάρτητα κράτη παρά µέσω της εκχώρησης κυριαρχίας σε κάποια νέα 

οµοσπονδία. ∆εν θα ήταν σωστό να πιστέψουµε ότι το κίνητρο της εξωτερικής 

ασφάλειας είναι το µοναδικό γενεσιουργό αίτιο των οµοσπονδιών. Η δηµιουργία των 

οµοσπονδιών επιβλήθηκε επίσης από τα πλεονεκτήµατα που εξασφαλίζει η οικονοµία 

της κλίµακας. Ακόµη και οι αµερικανοί φεντεραλιστές πίστευαν ότι η κοινή αγορά θα 
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προωθούσε την οικονοµική δραστηριότητα. Και πάλι η οµοσπονδιακή οργάνωση 

εµφανίζεται σήµερα ως ένας µάλλον παρωχηµένος και περίπλοκος τρόπος για την 

εξασφάλιση εµπορικών ωφεληµάτων. Οι απλές στη δοµή τους ελεύθερες ζώνες 

εµπορικών συναλλαγών (ΕΖΕΣ) ανάµεσα σε γειτονικές χώρες αποτελούν έναν πιο 

δηµοφιλή τρόπο εξασφάλισης οικονοµικών πλεονεκτηµάτων. Σε αντίθεση µε τις 

οµοσπονδίες, οι ΕΖΕΣ δεν εµπεριέχουν κινδύνους για την κυριαρχία των κρατών.  
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1.3  Το Σύνταγµα των ΗΠΑ  

Το Σύνταγµα των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής καθορίζει ένα 

οµοσπονδιακό σύστηµα διακυβέρνησης,  σύµφωνα µε το οποίο ορισµένες εξουσίες 

ασκούνται από την εθνική κυβέρνηση, ενώ άλλες εξουσίες τις αναλαµβάνουν οι 

Πολιτείες. Η εξουσία διακρίνεται σε εκτελεστική, νοµοθετική και δικαστική. Αυτές 

είναι έτσι οργανωµένες ώστε να ελέγχονται µεταξύ τους.  

Μετά την ψήφιση του συντάγµατος, το 1788, υπήρξαν 27  αναθεωρήσεις. Οι 

πρώτες 10, γνωστές ως ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων, καθόρισαν µια σειρά από 

ατοµικές ελευθερίες. Σηµαντικές ανάµεσα στις άλλες αναθεωρήσεις είναι η 13η , η 

14η και η 15η που κατάργησαν τη δουλεία και παραχώρησαν στους πρώην δούλους το 

δικαίωµα της ψήφου, η 17η που καθόρισε την άµεση εκλογή των γερουσιαστών και η 

19η για την ψήφο των γυναικών. Για να γίνει αναθεώρηση του Συντάγµατος 

απαιτείται πρόταση από τα 2/3 των µελών του Κογκρέσου και επικύρωση από τα 3/4 

των νοµοθετικών σωµάτων των Πολιτειών.   

Επικεφαλής της εκτελεστικής εξουσίας είναι ο Πρόεδρος, ο οποίος πρέπει να 

είναι από τη γέννησή του πολίτης των ΗΠΑ, πάνω από 35 ετών και µόνιµος κάτοικος 

της χώρας για τουλάχιστον 14 χρόνια. Στις βασικές αρµοδιότητες του προέδρου 

συγκαταλέγονται αυτές του επικεφαλής της κυβέρνησης, του αρχηγού των ενόπλων 

δυνάµεων και του αρχηγού του κράτους. Ο πρόεδρος προτείνει νόµους, ρυθµίζει την 

εξωτερική πολιτική και τις διπλωµατικές σχέσεις και ηγείται του κυβερνώντος 

κόµµατος. Τα µέλη του υπουργικού συµβουλίου είναι οι υπουργοί Εξωτερικών,  

Οικονοµικών, Άµυνας, Εσωτερικών, Εµπορίου, Γεωργίας, Εργασίας, Υγείας και 

Κοινωνικών Υπηρεσιών, Στέγασης και Αστικής Ανάπτυξης, Συγκοινωνιών, Παιδείας,  

Ενέργειας και ∆ικαιοσύνης και καθορίστηκαν στην 25η αναθεώρηση ως οι «κύριοι 

αξιωµατούχοι της εκτελεστικής εξουσίας». Όµως η µεγαλύτερη επιρροή ασκείται από 
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τους συµβούλους του προέδρου, οι οποίοι ανήκουν στην κυβέρνηση. Έτσι το 

Εκτελεστικό Γραφείο του προέδρου περιλαµβάνει το Γραφείο ∆ιοίκησης και 

Προϋπολογισµού, την Επιτροπή Οικονοµικών Συµβούλων και την Επιτροπή Εθνικής 

Ασφάλειας.  

Τη νοµοθετική εξουσία της χώρας ασκεί το Κογκρέσο που αποτελείται από τη 

Γερουσία και την Βουλή των Αντιπροσώπων. Οι αρµοδιότητες του Κογκρέσου, 

σύµφωνα µε το Σύνταγµα, περιλαµβάνουν την επιβολή φόρων, τον δανεισµό, τη 

ρύθµιση του διαπολιτειακού εµπορίου, την κήρυξη πολέµου, την πειθάρχηση των 

µελών κ.α. Η Βουλή των Αντιπροσώπων εκλέγεται µε άµεση ψηφοφορία σε κάθε 

Πολιτεία η οποία  εκλέγει τον  αριθµό αντιπροσώπων ανάλογα µε τον πληθυσµό της. 

Ο  συνολικός αριθµός των µελών του Κογκρέσου δεν πρέπει να ξεπερνά τα 435. Τα 

µέλη πρέπει να είναι τουλάχιστον 25 ετών, µόνιµοι κάτοικοι των Πολιτειών στις 

οποίες εκλέγονται και Αµερικανοί πολίτες επί επτά τουλάχιστον χρόνια. Η θητεία 

τους είναι διετής. Κάθε Πολιτεία εκλέγει δύο γερουσιαστές. Οι γερουσιαστές πρέπει 

να είναι τουλάχιστον 30 ετών, µόνιµοι κάτοικοι των Πολιτειών στις οποίες 

εκλέγονται και πολίτες των ΗΠΑ επί εννέα χρόνια. Η θητεία τους διαρκεί έξι χρόνια 

και οι εκλογές είναι έτσι καθορισµένες ώστε το 1/3 των µελών να ανανεώνεται κάθε 

δύο χρόνια.  

Το Ανώτατο ∆ικαστήριο των ΗΠΑ, η δικαστική εξουσία της χώρας, 

ερµηνεύει το Σύνταγµα και τους οµοσπονδιακούς νόµους.  Αποτελείται από εννέα 

δικαστές, που ορίζονται ισόβια από τον πρόεδρο µε την έγκριση της Γερουσίας.  Στο 

2ο κεφάλαιο θα γίνει αναλυτική παρουσίαση του δικαστικού συστήµατος των ΗΠΑ 

µε ιδιαίτερη αναφορά στο ρόλο του Ανωτάτου ∆ικαστηρίου. Οι κυβερνήσεις των 50 

Πολιτειών έχουν δοµές παρόµοιες µε αυτές της οµοσπονδιακής κυβέρνησης. Καθεµιά 

έχει έναν κυβερνήτη, ένα νοµοθετικό και ένα δικαστικό σώµα. Επίσης κάθε Πολιτεία 
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έχει το δικό της Σύνταγµα. Υπάρχουν δύο κύρια πολιτικά κόµµατα, το ∆ηµοκρατικό 

και το Ρεπουµπλικανικό.  Κατά καιρούς διάφορα άλλα κόµµατα προσπάθησαν να 

επιβληθούν, αλλά µε πρόσκαιρη µόνο επιτυχία. Ένας λόγος για την αποτυχία τους 

είναι το ότι ένα κόµµα για να κερδίσει τις εθνικές εκλογές, πρέπει να απευθύνεται σε 

µια ευρεία βάση ψηφοφόρων και σε µεγάλο φάσµα συµφερόντων. Τα δύο κύρια 

κόµµατα έχουν την τάση να είναι µετριοπαθή στα προγράµµατα τους και συνήθως 

υπάρχει µικρή διαφορά µεταξύ τους. Το καθένα έχει µια συντηρητική πτέρυγα και 

µια πιο φιλελεύθερη. Στις προεδρικές εκλογές, οι εκλογείς επιλέγουν τους εκλέκτορες 

που υποστηρίζουν κάποιον συγκεκριµένο υποψήφιο. Σε κάθε Πολιτεία αναλογεί µια 

ψήφος εκλέκτορα για κάθε γερουσιαστή και αντιπρόσωπο στο Κογκρέσο. Σε 

πολιτειακό επίπεδο τα κόµµατα αντικατοπτρίζουν τη σύνθεση του πληθυσµού. Τα 

µεγάλα αστικά κέντρα υποστηρίζουν συνήθως τους ∆ηµοκρατικούς, ενώ οι αγροτικές 

περιοχές , οι µικρές πόλεις και τα µικρότερα αστικά κέντρα τους Ρεπουµπλικάνους.   
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2.1. Εισαγωγικές παρατηρήσεις 

Το δίκαιο και η πολιτική είναι έννοιες αλληλένδετες. Η ανάπτυξη της 

φιλελεύθερης δηµοκρατίας ήρθε ως συνέπεια της προσπάθειας των ανθρώπων να 

παγιδέψουν τους απόλυτους µονάρχες στα δίχτυα νοµικών περιορισµών. Όπως είπε ο 

βρετανός νοµοθέτης του 19ου αιώνα A. V Dicey (1885), σκοπός ήταν να 

αντικατασταθεί η «εξουσία των ανθρώπων» από την «εξουσία του νόµου». Το 

συνταγµατικό κράτος, που εξασφαλίζει την προστασία των ατοµικών δικαιωµάτων 

και λειτουργεί ως µέσο για την επίλυση των διαφορών που ανακύπτουν ανάµεσα στο 

κράτος και τους πολίτες, αποτελεί το µεγαλύτερο επίτευγµα της φιλελεύθερης 

πολιτικής. Από αυτή τη σκοπιά, το ∆ίκαιο δεν είναι κάτι ξεχωριστό από την πολιτική 

αλλά ένα από τα επιτεύγµατα της. Τα συντάγµατα δεν δηµιουργούνται, ούτε µπορούν 

να εφαρµοστούν από µόνα τους. Η εφαρµογή τους πρέπει να ανατεθεί σε κάποιον 

θεσµό, ο οποίος θα ακυρώνει τους νόµους και τις πρακτικές που προσβάλλουν τις 

συνταγµατικές αρχές. 

 Η δικαστική εξουσία έχει αναλάβει αυτή την ελεγκτική λειτουργία. Καθώς 

έχουν την δύναµη να αντιπαρέρχονται τις αποφάσεις και τους νόµους των 

δηµοκρατικών κυβερνήσεων, οι µη αιρετοί δικαστές κατέχουν µοναδική θέση που 

βρίσκεται ταυτόχρονα εντός αλλά και υπεράνω του πολιτικού συστήµατος.  Επιπλέον 

από τη στιγµή που το Σύνταγµα δεν θέτει απόλυτα όρια στη λειτουργία  και τις 

αποφάσεις της δικαστικής εξουσίας, αναπόφευκτα η δικαστική ερµηνεία των 

συνταγµατικών κανόνων είναι εξελικτική και διαφέρει από εποχή σε εποχή. Η 

δικαστική εξουσία στην πραγµατικότητα δεν είναι απεριόριστη. Καταρχάς τα ίδια τα 

Συντάγµατα θέτουν όρια στην ερµηνεία των νόµων. Ακόµη πιο σηµαντικό είναι το 

γεγονός ότι ο αντίκτυπος των δικαστικών αποφάσεων εξαρτάται από την ισχύ τους 

µεταξύ αυτών που καλούνται να τις εφαρµόσουν. 
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 12
Σύµφωνα µε µελέτες η επιρροή που ασκεί το ∆ικαστήριο στη ζωή των 

Αµερικάνων είναι αντιδηµοκρατική και αντιβαίνει στους κανόνες πλειοψηφίας. Όµως 

η εξουσία του να ερµηνεύει αυθεντικά το Σύνταγµα εδράζεται αποκλειστικά στην 

έγκριση ενός ελεύθερου λαού. 13
Οι λειτουργίες του δικαστικού ελέγχου µπορούν να 

πάρουν δυο µορφές.  Κατά την πρώτη και πιο παραδοσιακή µέθοδο, το έργο της 

προστασίας του Συντάγµατος ανατίθεται στο ανώτερο δικαστήριο ή στο ανώτερο 

ιεραρχικά δικαστήριο του κανονικού δικαστικού συστήµατος. Το ανώτατο 

δικαστήριο αποφαίνεται για τα συνταγµατικά ζητήµατα όπως ακριβώς έχει τον τελικό 

λόγο και για άλλα νοµικά θέµατα. Το  κύρος του ανώτατου, που βρίσκεται στη 

κεφαλή του δικαστικού συστήµατος, απορρέει, συνεπώς, από τις υποθέσεις που 

φτάνουν σε αυτό από τα κατώτερα δικαστήρια. Μια δεύτερη, πιο πρόσφατη µέθοδο 

είναι η θέσπιση ειδικού συνταγµατικού δικαστηρίου, το οποίο λειτουργεί χωριστά 

από το υπόλοιπο δικαστικό σύστηµα. Η Ισπανία για παράδειγµα διαθέτει ένα 

Συνταγµατικό ∆ικαστήριο που επιλαµβάνεται των συνταγµατικών ζητηµάτων αλλά 

και ένα ξεχωριστό Ανώτατο ∆ικαστήριο που έχει την εποπτεία του εθνικού ποινικού 

δικαίου. Στα συνταγµατικά δικαστήρια οι διαδικασίες έχουν περισσότερο πολιτικό 

παρά νοµικό χαρακτήρα. Συνήθως τα συνταγµατικά δικαστήρια αποφαίνονται για τη 

συνταγµατικότητα ενός νόµου ή εκδίδουν γνωµοδοτήσεις επί νοµοσχεδίων χωρίς να 

έχει φτάσει σε αυτά κάποια σχετική υπόθεση. Ενώ το Ανώτατο ∆ικαστήριο είναι 

δικαστικός θεσµός που εκδίδει κρίσεις για πολιτικές υποθέσεις.  

Το Ανώτατο ∆ικαστήριο των ΗΠΑ – τον πρότυπο και πιο φηµισµένο θεσµό 

δικαστικού ελέγχου στον κόσµο κατά τη συνήθη πορεία της εκδίκασης µιας υπόθεσης 

είναι δυνατόν ανα πάσα στιγµή να προκύψουν συνταγµατικής φύσης ζητήµατα. Το 

Ανώτατο ∆ικαστήριο επιλαµβάνεται όσων εξ αυτών των υποθέσεων θεωρεί ότι έχουν 

                                                 
12 Βλ. R. Hauge & M. Harrop, Συγκριτική πολιτική και διακυβέρνηση, σελ 383 
13 Βλ. R. Hauge & M. Harrop, Συγκριτική πολιτική και διακυβέρνηση, σελ 384 
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ευρύτερη σηµασία. Το αµερικανικό σύνταγµα δεν προβλέπει ρητά την εξουσία του 

∆ικαστηρίου. Την εξουσία την απέκτησε σταδιακά από µόνοι τους οι ίδιοι οι 

δικαστές. Σπουδαίο ρόλο έπαιξε η υπόθεση Marbury κατά Madison (1803) όταν ο 

πρόεδρος του Ανώτατου ∆ικαστηρίου Marshall ακύρωσε εν µέρει τη ∆ικαστική 

Πράξη του 1789 θεωρώντας την αντισυνταγµατική. Με τη  απόφαση αυτή ο Marshall 

θεµελίωσε ουσιαστικά την έννοια του δικαστικού ελέγχου, ενώ παράλληλα φρόντισε 

µε προσεκτικούς χειρισµούς να µη θίξει τη κυβέρνηση διότι η υπόθεση αφορούσε τον 

διορισµό του Marbury σε κάποια χαµηλότερη δικαστική θέση.  Το Ανώτατο 

∆ικαστήριο προτάσσει την αρχή του stare decisis δηλαδή τηρώ τις αποφάσεις που 

έχουν ληφθεί. Αυτή η ασυνέπεια αποδείχθηκε πηγή δύναµης επιτρέποντας  στο 

∆ικαστήριο να προσαρµόζει το Σύνταγµα στις αλλαγές που συντελούνται στη κοινή 

γνώµη. Σε άλλες περιπτώσεις το ∆ικαστήριο ανέλαβε ηγετικό ρόλο και δεν 

περιορίστηκε να ακολουθεί τις εξελίξεις. Η σηµαντικότερη από αυτές υπό την 

προεδρία του αρχιδικαστή Warren τις δεκαετίες 1950-1960 αφορούσαν το ζήτηµα 

των πολιτικών δικαιωµάτων των µαύρων. Στη πρωτοποριακή οµόφωνη απόφαση του 

στην υπόθεση Brown κατά Topeka (1954), το ∆ικαστήριο έκρινε παρανόµους τους 

φυλετικούς διαχωρισµούς στα σχολεία κάνοντας δραµατική στροφή 180 µοιρών σε 

σχέση µε τη προηγούµενη πολιτική του, που υπερασπιζόταν τη συνταγµατικότητα της 

θέσης . 
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2.2 Το δικαστικό σύστηµα των ΗΠΑ   

                Το Ανώτατο ∆ικαστήριο των ΗΠΑ καταλαµβάνει την κορυφή ενός 

συστήµατος απονοµής δικαιοσύνης, του οποίου οι συνιστώσες, οµοσπονδιακή και 

πολιτειακή, απορρέουν από τη µορφή του ίδιου του κράτους και εκδικάζει υποθέσεις 

σε όλους τους βαθµούς.  

                 Στη δικαιοδοσία του ως πρωτοβάθµιου δικαστηρίου η οποία δεν µπορεί να 

διευρυνθεί από το Κογκρέσο, υπάγεται η εκδίκαση υποθέσεων στις οποίες ο ένας από 

τους διαδίκους είναι πρέσβης, πρόξενος, δηµόσιος λειτουργός ή Πολιτεία. 14
Στη κατ’ 

έφεση δικαιοδοσία του υπάγονται όλες οι λοιπές υποθέσεις που αριθµούνται στο 

τµήµα ΙΙ του άρθρου του Συντάγµατος και συγκεκριµένα εκτός από τις περιπτώσεις 

άµεσης δικαιοδοσίας του, όλες οι νοµικές υποθέσεις που προκύπτουν από το 

Σύνταγµα, τους νόµους των ΗΠΑ και τις διεθνείς συνθήκες, όλες οι υποθέσεις που 

υπάγονται στη δικαιοδοσία του πολεµικού και εµπορικού ναυτικού, οι διαφορές στις 

οποίες οι ΗΠΑ είναι διάδικος, οι διαφορές µεταξύ δύο ή περισσοτέρων Πολιτειών, 

15
µεταξύ Πολιτείας και των Πολιτών άλλης Πολιτείας, µεταξύ Πολιτών διαφόρων 

Πολιτειών, µεταξύ πολιτών της αυτής Πολιτείας που διεκδικούν γαίες δυνάµει 

παραχωρήσεων Πολιτειών, µεταξύ Πολιτείας και των πολιτών της αφενός και ξένων 

κρατών, πολιτών ή υπηκόων αφετέρου. 16
Η δικαιοδοσία του, όταν ασκείται ως 

εφετειακή, είτε το δικαστήριο δικάζει ως κυρωτικό είτε ως δικαστήριο ουσίας, µπορεί 

να δεχθεί εξαιρέσεις σύµφωνα µε ρυθµίσεις τις οποίες αρµόδιο να ορίσει είναι το 

Κογκρέσο. Κατά κανόνα το Ανώτατο ∆ικαστήριο επιλαµβάνεται υποθέσεων που 

θέτουν ζητήµατα «οµοσπονδιακού ενδιαφέροντος» όπως σύµφωνα µε  το άρθρο 28 

του Κώδικα των Ηνωµένων Πολιτειών, όταν µε άµεση και αποκλειστική αρµοδιότητα 

                                                 
14 Βλ. R. Hauge & M. Harrop, Συγκριτική πολιτική και διακυβέρνηση, σελ 384 
15 Βλ. Κ. Μαυριάς, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Αντ. Σακκουλας σελ 195 
16 Βλ. Κ. Μαυριάς, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Αντ. Σακκουλας σελ 195 
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δικάζει υποθέσεις µεταξύ Πολιτειών. Για τις υποθέσεις για τις οποίες η αρµοδιότητα 

του είναι 17
συντρέχουσα, σπάνια δέχεται να προβεί σε εκδίκαση της υπόθεσης, αλλά 

την καταλείπει στο κατώτερο αρµόδιο δικαστήριο. Μια υπόθεση µπορεί να αχθεί 

ενώπιον του κατά δύο τρόπους: 

Α) είτε δυνάµει ενός writ of certiorari, το οποίο, αιτήσει του έχοντος έννοµο 

συµφέρον, αποτελεί εντολή του Ανώτατου ∆ικαστηρίου απευθυνόµενη προς 

κατώτερο δικαστήριο, να του µεταβιβάσει τον φάκελο υπόθεσης, εφόσον κριθεί, κατά 

διακριτική ευχέρεια από το ίδιο, σκόπιµος ο έλεγχος της προσβαλλόµενης απόφασης. 

Β) είτε µέσα από ασκηθείσα έφεση που θεωρητικά, αποτελεί δικαίωµα παντός 

έχοντος έννοµο συµφέρον. Στην πραγµατικότητα, η αποδοχή της ασκηθείσας έφεσης 

έχει καταστεί κατά τη διάρκεια των τελευταίων πέντε δεκαετιών, αντικείµενο 

διακριτικής ευχέρειας του ∆ικαστηρίου, σύµφωνα µε τη πρακτική του, να µη γίνεται 

δεκτή προς κρίση, έφεση που δεν θέτει κάποιο «ουσιώδες οµοσπονδιακό ζήτηµα». 

18
Εννοείται ότι το «ουσιώδες ή µη» του ζητήµατος κρίνεται κυριαρχικά από το 

Ανώτατο ∆ικαστήριο, το οποίο δεσµεύει µεν, µε την απορριπτική του απόφαση, τα 

κατώτερα δικαστήρια, όµως –ευλόγως- όχι και εαυτό.  

                 Από τις τέσσερις έως πέντε περίπου χιλιάδες υποθέσεις που φέρονται 

ενώπιον του κάθε χρόνο, το Ανώτατο ∆ικαστήριο δεν συζητεί τελικά κατ΄ ουσίαν 

παρά γύρω στις εκατόν πενήντα µε διακόσιες. Μάλιστα από τις αποφάσεις του αυτές 

περίπου το ένα τέταρτο εκδίδονται per curiam, δηλαδή κρίνονται µεν άξιες 

συζήτησης, όχι όµως και σε βάθος διερεύνησης της σχετικής υπόθεσης, πρέπει δε να 

σηµειωθεί, ότι το Ανώτατο ∆ικαστήριο ελέγχει όχι µόνο την ορθή εφαρµογή του 

                                                 
17 Όταν οι διάδικοι είναι πρεσβευτές, πρόξενοι ή υποπρόξενοι ξένων κρατών, άλλοι δηµόσιοι 
λειτουργοί , ή η Οµοσπονδία και κάποια από τις Πολιτείες, ή Πολιτεία και πολίτες άλλης Πολιτείας ή 
αλλοδαποί) 
18
Βλ. Κ. Μαυριάς, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Αντ. Σακκουλας σελ 200 
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νόµου αλλά, κατά περίπτωση, και το πραγµατικό των υποθέσεων.  19
Οι αποφάσεις 

του Ανώτατου ∆ικαστηρίου είναι δεσµευτικές για όλα τα δικαστήρια των Ηνωµένων 

Πολιτειών της Αµερικής, όταν αφορούν την ερµηνεία του Συντάγµατος των ΗΠΑ και 

των οµοσπονδιακών νόµων. Τα ανώτατα δικαστήρια των Πολιτειών έχουν, όµως, την 

αρµοδιότητα να ερµηνεύουν, ως «τελικοί ερµηνευτές» κάθε διάταξη του 

Συντάγµατος της Πολιτείας στην οποία ανήκουν όπως και των πολιτειακών νόµων 

της, εφόσον δεν παραβιάζονται οι αρχές του οµοσπονδιακού δικαίου. Όπως όταν 

πρόκειται για την καθίδρυση από την πολιτειακή νοµοθεσία ατοµικών δικαιωµάτων 

και εγγυήσεων που δεν περιλαµβάνονται στα δικαιώµατα και τις εγγυήσεις του 

οµοσπονδιακού δικαίου.  

                  Ένα σηµαντικό ερώτηµα που απασχολεί την αµερικανική συνταγµατική 

θεωρία είναι αν, παράλληλα προς τον παρεµπίπτοντα έλεγχο υφίσταται και ένα είδος 

αφηρηµένου ελέγχου της συνταγµατικότητας των νόµων. Η θέση του ερωτήµατος 

αυτού φαίνεται, άσκοπη, εφόσον το ίδιο το Σύνταγµα των Ηνωµένων Πολιτειών της 

Αµερικής κάνει λόγο για υποθέσεις και διαφορές. Εφόσον, κατά συνέπεια, σύµφωνα 

µε το σκεπτικό της απόφασης Marbury v. Madison, τα δικαστήρια δεν µπορούν να 

ασκήσουν αρµοδιότητα  που δεν τους απονέµεται ρητά από το Σύνταγµα. 20
Γίνεται,  

εν τούτοις, δεκτό από συγγραφείς, ότι ένα τέτοιο είδους ελέγχου υφίσταται, όταν 

ελέγχεται, κατ’ αίτηση των ενδιαφερόµενων, η συνταγµατικότητα νόµου από 

δικαστήριο είτε πριν από τη θέση του σε ισχύ είτε πριν από την εφαρµογή του από τη 

δηµόσια αρχή. Οπότε οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να ζητήσουν είτε την αναστολή 

εφαρµογής νόµου ενόψει και εν αναµονή εκδίκασης υπόθεσης στην οποία θα κριθεί η 

συνταγµατικότητα του είτε, όταν πρόκειται για νόµο που αφορά τα δικαιώµατα τα 

οποία κατοχυρώνει η Πρώτη Τροποποίηση του Συντάγµατος, να προσβάλλουν 

                                                 
19 Βλ. Κ. Μαυριάς, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Αντ. Σακκουλας σελ 198 
20 Βλ. Κ. Μαυριάς, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Αντ. Σακκουλας σελ 195 
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ευθέως τον νόµο ζητώντας την κήρυξη του ως αντισυνταγµατικού. Στην πρώτη 

περίπτωση, το δικαστήριο αποφαίνεται όπως περίπου σε αίτηση λήψης ασφαλιστικών 

µέτρων, και αναστέλλει τη θέση σε ισχύ του νόµου ή απαγορεύει την εφαρµογή του 

όταν: α. συντρέχει λόγος διακινδύνευσης συνταγµατικών δικαιωµάτων του αιτούντος, 

β. υπάρχει βάσιµη εικασία ότι τα επιχειρήµατα του αιτούντος θα γίνουν δεκτά επι της 

ουσίας στην κύρια δίκη και γ. υφίσταται κίνδυνος να υποστεί ο αιτών ανεπανόρθωτη 

βλάβη στα συµφέροντα του λόγω υπέρβασης νοµοθετικής εξουσίας πρέπει να 

θεωρηθεί αντισυνταγµατική και εξ΄ αυτού µη εφαρµοστέα.  
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2.2.1 O έλεγχος της συνταγµατικότητας των νόµων (S.C.) 

 Αρχικά, επισηµαίνεται ότι στο Αµερικανικό Σύνταγµα οι ∆ιατάξεις και τα 

άρθρα του, διαµορφώνουν ένα πολίτευµα ισχυρών κρατικών εξουσιών µε έλεγχο, 

όµως, και ισορροπία των εξουσιών («check and balance»). Κανένας αξιωµατούχος ή 

και ∆ηµόσιος Λειτουργός δεν µπορεί να µείνει ανέλεγκτος όσο ψηλά και αν 

βρίσκεται. Για την ιστορία αναφέρουµε ότι οι συντάκτες του Αµερικανικού 

Συντάγµατος (1787) ήταν επηρεασµένοι από την αρχαία Αθηναϊκή πολιτική21
και  

∆ηµοκρατία, το Ρωµαϊκό πολίτευµα, την ∆ηµοκρατία της Βενετίας και τις αρχές της 

Βίβλου. Ο συγκερασµός των παραπάνω οδήγησε στους νοµικούς κανόνες, που 

αποτυπώθηκαν στον Καταστατικό Χάρτη των Η.Π.Α. 

Στη συνέχεια, το Ανώτατο ∆ικαστήριο των ΗΠΑ εισήγαγε το 1803 τον 

διάχυτο και παρεµπίπτοντα έλεγχο της συνταγµατικότητας τόσο των πράξεων της 

νοµοθετικής όσο και των πράξεων της εκτελεστικής εξουσίας – και αυτό δεν έχει 

βέβαια σχέση µε το νοµικό µέρος της υπόθεσης, αλλά µε την ασκούµενη από το 

δικαστήριο πολιτειακή εξουσία που απορρέει από τη µορφή του ίδιου του κράτους. 

Οι αποφάσεις του είναι δεσµευτικές για όλα τα δικαστήρια των ΗΠΑ όταν αφορούν 

την ερµηνεία του Συντάγµατος των Ηνωµένων Πολιτειών και των οµοσπονδιακών 

νόµων. Το Ανώτατο ∆ικαστήριο, είναι ελεύθερο να αναθεωρεί και να µεταβάλλει τις 

απόψεις του, ώστε η επιδίωξη ενότητας στην ερµηνεία του δικαίου να µην καταλήγει 

σε ακαµψία εφαρµογής του. Καθιερώνοντας δε τον , µη προβλεπόµενο από ρητή 

διάταξη του Συντάγµατος, έλεγχο της συνταγµατικότητας των νόµων, 

οµοσπονδιακών και, υπό προϋποθέσεις, πολιτειακών, η νοµολογία του Ανώτατου 

∆ικαστηρίου αποτέλεσε και αποτελεί ουσιώδη παράγοντα λειτουργίας του 

αµερικανικού συστήµατος διακυβέρνησης.  

                                                 
21 Novac – Rotunda, Constitutional Law, West Publishing Co., Hornbook Series, Fourth Edition, 1991. 
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Πράγµατι, του δίνεται η δυνατότητα να διαδραµατίσει σηµαντικότατο 

πολιτικό ρόλο στη ρύθµιση των κοινωνικών και οικονοµικών προβληµάτων των 

Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής (βλ. νοµοσχέδιο για την Υγεία του Obama) και 

να συµβάλει στην ενίσχυση της οµοσπονδιακής εξουσίας και κατά συνέπεια, στην 

ενότητα του αµερικανικού έθνους.  Από τη υιική του σχέση προς το βρετανικό δίκαιο, 

το αµερικανικό δικαιοδοτικό σύστηµα έχει κυρίως διατηρήσει τον σεβασµό προς τον 

νοµολογιακό κανόνα δικαίου, ώστε, καταρχήν, κανόνας δικαίου να θεωρείται αυτός 

που διατυπώνεται από τα δικαστήρια επ΄ ευκαιρία συγκεκριµένης υπόθεσης. Αν 

όµως, η υπεροχή του νοµολογιακού κανόνα είναι δεδοµένη στο αµερικανικό σύστηµα 

δικαίου, ο σεβασµός προς το «προηγούµενο» δεν αγγίζει τη δεσµευτικότητα του 

βρετανικού «stare decisis». Τόσο τα πολιτειακά Ανώτατα ∆ικαστήρια όσο και το 

οµοσπονδιακό Ανώτατο ∆ικαστήριο θεώρησαν πάντοτε ότι είναι ελεύθερα να 

αναθεωρούν και µεταβάλλουν απόψεις, ιδιαίτερα όταν νέα προβλήµατα καθιστούν τις 

παραδοσιακές λύσεις ανεπαρκείς και αναχρονιστικές. Καθιερώνοντας δε τον, µη 

προβλεπόµενο από ρητή διάταξη του Συντάγµατος, έλεγχος της συνταγµατικότητας 

των νόµων, οµοσπονδιακών και, υπό προϋποθέσεις, πολιτειακών, σε αντίθεση προς 

το βρετανικό δίκαιο που θεωρεί αδιανόητο τον έλεγχο της θέλησης του 

Κοινοβουλίου, η νοµολογία του Ανώτατου ∆ικαστηρίου αποτέλεσε και αποτελεί 

ουσιώδη παράγοντα λειτουργίας του αµερικανικού συστήµατος διακυβέρνησης. 

Πράγµατι, ο έλεγχος της συνταγµατικότητας των νόµων, θεωρούµενος σύµφυτος, µε 

το δικαστικό λειτούργηµα ανεξάρτητα από τη βαθµίδα του δικαστή, έδωσε τη 

δυνατότητα στην αµερικανική δικαιοσύνη και, ιδιαίτερα, στο Ανώτατο ∆ικαστήριο 

να διαδραµατίσει σηµαντικότατο πολιτικό ρόλο στη ρύθµιση των κοινωνικών και 

οικονοµικών προβληµάτων των ΗΠΑ. Οι σχετικές αποφάσεις του Ανώτατου 

∆ικαστηρίου δεν υπήρξαν ωστόσο πάντοτε επιτυχείς. Έτσι, ενώ συνέβαλε στην 
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ενίσχυση της οµοσπονδιακής εξουσίας και, κατά συνέπεια, στην ενότητα του 

αµερικανικού έθνους, το Ανώτατο ∆ικαστήριο, θέλοντας να προασπίσει τον 

φιλελεύθερο χαρακτήρα του αµερικανικού οικονοµικού συστήµατος, τάχθηκε κατά 

την περίοδο 1880-1937 εναντίον κάθε νοµοθετικής επέµβασης, οµοσπονδιακής ή 

πολιτειακής προέλευσης, που κατέτεινε στην προστασία δικαιωµάτων των 

εργαζοµένων και των καταναλωτών. Αυτή ακριβώς η στάση του επέσυρε τον 

χαρακτηρισµό του ως «κυβέρνησης δικαστών» και απέληξε στον περιορισµό της 

πολιτικής επιρροής του µε τη διακήρυξη του New Deal από τον πρόεδρο Roosvelt, ο 

οποίος προκειµένου να εφαρµόσει το πρόγραµµά του για την ανόρθωση της 

αµερικανικής οικονοµίας, και µη µπορώντας να θίξει συνταγµατικά κατοχυρωµένη 

ισοβιότητα των µελών του, απείλησε την έκδοση νόµου που θα αύξανε τον αριθµό 

τους και θα ανέτρεπε την, αντιδρώσα στην πολιτική του, πλειοψηφία του 

∆ικαστηρίου. Ενώπιον της απειλής αυτής, αλλά και της αποδοκιµασίας του από την 

κοινή γνώµη, το Ανώτατο ∆ικαστήριο αναγκάστηκε να υποχωρήσει, όχι µόνο 

αποδεχόµενο εφεξής τον οικονοµικό παρεµβατισµό, αλλά και ενισχύοντας την 

προοδευτική κοινωνική νοµοθεσία των Πολιτειών. Έτσι η κάποια απαξία που 

περιέβαλε προς στιγµήν τον έλεγχο της συνταγµατικότητας των νόµων, εξαλείφτηκε, 

ιδιαίτερα µετά την επακολουθήσασα τάση του Ανώτατου ∆ικαστηρίου να διευρύνει 

την προστασία των ατοµικών και των κοινωνικών δικαιωµάτων.  

Το αµερικανικό σύστηµα ελέγχου της συνταγµατικότητας των νόµων 

υιοθέτησαν πρώτες, κατά τον 18ο αιώνα, χώρες της λατινικής Αµερικής. Το γεγονός 

όµως ότι τα δίκαια των χωρών της λατινικής Αµερικής δεν ανήκουν στην κατηγορία 

του αγγλοσαξονικού δικαίου και δεν διαθέτουν, εποµένως, το θεσµό του 

«προηγούµενου» ανάγκασε πολλά από αυτά να υιοθετήσουν µεικτά συστήµατα 

ελέγχου της συνταγµατικότητας και να αναπτύξουν διαδικασίες όπως του amparo, 
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που αποτελεί προσφυγή εναντίον διοικητικής πράξης  η οποία προσβάλλει 

συνταγµατικά κατοχυρωµένο δικαίωµα και επισύρει την ακύρωση ως 

αντισυνταγµατικής της διάταξης νόµου κατ’ εξουσιοδότηση της οποίας εκδίδεται. Ή 

όπως η θέσπιση προσφυγής ευθέως, ως µορφή αφηρηµένου ελέγχου της 

συνταγµατικότητας κατά τοπικού νόµου που παραβιάζει το οµοσπονδιακό Σύνταγµα. 

Ή ακόµη, η θέσπιση του ελέγχου της συνταγµατικότητας του νόµου µε «λαϊκή 

αγωγή».  

Στην Ευρώπη το αµερικανικό σύστηµα βρήκε µιµητές την Ελλάδα, τη 

Νορβηγία, την Ιρλανδία, την Πορτογαλία αρχικά, τη Σουηδία, τη ∆ανία, την Ελβετία, 

η οποία όµως εισήγαγε, κατά το παράδειγµα των χωρών της λατινικής Αµερικής και 

το δικαίωµα ατοµικής προσφυγής κατά διοικητικών πράξεων και νόµων των 

καντονιών. Στον Καναδά, εξ άλλου, η οµοσπονδιακή κυβέρνηση µπορεί να ζητήσει 

από το Ανώτατο ∆ικαστήριο την έκδοση γνώµης για τη συνταγµατικότητα νόµου και 

στην Αυστραλία αναπτύσσεται η όλο και συχνότερη πρακτική της παραποµπής, από 

τα κατώτερα δικαστήρια ενώπιον του Ανώτατου ∆ικαστηρίου, υποθέσεων στις οποίες 

ο εφαρµοστέος νόµος παρουσιάζει πρόβληµα συνταγµατικότητας.  

Έτσι το αµερικανικό σύστηµα του διάχυτου ελέγχου πλαισιώνεται στις 

διάφορες χώρες υποδοχής του, µε πρόσθετα χαρακτηριστικά, τα οποία επιτρέπουν να 

γίνεται λόγος για µεικτά συστήµατα ελέγχου της συνταγµατικότητας. 
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2.2.2  Η επιλογή των δικαστών 

Θα µπορούσαµε να υποστηρίξουµε ότι σε αφηρηµένο επίπεδο, σε όλες τις 

έννοµες τάξεις, η επιλογή των δικαστών µπορεί να εξυπηρετεί δύο διαφορετικά 

προστάγµατα: από τη µια πλευρά, τη δικαστική ανεξαρτησία ενάντια σε όλες τις 

άλλες εξουσίες, από την άλλη, τη δηµόσια λογοδοσία ενώπιον όλων των άλλων 

εξουσιών. Υπό το πρώτο πρόσταγµα, η επιλογή των δικαστών πρέπει να διασφαλίζει 

ότι αυτοί µπορούν χωρίς αθέµιτη επιρροή να εγγυώνται την τήρηση του Συντάγµατος 

και των νόµων. Υπό το δεύτερο πρόσταγµα, η δικαιοσύνη συνιστά µία από τις τρεις 

εξουσίες και ως τέτοια πρέπει και αυτή , όπως και η εκτελεστική και νοµοθετική, να 

υπόκειται σε δηµόσιο έλεγχο. Μπορούµε να διακρίνουµε ήδη ότι δύσκολα ένα 

θεσµικό σχεδίασµα θα µπορούσε να υπηρετήσει στο µέγιστο βαθµό και τα δύο 

προτάγµατα καθώς αυτά εµφανίζονται ενίοτε αντικρουόµενα. Η επιλογή από κάθε 

χώρα ενός συστήµατος, το οποίο περιλαµβάνει όχι µόνο τις ρυθµίσεις για την επιλογή 

των δικαστών, αλλά και το σύνολο των άλλων προβλέψεων για το προσωπικό και 

λειτουργικό καθεστώς τους, αντανακλά την προσπάθεια ανταπόκρισης σε 

διαφορετικό βαθµό στις απαιτήσεις λογοδοσίας και ανεξαρτησίας. Υπό αυτή τη 

θεώρηση, θα µπορούσαµε να πούµε ότι το αµερικανικό σύστηµα µε την πολιτική 

επιλογή των οµοσπονδιακών δικαστών – όπως θα δούµε παρακάτω – φαίνεται να 

υπηρετεί το πρόταγµα της δηµόσιας λογοδοσίας. Μάλιστα σε πολιτειακό επίπεδο, το 

αµερικανικό σύστηµα πηγαίνει ένα βήµα παραπέρα προς την κατεύθυνση αυτή, 

καθώς σε αρκετές Πολιτείες οι δικαστές εκλέγονται άµεσα από το εκλογικό σώµα, 

στοιχείο το οποίο αποτελεί µοναδική πρωτοτυπία. 

 Στις ΗΠΑ, σε αντίθεση µε πολλές άλλες χώρες, ούτε το Σύνταγµα ούτε 

κάποιο καταστατικό ορίζει κάθε απαίτηση για τη θέση του δικαστή του Ανώτατου 

∆ικαστηρίου: ούτε ηλικία, ούτε εµπειρία (δικαστική), ούτε καν να είναι πολίτης των 
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ΗΠΑ. Πράγµατι, δεν υπάρχει συνταγµατική απαίτηση ότι ένας οµοσπονδιακός 

δικαστής, συµπεριλαµβανοµένου ενός δικαστή του Ανώτατου ∆ικαστηρίου, πρέπει 

να είναι ένας δικηγόρος. Παρ 'όλα αυτά, οι δικαστές είναι όλοι δικηγόροι, αν και ο 

Πρόεδρος Franklin D. Roosevelt συλλογιζόταν τον ενδεχόµενο διορισµό ενός µη 

νοµικού στο ∆ικαστήριο, κατά τη διάρκεια του Β' Παγκοσµίου Πολέµου. Ούτε το 

Σύνταγµα καθορίζει το µέγεθος του Ανώτατου ∆ικαστηρίου. Κάποια στιγµή στις 

αρχές έγινε ένα δικαστήριο από εννέα µέλη, αλλά και µετά το τέλος του Εµφυλίου 

Πολέµου, που έληξε το 1865, το Κογκρέσο προβλέπεται να έχει επτά µέλη προτού 

επιτρέψει τον αριθµό των  εννέα µελών το 1869. Εκεί παρέµεινε, και φαίνεται 

εξαιρετικά απίθανο το Κογκρέσο να αλλάξει το µέγεθός αυτό.  

Ποια είναι τα κριτήρια για ένα προεδρικό διορισµό στο Ανώτατο ∆ικαστήριο; 

Υπάρχουν πολλά, και κάθε διορισµός κανονικά θα περιλαµβάνει περισσότερα από 

ένα. Το πρώτο είναι η επαγγελµατική αξία, την οποία η Αρχιδικαστής McLachlin 

τονίζει. Ο πρόσφατος διορισµός του Chief Justice John Roberts είναι ένα εύστοχο 

παράδειγµα. Ακόµη και εκείνοι που τον κατηγορούσαν για τη συντηρητική 

φιλοσοφία του, αναγνώρισαν την αξία  του ως δικηγόρος για την κυβέρνηση των 

ΗΠΑ και στον ιδιωτικό τοµέα, και οι παρατηρητές είχαν εντυπωσιαστεί µε την 

κατάθεσή του ενώπιον της ∆ικαστικής Επιτροπής της Γερουσίας. Ο Roberts 

απάντησε σε δύσκολες συνταγµατικές και νοµολογιακές ερωτήσεις χωρίς σηµειώσεις 

και χωρίς τη βοήθεια των βοηθών, αρθρώνοντας προσεκτικά µια νοµολογιακή 

φιλοσοφία. Μια δεύτερη σηµαντική βάση για το διορισµό είναι η ιδεολογία. Οι 

Πρόεδροι αναζητούν συνήθως δικαστές οι οποίοι , τουλάχιστον κατά γενικό τρόπο , 

θα εφαρµόσουν τη νοµική ή πολιτική φιλοσοφία του προέδρου Ένα άλλο σηµαντικό 

στοιχείο στη διαδικασία διορισµού είναι το αν ένας υποψήφιος έχει πολιτικό µέντορα 

ο οποίος µπορεί να επηρεάσει τον πρόεδρο ή εκείνους που τον συµβουλεύουν . Σε 



 48 

τέτοιες περιπτώσεις , ο πρόεδρος µπορεί να µην γνωρίζει τον υποψήφιο ή να τον 

γνωρίζει ελάχιστα .Όπως προαναφέρθηκε, οι προεδρικές και οι  δικαστικές 

υποψηφιότητες αποτελούν αντικείµενο της Γερουσίας. Είναι σαφές, και συνήθως δεν 

είναι γνωστό, πόσο συχνά οι πρόεδροι ζητάνε τη συµβουλή των γερουσιαστών πριν 

από την πραγµατοποίηση µιας συνάντησης , αν και αυτό συµβαίνει αναµφίβολα κατά 

καιρούς συνήθως επειδή ο πρόεδρος σέβεται τις απόψεις των γερουσιαστών. Η 

Γερουσία διεξάγει τις ακροάσεις σχετικά µε τα προσόντα ενός υποψηφίου και είναι 

µια φυσική απόφυση της αρχής της Γερουσίας να συµφωνήσει ( ή όχι) σε µία 

υποψηφιότητα. Ένα σηµαντικό θέµα στις ακροάσεις της Γερουσίας είναι  τι είδους 

ερωτήσεις έχει σκοπό  να ζητήσει προς απάντηση από τους υποψηφίους . Είναι 

ευρέως αποδεκτό ότι θα ήταν ανάρµοστο να ρωτήσουν πώς ένας υποψήφιος θα 

αποφανθεί σχετικά µε µελλοντικές διαδικασίες. Αλλά είναι επίσης ανάρµοστο  

σιωπηρά να συµφωνήσουν ότι γερουσιαστές µπορούν  να ζητήσουν από τους 

υποψηφίους να συζητήσουν τη δικαστική φιλοσοφία τους , όπως το αν υπάρχει 

δικαίωµα για την προστασία της ιδιωτικής ζωής που ενσωµατώνονται στο Σύνταγµα , 

ακόµη και αν η προστασία της ιδιωτικής ζωής δεν αναφέρεται στο έγγραφο . Αυτό 

είναι, φυσικά , µια έµµεση ερώτηση για να µάθει κανείς  πώς ένας υποψήφιος µπορεί 

να ψηφίσει σχετικά µε την άµβλωση και τις σχετικές περιπτώσεις . Παρόµοιες 

ενέργειες χρησιµοποιούνται σε σχέση µε την ελευθερία του λόγου , του 

φεντεραλισµού και άλλα καυτά ζητήµατα. 
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2.3 Το Ανώτατο ∆ικαστήριο στο Οµοσπονδιακό σύστηµα των  ΗΠΑ 

Σύµφωνα µε τη Ρήτρα ∆ιορισµών του Αµερικανικού Συντάγµατος  (άρθρο 2, 

παρ. 2 εδ. 2) , ο Πρόεδρος επιλέγει και µε τη «γνώµη και συναίνεση» (Advice and 

Concent)  της Γερουσίας διορίζει τους δικαστές του Ανώτατου ∆ικαστηρίου και τους 

άλλους αξιωµατούχους των Ηνωµένων Πολιτειών. Συνεπώς , σε οµοσπονδιακό 

επίπεδο η τακτική είναι να επιλέγονται οι δικαστές από δύο πολιτικά όργανα. Η 

αλληλεπίδραση των συγκεκριµένων οργάνων κατά την εκτέλεση του συγκεκριµένου 

συνταγµατικού τους καθήκοντος έχει αποτελέσει αντικείµενο διαφορετικών 

ερµηνειών.  

Κατά µία άποψη, το αµερικανικό σύνταγµα εισάγει ένα τεκµήριο έγκρισης το 

οποίο λειτουργεί υπέρ του Προέδρου και των επιλογών του: Ο Πρόεδρος έχει την 

πρωτοβουλία επιλογής των υποψηφίων, ενώ η γερουσία περιορίζεται κατ’ ουσίαν 

στην άσκηση βέτο. Για την έγκριση των υποψηφίων απαιτείται µόνο η πλειοψηφία 

του ενός νοµοθετικού σώµατος, της γερουσίας, σε αντίθεση µε άλλες µορφές 

νοµοθέτης δράσης. Για παράδειγµα, η ψήφιση των νόµων απαιτεί πλειοψηφίες και 

στα δύο νοµοθετικά σώµατα ( και πλειοψηφία δύο τρίτων αν ο Πρόεδρος αρνηθεί να 

υπογράψει το ψηφισθέν νοµοσχέδιο), ενώ η κύρωση των διεθνών συνθηκών απαιτεί 

την πλειοψηφία των δύο τρίτων της Γερουσίας22.  

Μία άλλη άποψη, ωστόσο, υποστηρίζει ότι πρέπει να λάβουµε σοβαρά υπόψη 

και τους δύο ρόλους τους οποίους αναθέτει το Σύνταγµα στη Γερουσία, δηλαδή όχι 

µόνο τη « συναίνεση» αλλά και τη «γνώµη». Η γραµµατική ερµηνεία της διάταξης 

δεικνύει ότι η Γερουσία πρέπει να διαδραµατίζει έναν πιο ενεργό ρόλο από µόνη την 

έγκριση υποψηφίων για τους οποίους δεν υπάρχουν πολύ σοβαρές ενστάσεις. Για 

παράδειγµα, ο Πρόεδρος θα µπορούσε να συµµετέχει σε διαβουλεύσεις µε 

                                                 
22 Michael J. Gerhardt, Toward a Comprehensive Understanding of the Federal Appointments Process, 
21 Harvard Journal of Law & Public Policy, 467.479, 1998. 
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υψηλόβαθµα µέλη της Γερουσίας, τα οποία θα εξέφραζαν την άποψή τους για πιθανές 

υποψηφιότητες ή θα κατέθεταν τα ίδια προτάσεις πριν από την επίσηµη επιλογή του 

τελικού υποψηφίου από τον Πρόεδρο
23; Ανεξάρτητα πάντως από τη διαφωνία ως 

προς τον ακριβή ρόλο της Γερουσίας, προκύπτει όχι µόνο από τη διατύπωση αλλά και 

από την ιστορία της συνταγµατικής διάταξης ότι και τα δύο δηµοκρατικά 

νοµιµοποιηµένα όργανα καλούνται να έχουν ενεργό συµµετοχή στην επιλογή των 

οµοσπονδιακών δικαστών.  

Με άλλα λόγια, ήδη από την εισαγωγή της, η συνταγµατική ρύθµιση 

προέβλεπε µία ανοιχτά πολιτική και ιδεολογική διαδικασία επιλογής, όπως κατέστη 

σαφές το 1795 όταν η Γερουσία απέρριψε για πολιτικούς λόγους τον υποψήφιο 

Πρόεδρο του Ανώτατου ∆ικαστηρίου John Rutledge, τον οποίο είχε επιλέξει ο 

Πρόεδρος George Washington24. Η διαδικασία επιλογής των οµοσπονδιακών 

δικαστών εµπλουτίστηκε µε την πρακτική δύο αιώνων. Μέχρι το 1929 η πρακτική 

ήταν η εξέταση των υποψηφιοτήτων να γίνεται σε µυστικές συνεδριάσεις της 

Γερουσίας εκτός αν τα δύο τρίτα των µελών αποφάσιζαν τη δηµοσιοποίηση της 

διαδικασίας. Μία ιδιαίτερα σηµαντική εξέλιξη, ήταν προσωπική εµφάνιση των 

υποψηφίων ενώπιον της αρµόδιας επιτροπής της Γερουσίας για να απαντήσουν στις 

ερωτήσεις της. Αυτή η διαδικασία θα επέτρεπε στους γερουσιαστές να εκτιµήσουν 

σφαιρικότερα την προσωπικότητα και τη δικαστική φιλοσοφία των υποψηφίων και 

θα προσέδιδε µεγαλύτερη διαφάνεια στην επιλογή των δικαστών, καθώς το κοινό θα 

µπορούσε να παρακολουθήσει τη συζήτηση µεταξύ των γερουσιαστών και των 

υποψηφίων.  

                                                 
23 David A. Strauss & Cass R. Sunstein, The Senate, the Constitution, and the Confirmation process, 
101 Yale Law Journal 1491, 1992. 
24 Η πλειοψηφία της Γερουσίας αµφισβήτησε την ευθυκρισία του υποψηφίου, διότι είχε τοποθετηθεί 
δηµοσίως εναντίον µίας συνθήκης (Jay Treaty), η οποία εξοµάλυνε τις σχέσεις των ΗΠΑ µε τη 
Μεγάλη Βρετανία και είχε διχάσει το έθνος ( βλ. Laurence H Tribe, God Save thwi Honorable Court. 
How the Choice of Supreme Court Justices Shapes Our History, Random House, 1985, 79-80).  
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Ένα τελευταίο ενδιαφέρον ζήτηµα που θέτει ο τρόπος επιλογής των 

οµοσπονδιακών δικαστών είναι η έλλειψη κριτηρίων επιλογής στη συνταγµατική 

ρύθµιση. Θεωρητικά, οι ανώτατοι δικαστές θα µπορούσαν να µη διαθέτουν πτυχίο 

νοµικής. Για την ακρίβεια, αυτό συνέβαινε στο παρελθόν. Ο τελευταίος υποψήφιος 

που δεν είχε αποφοιτήσει από νοµική σχολή ανέλαβε τα καθήκοντά του στο Ανώτατο 

∆ικαστήριο το 1941, όπου υπηρέτησε µέχρι το 1954 ( ο Robert Joughwout Jackson) . 

Ωστόσο, αυτό δεν σηµαίνει ότι η νοµική κατάρτιση και οι επαγγελµατικές ικανότητες 

των υποψηφίων παίζουν δευτερεύοντα ρόλο. Αποτελούν αντικείµενο κρίσης του 

επιτελείου του Προέδρου κατά τη διάρκεια της επιλογής του υποψηφίου. ∆εύτερον, 

µετά την ανακοίνωση του υποψηφίου, επί του ίδιου ζητήµατος αποφαίνεται ειδική 

επιτροπή της Αµερικανικής Ένωσης ∆ικηγόρων (American Bar Association). Η 

επιτροπή αυτή πραγµατοποιεί ακροάσεις ειδικών (καθηγητών, δικαστών, δικηγόρων) 

καθώς και του ίδιου του υποψηφίου και δηµοσιοποιεί τη βαθµολογία της. Η 

διαδικασία αξιολόγησης δεν είναι ανοιχτή, αλλά δηµοσιοποιείται το αποτέλεσµά της 

και σε περίπτωση µη οµόφωνης κρίσης, ο αριθµός των µελών που έκριναν ότι έπρεπε 

να δοθεί διαφορετική αξιολόγηση25. Επιπλέον, το βιογραφικό και οι προοπτικές των 

υποψηφίων εξετάζονται και κατά τη δηµόσια ακρόαση ενώπιον της αρµόδιας 

επιτροπής της Γερουσίας. Η προτίµηση έµπειρων υποψηφίων αντανακλάται και σε 

ένα τελευταίο χαρακτηριστικό των επιλογών για το Ανώτατο ∆ικαστήριο, ιδίως κατά 

τις τελευταίες τρεις δεκαετίες: οι υποψήφιοι που προτείνονται έχουν προηγούµενη 

δικαστική εµπειρία, συνήθως σε εφετειακό βαθµό. Από τα εννέα µέλη της τρέχουσας 

σύνθεσης του Ανώτατου ∆ικαστηρίου, τα οκτώ υπηρετούσαν σε οµοσπονδιακά 

εφετεία όταν επελέγησαν ως υποψήφιοι για το Ανώτατο Οµοσπονδιακό ∆ικαστήριο.  

                                                 
25 American Bar Association, Standing Committee on the Federal Judiciary, What it is and How it 
Works (2009), from 
<http://www.americanbar.org/content/dam/aba/migrated/2011_build/federal_judiciary/federal_judiciar
y09.autcheckdam.pdf> 
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2.4 Το Πολιτειακό δικαστικό σύστηµα στις ΗΠΑ 

Όπως αναφέραµε πιο πάνω, οι Πολιτείες είναι κατά βάση ελεύθερες να 

διαµορφώσουν το σύστηµα επιλογής των πολιτειακών δικαστών. Ιστορικά , 

διαµορφώθηκαν τα ακόλουθα µοντέλα:  

- ∆ιορισµός από τον Κυβερνήτη της Πολιτείας ( ο οποίος µπορεί να απαιτεί και 

την έγκριση του πολιτειακού νοµοθετικού σώµατος) 

- ∆ιορισµός αποκλειστικά από το νοµοθετικό σώµα της Πολιτείας. 

- Επιλογή µε άµεση εκλογή από το εκλογικό σώµα. Οι δικαστικές εκλογές 

διεξάγονται όπως και οι υπόλοιπες εκλογές για την ανάδειξη άλλων πολιτικών 

οργάνων της Πολιτείας. Σε ορισµένες Πολιτείες, οι υποψήφιοι δικαστές 

λαµβάνουν το χρίσµα ενός πολιτικού κόµµατος (partisan elections), ενώ στις 

περισσότερες οι υποψήφιοι κατεβαίνουν τις εκλογές χωρίς κοµµατική στήριξη 

(non- partisan elections).  

- Αξιοκρατική επιλογή ή επιλογή από επιτροπή: η άµεση εκλογή των δικαστών 

δηµιούργησε φόβους υπέρµετρης πολιτικοποίησης της ανάδειξης του 

δικαστικού σώµατος, γεγoνός που οδήγησε στην ανάπτυξη του τελευταίου 

µοντέλου επιλογής, του λεγόµενου αξιοκρατικού (merit selection), το 

194026.Κατά το σύστηµα αυτό, µία ανεξάρτητη επιτροπή καταρτίζει µία λίστα 

υποψηφίων από την οποία επιλέγει ο Κυβερνήτης. Το µοντέλο αυτό 

συνδυάζεται συχνά µε τις λεγόµενες «εκλογές διατήρησης» (retention 

elections), στις οποίες το εκλογικό σώµα της Πολιτείας καλείται να 

αποφασίσει αν ο εν λόγω δικαστής θα υπηρετήσει για δεύτερη θητεία, χωρίς 

ωστόσο να υπάρχει ανθυποψήφιος.  

                                                 
26 Charles Gardner Geyh, The Endless Judicial Selection Debate and Why it matters for Judicial 
Independence, 32 Georgetown Journal of Legal Ethics 1259.1262 (2008).  
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Οι Πολιτείες έχουν επιλέξει παραλλαγές των ανωτέρω συστηµάτων για τους 

διάφορους βαθµούς δικαιοδοσίας είτε για την αρχική επιλογή των δικαστών είτε για 

την κρίση περί ανανέωσης της θητείας τους27. Τα στοιχεία δείχνουν ότι περίπου το 

89% των πολιτειακών δικαστών τίθενται σε κάποια φάση της καριέρας τους ενώπιον 

του εκλογικού σώµατος.  

Οι δικαστικές εκλογές αποτελούσαν παραδοσιακά ένα γεγονός χαµηλού 

ενδιαφέροντος. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια σηµατοδότησαν µία νέα εποχή στις 

δικαστικές εκλογές. Αυτές αποτελούν πλέον κεντρικό πολιτικό γεγονός, το κόστος 

των προεκλογικών εκστρατειών και οι εισφορές ιδιωτών σε αυτές έχουν αυξηθεί 

κατακόρυφα , ο ρόλος των πολιτικών κοµµάτων και των διαφηµίσεων στα µέσα 

ενηµέρωσης έχει ενισχυθεί και είναι συχνότερη πλέον η εναλλαγή των υποψηφίων 

και οι αντιδικίες. Στην εξέλιξη αυτή συντέλεσε σε ορισµένο βαθµό και το Ανώτατο 

Οµοσπονδιακό ∆ικαστήριο, το οποίο έκρινε ως αντίθετο στη συνταγµατικά 

προστατευόµενη ελευθερία της έκφρασης πολιτειακό νόµο, ο οποίος απαγόρευε 

στους υποψηφίους δικαστές να τοποθετούνται επί αµφιλεγόµενων πολιτικών και 

νοµικών ζητηµάτων κατά τη διάρκεια της προεκλογικής τους εκστρατείας28.  

 Οι εξελίξεις αυτές φέρνουν µε εντονότερο τρόπο στο προσκήνιο το ζήτηµα των 

ορίων µεταξύ της δηµόσιας λογοδοσίας από τη µία πλευρά και της δικαστικής 

ανεξαρτησίας από την άλλη. Παρακάτω θα αξιολογηθούν τα πλεονεκτήµατα και οι 

κίνδυνοι που απορρέουν από ορισµένες όψεις του αµερικανικού συστήµατος 

επιλογής των δικαστών.  

 

 

                                                 
27 American Judicature Society, Judicial Selection in the States: Appellate and General Jurisdiction 
Courts, 2009, from < http://ajs.org/selection/docs/Judicial%20Selection%20Charts.pdf> 
28 David Schultz, Minnesota Republican Party v. White and the Future of State Judicial Selection, 69 
Albany Law Review 985, 2006.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: 

Η ΕΠΙΡΡΟΗ ΤΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΤΟ 

∆ΙΚΑΙΟ 
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Ποιά είναι η επιρροή της πολιτικής στο δίκαιο; Η απάντηση είναι ουσιαστικά 

στην εξελισσόµενη φύση της ίδιας της πολιτικής και όχι στη µετεξέλιξη της 

δικαστικής εξουσίας καθαυτής. Κατ’ αρχάς η αυξανόµενη βαρύτητα της 

κανονιστικής πτυχής της διακυβέρνησης έχει ευνοήσει τον επεµβατισµό των 

δικαστηρίων. Οι πολιτικές αποφάσεις που ορίζουν, για παράδειγµα, ότι τα 

οµοφυλόφιλα ζευγάρια δεν έχουν τα ίδια δικαιώµατα µε τα παντρεµένα 29
επιδέχονται 

δικαστικής  αµφισβήτησης σε αντίθεση µε θέµατα όπως η κήρυξη πολέµου ή το 

φορολογικό σύστηµα. Κατά τον Majone (1996,σελ. 290) «η υπαγωγή πολιτικών 

υποθέσεων στην αρµοδιότητα της δικαστικής εξουσίας» αποκαλύπτει τις ελλείψεις 

των µηχανισµών δηµοκρατικού ελέγχου που νοµιµοποιούν τη νοµική προσέγγιση.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
29 Βλ. R. Hauge & M. Harrop, Συγκριτική πολιτική και διακυβέρνηση, σελ 387 
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3.1 Πως επηρεάζει η πολιτική τη δικαστική εξουσία 

Οι δικαστές συµµετέχουν σήµερα στην πολιτική περισσότερο από 

οποιαδήποτε άλλη εποχή. Η συµµετοχή τους συνίσταται στην κατάργηση των 

πολιτικών αποφάσεων και των νόµων που θεωρούν ότι έρχονται σε σύγκρουση µε το 

Σύνταγµα. Γιατί όµως θα πρέπει η δικαστική εξουσία να επεµβαίνει σε ζητήµατα που 

παραδοσιακά ανήκαν στην αρµοδιότητα των εκλεγµένων θεσµών της κυβέρνησης; Τι 

απέγινε η δηµοκρατία, δηλαδή η εξουσία από το λαό;  

Το βασικό επιχείρηµα υπέρ της δικαστικής εξουσίας έχει φιλελεύθερες 

καταβολές:  η τυραννία της πλειοψηφίας είναι και αυτή µορφή τυραννίας. Η υποταγή 

της κυβέρνησης στην εξουσία του νόµου αποτελεί επίτευγµα της δυτικής πολιτικής, 

το οποίο θα πρέπει να προστατεύεται και όχι να επικρίνεται. Ο µόνος τρόπος για να 

προστατευθεί είναι η διάκριση των εξουσιών στη  νοµοθετική, την εκτελεστική και τη 

δικαστική. Η ερµηνεία του Συντάγµατος νοµοτελειακά αποτελεί πηγή αντιγνωµιών, 

όµως η ανεξάρτητη δικαστική εξουσία είναι πλέον κατάλληλη να παίξει το ρόλο του 

επιδιαιτητή. Η κοινή γνώµη υπολήπτεται περισσότερο τους δικαστές από τους 

πολιτικούς, ενώ οι δικαστικές ερµηνείες είναι κατά κανόνα πιο σταθερές και 

ανιδιοτελείς από αυτές που δίνουν οι εκλεγµένοι πολιτικοί και άρα εξασφαλίζεται σε 

µεγαλύτερο βαθµό το στοιχείο της συνέχειας, που ενδιαφέρει εξίσου τους πολίτες και 

τις επιχειρήσεις. Σε κάθε περίπτωση, η ισχύς της δικαστικής εξουσίας συχνά 

µεγαλοποιείται. Ο δικαστικός έλεγχος έρχεται κατόπιν εορτής, καθώς η πολιτική 

πρωτοβουλία ανήκει και σήµερα στην εκτελεστική εξουσία. Σοφά ποιώντας οι 

δικαστές δεν ανακατεύονται σε ευαίσθητα ζητήµατα όπως ο πόλεµος και η 

φορολογία.  

Εκτός αυτού, ακόµη και η ανεξάρτητη δικαστική εξουσία ,δεν µπορεί να 

αποφύγει τις πολιτικές επιρροές. Οι πολιτικοί έχουν λόγο στο διορισµό των ανώτερων 
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δικαστικών, η κυβέρνηση έχει τη διακριτική ευχέρεια να αλλάξει το Σύνταγµα 

εφόσον διαφωνεί µε τη δικαστική του ερµηνεία και στην ουσία του πράγµατος η 

εκτελεστική εξουσία παραµένει επιφορτισµένη µε την αποκλειστική διαχείριση των 

κρίσεων. Από την άλλη σε µια δηµοκρατία η κυριαρχία πρέπει να ανήκει στο λαό. 

Όταν µια κυβέρνηση δεν τα πηγαίνει καλά, η λύση δίνεται από την κάλπη και όχι στις 

αίθουσες των δικαστηρίων. Οι κοινωνίες οφείλουν να αναλαµβάνουν οι ίδιες τις 

ευθύνες για τη διευθέτηση των ηθικών τους κρίσεων και όχι να τις αποφεύγουν 

παραπέµποντας τις δύσκολες αποφάσεις στους δικαστές.  

Αν το εξετάσει κανείς ιστορικά, η δικαστική εξουσία αναπτύχθηκε ως 

µηχανισµός προστασίας της ατοµικής ιδιοκτησίας την εποχή της δηµοκρατίας ενώ 

και σήµερα ακόµα η δικαστική εξουσία µεροληπτεί υπέρ της υπεράσπισης των 

κατοχυρωµένων συµφερόντων. Αυτή η συντηρητική προδιάθεση της δικαστικής 

εξουσίας ενισχύεται από το γεγονός ότι οι δικαστές έχουν συγκεκριµένες κοινωνικές 

και µορφωτικές καταβολές. Στη πλειοψηφία τους πρόκειται για µεσήλικες προς 

γηραιούς λευκούς άνδρες της µεσαίας τάξης. Επιπλέον η σύγχρονη δικαστική 

εξουσία εξαρτάται όλο και περισσότερο από τις διεθνείς συµβάσεις µια µορφή 

σύγχρονου ιµπεριαλισµού που δίνει τη δυνατότητα στους δικαστές να αποφεύγουν 

τον δηµοκρατικό έλεγχο που ασκείται µέσω των εθνικών εκλογών. Από αυτή την 

άποψη η δικαστική εξουσία είναι ένας µηχανισµός τον οποίο χρησιµοποιούν οι 

παγκόσµιες δυνάµεις για να κατισχύουν των εκλεγµένων κυβερνήσεων.  

Ακόµη, όµως, κι αν είναι όντως απαραίτητος ένας µηχανισµός συνταγµατικής 

επιδιαιτησίας, γιατί θα πρέπει η δουλειά αυτή να ανατεθεί στους δικαστές µε τη στενή 

νοµική εκπαίδευση που τους διακρίνει; Γιατί να µην ανατεθεί σε κάποια Άνω Βουλή 

ή στον αρχαιότερο από όλους τους πολιτικούς θεσµούς, το συµβούλιο των 

πρεσβύτερων; Η συζήτηση αυτή θα έβγαινε ωφεληµένη αν αναγνωρίζονταν 
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πληρέστερα ο ρόλος που παίζουν τα συνταγµατικά δικαστήρια τα οποία 

αναδείχθηκαν σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Λόγω των πολιτικών κριτηρίων µε βάση 

τα οποία γίνονται οι διορισµοί των δικαστών, της τακτικής ανανέωσης των µελών 

τους αλλά και ιδιαζόντως πολιτικού ύφους της λειτουργίας τους, τα συνταγµατικά 

δικαστήρια λειτουργούν µε πολύ διαφορετικό τρόπο από τα παραδοσιακά ανώτερα 

δικαστήρια. Μέχρι ενός σηµείου θα έλεγε κανείς ότι τα συνταγµατικά δικαστήρια 

έχουν ήδη µετατραπεί σε µια «Τρίτη βουλή» της πολιτικής.  

Όσοι θα ήθελαν να κρατήσουν τη δικαστική εξουσία εκτός πολιτικής δεν 

δίνουν µάταιο αγώνα αλλά µια µάχη που έχει ήδη χαθεί. Παρακάτω, θα εξετάσουµε 

πώς κάποιες αποφάσεις του Ανώτατου ∆ικαστηρίου των ΗΠΑ επηρεάζουν τις 

σχέσεις οµοσπονδίας και οµοσπονδιακών κρατών. 
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3.2 Πως επηρεάζουν οι αποφάσεις του Ανώτατου ∆ικαστηρίου τις 

σχέσεις οµοσπονδίας και οµοσπονδιακών κρατών 

Η αρχή της απαγόρευσης της λογοκρισίας είναι µια βασική αρχή της 

δεοντολογίας της βιβλιοθηκονοµίας, αλλά µπορεί να κάµπτεται σε ορισµένες 

περιπτώσεις, για λόγους όπως η ανάγκη προστασίας των ανηλίκων χρηστών. Στον 

νέο ελληνικό Κανονισµό Λειτουργίας ∆ηµοσίων Βιβλιοθηκών του 2003, 

προβλέπονται περιπτώσεις κατά τις οποίες συγκεκριµένο υλικό δεν πρέπει να 

συµπεριλαµβάνεται στις πηγές µιας βιβλιοθήκης. Καµία συγκεκριµένη αναφορά, 

όµως, δεν γίνεται µε τον Κανονισµό στις δυνατότητες της βιβλιοθήκες να ελέγξει, για 

τους ίδιους λόγους που ελέγχει το υλικό που παραγγέλνει κατά τον Κανονισµό κλπ, 

και την πρόσβαση των ανηλίκων χρηστών της σε ιστοσελίδες του ∆ιαδικτύου. 

Αντίθετα, στις ΗΠΑ, µε την απόφαση American Library Association v. US 

του 2003, το Ανώτατο ∆ικαστήριο των ΗΠΑ έκρινε, κατά πλειοψηφία, ότι ο νόµος ο 

οποίος απαγορεύει τη χρηµατοδότηση των βιβλιοθηκών από οµοσπονδιακές πηγές 

χρηµάτων, εάν οι βιβλιοθήκες δεν εγκαταστήσουν τεχνολογικά µέτρα εµπλοκής της 

πρόσβασης σε ιστοσελίδες µε πορνογραφικό υλικό, είναι συνταγµατικός. Μετά από 

έναν χρόνο περίπου, το 2004, και σε αµφίβολη συµβατότητα µε την απόφαση ALA v. 

US, το Ανώτατο ∆ικαστήριο έκρινε (πάλι κατά πλειοψηφία) αντισυνταγµατικό τον 

νόµο ‘Child On Line Protection Act’, ο οποίος απειλούσε µε ποινές όσους 

δηµοσίευαν στο ∆ιαδίκτυο πορνογραφικό υλικό, που µπορεί να βλάψει τους 

ανηλίκους (Aschroft v. American Civil Liberties Union, 2004). H  απόφαση αυτή 

σήκωσε ποικίλες αντιδράσεις διότι δεν διευκρινίζεται εάν υπάρχει δυνατότητα 

πρόσβασης σε ακατάλληλο υλικό για ανηλίκους, εάν µπορεί να χρησιµοποιηθεί το 

υλικό αυτό ή ακόµη και να αναπαραχθεί. Σε ένα οµοσπονδιακό σύστηµα οι εντάσεις 

και οι συγκρούσεις που ενδέχεται να εµφανιστούν στην λήψη και έγκριση τέτοιων 
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αποφάσεων µπορούν να απορροφηθούν από τα κρατίδια πράγµα που θεωρητικά 

συνεπάγεται την αποφυγή δυσκαµψίας εύρεσης άµεσων λύσεων. Η συγκέντρωση 

όλων των προβληµάτων σε µια εξουσία πολλές φορές σηµαίνει µη αντιµετώπιση 

τους. 

 Η διευθέτηση των σχέσεων ανάµεσα στην οµοσπονδιακή και τις πολιτειακές 

κυβερνήσεις αποτελεί την καρδία του φεντεραλισµού. Το οµοσπονδιακό πλαίσιο 

φέρνει σε σύγκρουση τα δυο επίπεδα της κυβέρνησης ακόµη και τις ίδιες πολιτείες 

µεταξύ τους. Ο φεντεραλισµός προκαλεί τον ανταγωνισµό εξασφαλίζοντας 

παράλληλα τα µέσα για τη συγκρότηση του.  Επίσης πολύ σηµαντικό ρόλο παίζει η 

διάκριση εξουσιών σε ένα οµοσπονδιακό  σύστηµα. Παρόλο που µιλάµε στην ουσία 

για µια κάθετη κατανοµή εξουσιών η κατανοµή αυτή βασίζεται στην ύπαρξη ενός 

πόλου   και πολυάριθµων κέντρων εξουσίας πράγµα που συνεπάγεται την άριστη 

κατανοµή αρµοδιοτήτων και άρα την άριστη σχέση και συνεργασία των κρατών, 

περιφερειών µε την οµοσπονδία.  

Βέβαια αυτό δε σηµαίνει πως όλα λειτουργούν άψογα σε ένα οµοσπονδιακό 

σύστηµα. Κατά γενική οµολογία όµως λόγω της γαλαξιακής µορφής του συστήµατος 

αυτού η σχέση του πόλου µε τους «γαλαξίες» λειτουργεί σε ένα οµαλό επίπεδο 

εξαιτίας της λογικής κατανοµής αρµοδιοτήτων. Μη ξεχνάµε ότι µια βασική αρχή του 

οµοσπονδιακού συστήµατος  είναι η αρχή της ενότητας µέσα και µέσω της 

πολυµορφίας. Αρά τα κράτη αυτά είναι προσαρµοσµένα σε ένα τέτοιο σύστηµα 

διακυβέρνησης. Επιπλέον σε ένα τέτοιο σύστηµα επιτρέπεται στα µέλη να ρυθµίζουν 

αυτόνοµα κάποια προβλήµατα και να τα αυτό-διαχειρίζονται γεγονός που συµβάλει 

στην ελαχιστοποίηση αλλά και επίλυση των προβληµάτων.  

Τα κράτη, λοιπόν, αυτά εξαιτίας του συστήµατος αυτού προσαρµόζονται και 

«µαθαίνουν» να λειτουργούν κάτω από τη σκέπη του οµοσπονδιακού κράτους, ενός 
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πόλου δηλαδή. Γι αυτό και υπάρχει ως επί των πλείστων µια αρµονία και καλή 

συνεργασία µεταξύ των κρατιδίων-περιφερειών και του πόλου. Και αυτό συµβαίνει 

γιατί η κατανοµή των εξουσιών σε επιµέρους πολιτικούς πόλους επιτρέπει τη 

δυνατότητα ενεργούς συµµετοχής  και αντιπροσώπευσης. Επιπρόσθετα µε την αρχή 

της εγγύτητας που προαναφέραµε ο πόλος είναι στην ουσία «δίπλα» στα κρατίδια και 

παίρνει τις αποφάσεις ζητώντας τη γνώµη του. 

Από την άλλη πλευρά δεν πρέπει να µην αναφέρουµε πως πολλές φορές έχει 

παρατηρηθεί πως η έκβαση µιας απόφασης να έχει «χαθεί» κάπου στο δρόµο από 

τους γαλαξίες στον πόλο. Πρέπει να υπάρχουν τέτοιες ισορροπίες ώστε οι 

αρµοδιότητες να είναι σωστά κατανεµηµένες και άρτια εκτελεσµένες. Είναι χρήσιµο 

να αποφεύγονται τυχόν συγκρούσεις και εντάσεις για να µην χρονοτριβούν οι 

διαδικασίες. Συνεπώς µιλάµε για ένα σύστηµα το οποίο οι αποφάσεις που 

λαµβάνονται σπάνια επηρεάζουν την ισορροπία του και τις περισσότερες φορές 

υπάρχει µια σχετική έγκρισή των αποτελεσµάτων.  

Η οµοσπονδιακή κυβέρνηση έρχεται να θωρακίσει τις αποφάσεις και να 

προλάβει τυχόν αναταραχές. Θεωρείται πως σε περιόδους έντονων αναταραχών όπως 

παράδειγµα η απόφαση σχετικά µε τους οµοφυλόφιλους, οι λειτουργίες της 

οµοσπονδιακής κυβέρνησης είναι πιο εκτενής και βαρυσήµαντες σε σχέση σε καιρούς 

ηρεµίας και ασφάλειας. Μην ξεχνάµε πως η κεντρική και οι πολιτειακές κυβερνήσεις 

λειτουργούν ανεξάρτητα και µοναδικός κοινός δεσµός τους είναι η συνταγµατική 

συνθήκη. Ο λεπτοµερής συντονισµός της οµοσπονδιακής κυβέρνησης µε τις πολιτείες 

δεν κρίθηκε απαραίτητος αλλά δεν ήταν και εφικτός. Η οµοσπονδιακή κυβέρνηση 

των ΗΠΑ κλήθηκε να περιοριστεί στις λειτουργίες που τις αποδίδει το Σύνταγµα. 

Κλείνοντας ,λοιπόν ,θα λέγαµε πως θεωρητικά όλα λειτουργούν κανονικά. 

Έχει φανεί πως η σχέση δικαστηρίου και οµοσπονδιακής κυβέρνησης- περιφερειακών 
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κρατών να είναι µια σχέση µίσους και πάθους. Από τη µια, οι κυβερνήσεις 

συµµετέχουν στην επιλογή δικαστών άρα συνδράµουν στην ορθότητα του δικαστικού 

συστήµατος και από την άλλη µπορεί το δικαστήριο να δίνει την ευχέρεια αυτή στις 

οµοσπονδιακές κυβερνήσεις από την άλλη τις κρατά µακριά από την  επιρροή λήψης 

αποφάσεων και γενικά από τα δικά του µονοπάτια. Στην πράξη όµως πολλές φορές 

συναντώνται δυσκολίες στο να διατηρηθούν αυτές οι σχέσεις υγιής και εντός των 

ορίων της καθεµίας καθώς οι  νέες εξελίξεις όπως οι συνεχείς απαιτήσεις της αγοράς, 

η όλο και αυξανόµενη παγκόσµια διάσταση των πολεµικών συρράξεων και απειλών 

ακόµη και η τροµοκρατία τείνουν να αποδυναµώσουν το οµοσπονδιακό σύστηµα 

διακυβέρνησης το οποίο καλά κρατεί ανά το χρόνο.   
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Ολοκληρώνοντας, λοιπόν, αυτή τη µελέτη  και αφού έχουµε εξετάσει τι είναι 

πολιτικό σύστηµα και τι ισχύει στις ΗΠΑ, τι είναι δικαστικό σύστηµα και ποιες οι 

λειτουργίες τους στις ΗΠΑ µε ιδιαίτερα µνεία στο Ανώτατο ∆ικαστήριο των ΗΠΑ, 

αρχικά θα λέγαµε πως η ανάγκη των ανθρώπων να γίνουν συλλογικότητες για να 

µπορούν να αντιµετωπίζουν τυχόν κινδύνους, να µπορούν να επιβιώνουν οικονοµικά 

και πολιτιστικά τους ανάγκασε να αναπτύξουν συστήµατα οικονοµικά, πολιτικά, 

πολιτιστικά και κοινωνικά. Αυτά που εξετάσαµε λοιπόν είναι τα πολιτικά συστήµατα, 

πως γεννήθηκαν, τι είναι ένα πολιτικό σύστηµα, σε ποια είδη διακρίνονται και πως 

ταξινοµούνται. Στη συνέχεια, έγινε ανάλυση του πολιτικού συστήµατος των ΗΠΑ, 

πως γεννήθηκε, πως λειτουργεί, ποιες οι αρµοδιότητες της κεντρικής οµοσπονδίας 

και ποιες των περιφερειακών κρατών, ποιες οι σχέσεις µεταξύ τους και τι συµβαίνει 

σήµερα. Έπειτα η έρευνα συνεχίστηκε µε την µελέτη των δικαστικών συστηµάτων 

γενικά, του δικαστικού συστήµατος των ΗΠΑ µε ιδιαίτερη αναφορά στο Ανώτατο 

∆ικαστήριο, στην λειτουργία και τις αρµοδιότητες του, στην επιλογή των δικαστών, 

στον έλεγχο συνταγµατικότητας των νόµων. Αναφέροντας το Ανώτατο ∆ικαστήριο 

των ΗΠΑ θα λέγαµε πως το ∆ικαστήριο αυτό λειτουργεί υπό την σκέπη ενός 

δηµοκρατικού οµοσπονδιακού συστήµατος. Από την επιλογή των δικαστικών µέχρι 

και τον έλεγχο συνταγµατικότητας των νόµων βλέπουµε να τελούνται διαδικασίες 

«ειρηνικές», µε σκοπό αποφυγής συγκρούσεων και τάσεις επίλυσης των 

προβληµάτων µε διανοµή των αρµοδιοτήτων σε άρτια µορφή ολοκλήρωσης. Στο 3ο 

και τελευταίο κεφάλαιο της εργασίας αυτής γίνεται συζήτηση για την εµπλοκή της 

πολιτικής στο δίκαιο. Εµπλέκεται η πολιτική στη δικαιοσύνη; Μπορεί να συµβεί 

αυτό; Υπάρχουν όρια στις σχέσεις ανάµεσα στα δυο αυτά πεδία; Όλα  αυτά 

εξετάστηκαν µε πλήρη αναφορά των σχέσεων των δυο αυτών πεδίων. 
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 Στη συνέχεια εξετάστηκε αν και πως επηρεάζουν οι αποφάσεις του Ανώτατου 

∆ικαστηρίου τις σχέσεις οµοσπονδίας οµοσπονδιακών κρατών. Φαίνεται οι σχέσεις 

αυτές να ταράζονται επιφανειακά θα λέγαµε και όχι τόσο ισχυρά καθώς µπορεί µεν η 

κεντρική κυβέρνηση να λειτουργεί ανεξάρτητα από τις περιφερειακές κυβερνήσεις 

αλλά πολλές φορές η ανεξαρτησία αυτή περιπλέκεται. Οι αποφάσεις που έχει πάρει 

το Ανώτατο ∆ικαστήριο φαίνεται να επηρεάζουν τις σχέσεις οµοσπονδίας-

οµοσπονδιακών κρατών στο βαθµό που η εις βάθος εµπλοκή των αρµοδιοτήτων του 

ενός στις άλλες να µη γίνεται αντιληπτή. Σε τι συµπέρασµα µπορούµε να 

καταλήξουµε αναφορικά µε το πείραµα της οµοσπονδιακής διακυβέρνησης;  

Η συνολική αξιολόγηση του φεντεραλισµού αποκτά ιδιαίτερη σηµασία τον 

20ο αιώνα καθώς οι κυβέρνησης αναζητούν τρόπους που θα επιτρέψουν την αρµονική 

συνύπαρξη ετερογενών εθνικών οµάδων. Το βασικό προσόν του φεντεραλισµού είναι 

ότι αποτελεί έναν εύλογο και πρακτικό τρόπο οργάνωσης των µεγάλων κρατών. 

Θεσπίζει µέσα ελέγχου και εξισορρόπησης σε περιφερειακό επίπεδο, φέρνει τις 

λειτουργίες της κυβέρνησης πιο κοντά στο λαό και επιτρέπει την εκπροσώπηση των 

διαφορετικών εθνικών οµάδων. Ο φεντεραλισµός περιορίζει την υπερφόρτωση της 

εθνικής εκτελεστικής εξουσίας λειτουργώντας ως ανάχωµα απέναντι στον 

υπερσυγκεντρωτισµό που εµφανίζουν ορισµένα ενιαία κράτη όπως η Βρετανία και η 

Γαλλία. Επιπλέον η ύπαρξη πολλών και διαφορετικών περιφερειακών κέντρων 

ενθαρρύνει την ανάπτυξη του υγιούς ανταγωνισµού ενώ επιτρέπει παράλληλα τους 

πειραµατισµούς. Οι πολίτες και οι επιχειρήσεις έχουν την πολυτέλεια επιλογής αν δεν 

τους ικανοποιεί ο τρόπος διακυβέρνησης της µιας πολιτείας έχουν την δυνατότητα να 

µετακινηθούν σε µια άλλη πολιτεία. 

 Υπάρχουν όµως και επιχειρήµατα τα οποία µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

κατά του φεντεραλισµού. Σε σχέση µε την ενιαία κυβέρνηση η διαδικασία λήψης των 
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αποφάσεων σε ένα οµοσπονδιακό σύστηµα είναι περίπλοκη και αργοκίνητη υπόθεση. 

Στο οµοσπονδιακό σύστηµα η πολιτική διαδικασία επιδιώκει καταρχάς το 

συµβιβασµό και όχι την επίλυση των προβληµάτων. Οι οµοσπονδίες κινδυνεύουν από 

την παγίδα θα λέγαµε των κοινών αποφάσεων: την τάση που υπάρχει η ποιότητα ή 

ακόµη και ο αριθµός των αποφάσεων, να φθίνει όσο αυξάνεται ο αριθµός 

συµφερόντων που συµµετέχουν στη διαµόρφωση τους. Πέραν τούτου ο 

φεντεραλισµός περιπλέκει το ζήτηµα της απόδοσης ευθυνών. Οι διαπραγµατεύσεις 

ανάµεσα στα διάφορα επίπεδα της διακυβέρνησης λαµβάνουν χώρα µακριά από τη 

δηµοσιότητα, παρακάµπτοντας την νοµοθετική εξουσία. Αυτό επιτρέπει στους 

πολιτικούς να µεταθέτουν αλλού τις ευθύνες. Επίσης ο φεντεραλισµός κατανέµει την 

εξουσία µε βάση γεωγραφικά κριτήρια ενώ οι καίριες συγκρούσεις σε µια κοινωνία 

είναι κοινωνικές. Οι οµοσπονδίες δεν ενισχύουν ούτε το πλειοψηφικό εθνικό στοιχείο 

ούτε τις βασικές µειονότητες. Σήµερα οι ζώνες ελεύθερου εµπορίου συνιστούν 

απλούστερη µέθοδο εξασφάλισης των οικονοµικών πλεονεκτηµάτων της µεγάλης 

κλίµακας. Το ουσιώδες όµως είναι ότι οποιαδήποτε τελική κρίση για το 

φεντεραλισµό οφείλει να λάβει υπόψη της τη δέουσα ισορροπία που πρέπει να 

υπάρχει ανάµεσα στη συγκέντρωση και τη διάχυση της πολιτικής εξουσίας. Θα 

πρέπει η εξουσία να ανήκει σε ένα και µόνο σώµα ώστε να είναι δυνατή η ανάληψη 

αποφασιστικής δράσης; Εάν δώσουµε θετική απάντηση σε αυτό το ερώτηµα, τότε 

κατά πάσα πιθανότητα ο φεντεραλισµός θα πρέπει να εκληφθεί ως ανάχωµα και 

εµπόδιο, ως ένας αντιδηµοκρατικός µηχανισµός. Μήπως θα πρέπει αντίθετα η 

εξουσία να διαµοιράζεται ώστε να περιορίζεται ο κίνδυνος της δικτατορίας της 

πλειοψηφίας; Υπό αυτό το ερώτηµα ο φεντεραλισµός εµφανίζεται ως ένας αναγκαίος 

µηχανισµός προάσπισης της ελευθερίας. 
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Το Ανώτατο ∆ικαστήριο όπως είδαµε αποτελεί σηµαντικός παράγοντας στη 

ζωή των αµερικάνων. Οι αποφάσεις επηρεάζουν άλλοτε υπερβολικά και άλλοτε σε 

µικρότερο βαθµό τη ζωή των αµερικάνων χωρίς να ταράζονται πολλές φορές οι 

σχέσεις µεταξύ τους. Αποτελεί το σηµαντικότερο θεσµό της αµερικανικής 

δικαιοσύνης και προσπαθεί να αποτελεί και το σύµβολο της. Από την διαδικασία 

επιλογής των δικαστών µέχρι και τον έλεγχο συνταγµατικότητας των νόµων 

λειτουργεί µε βάση τη δηµοκρατία υπό την ευθύνη όλων. Είναι κατά κάποιο τρόπο η 

φωνή του λαού αλλά και ο εύκολος τρόπος και ο µόνος στόχος να κατακρίνεις τη 

δουλειά του. Τελικά, είναι φυσιολογικό να προσπαθείς να εµποδίζεις ή να 

κατακρίνεις κάτι στο οποίο συµµετέχεις και εγκρίνεις την λειτουργία του;   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 67 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΑΝΑΦΟΡΕΣ 

 

1.ΕΛΛΗΝΟΓΛΩΣΣΗ  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

• Αρβανιτόπουλος, Κ. (2008) .Η Αµερικανική εξωτερική πολιτική µετά τον Ψυχρό 

Πόλεµο: ιδεολογικά Ρεύµατα. ∆εύτερη έκδοση. Αθήνα. Ποιότητα 

• Ball Α. R. & B. Guy Peters,(2001). Σύγχρονη πολιτική και διακυβέρνηση. 

Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση 

• Βενιζέλος,  Ε. (2008). Μαθήµατα συνταγµατικού δικαίου. Αντ. Σάκκουλας   

• Βερέµης, Θ. (2010).  Η.Π.Α.: Από το 1776 Έως Σήµερα. Η Εκδοχή Ενός 

Ταξιδιώτη. Αθήνα: Ι Σιδέρης 

• Γεωργόπουλος,  Κ. (2001). Επίτοµο Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Αθήνα: Εκδόσεις Αντ. 

Σάκκουλας 

• Coleman, J. (2005). Ιστορία της πολιτικής σκέψης, Αθήνα: Εκδόσεις Κριτική  

• ∆ηµητρόπουλος,  Α. (2004) Γενική Συνταγµατική Θεωρία, Αθήνα: Εκδόσεις 

Αντ. Σακκουλας  

• Hauge R. & M. Harrop., (2005) Συγκριτική πολιτική και διακυβέρνηση, Αθήνα: 

Εκδόσεις Κριτική  

• Θεοδωρακόπουλος, Π. (1996). Το Κογκρέσο στη διαµόρφωση της Αµερικανικής 

εξωτερικής πολιτικής : ο ρόλος του στη περίπτωση της Ελλάδας. Αθήνα: 

Εκδόσεις Ι. Σιδέρη 

• Καιρίδης, ∆.(2008). Η Αµερικανική Εξωτερική Πολιτική και η Συντηρητική 

Αντεπανάσταση. Αθήνα: Εκδόσεις Ι. Σιδέρης 

• Καστοριάδης, Κ. (2005). Η αρχαία ελληνική δηµοκρατία και η σηµασία της για 

µας σήµερα. Αθήνα: Εκδόσεις Υψιλον  



 68 

• Λάβδας, K. (2012). Αµερική: Πολιτική Ανάπτυξη, ∆ηµοκρατία και Εξωστρέφεια 

στις  ΗΠA. Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση 

• Λάβδας, Κ. (2004). Συµφέροντα και πολιτική, Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση 

• Levine, P. & Τσιµπούκη, Ν. (2002). Αµερικανικές ταυτότητες: Η λογοτεχνική 

ιστορία των Ηνωµένων Πολιτειών 1603-2000. Αθήνα: Εκδόσεις Πατάκη 

• Μαυριάς, Κ. (2005)Συνταγµατικό ∆ίκαιο. Αθήνα: Εκδόσεις Αντ. Σάκκουλα,  

• Παπασωτηρίου, Χ. (2002). Αµερικανικό Πολιτικό σύστηµα και εξωτερική 

πολιτική:1945-2002. Αθήνα: Εκδόσεις Ποιότητα 

• Πετρουλάκος, Π. (1995). Το Πολίτευµα των Η.Π.Α. Αθήνα: Εκδόσεις Κριτική 

 

 

2. ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

• Abraham, H. J. (1998). The Judicial Process: An Analysis of the Courts in the 

United States, England and France. Seventh edition. Oxford: Oxford University 

Press 

• Brugger, B. (1999). Republican theory in political thought: virtuous or virtual? 

London: Macmillan 

• Cohen, J. & Rogers, J. (1983). On democracy: toward a transformation of 

American society. New York: Penguin Books 

• McKay, D. American Politics and Society, 5th ed. (Oxford: Blackwell, 2001).  

• Ranney, A. ‘‘Politics in the USA’’, σε G. Almond et al., Comparative Politics 

Today(New York: Longman, 2000).  

• Shefter, M. (1994). Political Parties and the State: The American Historical 

Experience. Princeton: Princeton University Press 



 69 

• Skowronek, S. (1982). Building a New American State: The Expansion of 

National Administrative Capacities, 1877-1920. Cambridge: Cambridge 

University Press 

• Smith, R. M. (1990). Liberalism and American Constitutional Law. ∆εύτερη 

έκδοση.  Cambridge, MA: Harvard University Press.  

• Smith, R. M. (1997). Civic Ideals: Conflicting Visions of Citizenship in U. S. 

History. New Haven: Yale University Press.  

 

 

3. ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΕΣ ΠΗΓΕΣ 

• www.ethemis.gr 

• www.bioethics.gr 

• www.greeklaws.gr 

• www.nbcnews.com 

• www.constitutionalism.gr 

• www.supremecourt.gov 

• www.icon.oxfordjournals.org 

• http://www.uscourts.gov 

 

 



 70 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 71 

 

 

 

ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΩΝ ΗΠΑ 

 

 

 

 

 

 

 



 72 

Μετάφραση του Συντάγµατος (1787) 

Προοίµιο 

Εµείς, ο Λαός των Ηνωµένων Πολιτειών, για να δηµιουργήσουµε µια τελειότερη 

ένωση, να εγκαθιδρύσουµε δικαιοσύνη, να εξασφαλίσουµε ηρεµία στο εσωτερικό, να 

παράσχουµε για την κοινή µας άµυνα, να προωθήσουµε την γενική ευηµερία και να 

διασφαλίσουµε τις ευλογίες της ελευθερίας για εµάς και τους απογόνους µας, 

ορίζουµε και θεσµοθετούµε αυτό το Σύνταγµα των Ηνωµένων Πολιτειών της 

Αµερικής. 

Άρθρο 1 – Η Νοµοθετική Εξουσία 

Εδάφιο 1 – Το Κοινοβούλιο 

Όλες οι νοµοθετικές εξουσίες που καθορίζονται µε το παρόν θα ανήκουν στο 

Κογκρέσο των Ηνωµένων Πολιτειών, που θα αποτελείται από µια Γερουσία και από 

µια Βουλή των Αντιπροσώπων. 

Εδάφιο 2 – Η Βουλή των Αντιπροσώπων 

Η Βουλή των Αντιπροσώπων θα αποτελείται από µέλη που θα επιλέγονται κάθε 

δεύτερο χρόνο από τον λαό των διαφόρων Πολιτειών, και οι εκλέκτορες κάθε 

Πολιτείας θα έχουν τα προσόντα τα απαιτούµενα για τους εκλέκτορες του πιό 

πολυάριθµου Σώµατος του Πολιτειακού κοινοβουλίου. 

Κανένας δεν θα γίνεται Αντιπρόσωπος που δεν θα έχει περάσει το 25ο έτος της 

ηλικίας του, και δεν έχει υπάρξει πολίτης των Ηνωµένων Πολιτειών για τουλάχιστον 
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εφτά χρόνια, και που, όταν εκλεγεί, δεν είναι κάτοικος της Πολιτείας στην οποία θα 

εκλεγεί. 

(Αντιπρόσωποι και άµεσοι φόροι θα κατανεµηθούν ανάµεσα στις διάφορες Πολιτείες 

που περιλαµβάνονται σε αυτή την Ένωση, µε βάση τους αντίστοιχους πληθυσµούς 

τους, που θα καθορίζονται προσθέτοντας τον συνολικό αριθµό των ελεύθερων 

ατόµων, περιλαµβανόµενων αυτών που τελούν υπό περιορισµένη καταναγκαστική 

εργασία, και εξαιρούµενων των Ινδιάνων που δεν πληρώνουν φόρους, και κατά τρία 

πέµπτα όλα τα άλλα άτοµα). [Η προηγούµενη πρόταση σε παρένθεση αναµορφώθηκε 

µε την 14η Τροπολογία, Εδάφιο 2]. 

Η καταµέτρηση θα πραγµατοποιηθεί εντός τριών ετών µετά την σύνοδο σε σώµα του 

Κογκρέσου των Ηνωµένων Πολιτειών, και σε όλες τις επόµενες περιόδους δέκα ετών, 

µε τρόπο που θα καθορισθεί δια νόµου. Ο αριθµός των Αντιπροσώπων δεν θα 

υπερβαίνει έναν [Αντιπρόσωπο] για κάθε τριάντα χιλιάδες [πολίτες], και κάθε 

Πολιτεία θα έχει τουλάχιστον έναν Αντιπρόσωπο, και µέχρι να γίνει καταµέτρηση η 

Πολιτεία του Νιού Χάµσιρ θα δικαιούται να επιλέξει τρεις, η Μασαχουσέτη οχτώ, το 

Ρόουντ Άιλαντ και οι Φυτείες του Πρόβιντενς έναν, το Κονέτικατ πέντε, η Νέα 

Υόρκη έξι, το Νιού Τζέρζεϋ τέσσερις, η Πενσυλβάνια οχτώ, το Ντέλαγουεαρ έναν, το 

Μέρυλαντ έξι, η Βιρτζίνια δέκα, η Βόρεια Καρολίνα πέντε, η Νότια Καρολίνα πέντε 

και η Τζόρτζια τρεις. 

Όταν προκύπτουν κενά στην αντιπροσώπευση οποιασδήποτε Πολιτείας, η 

εκτελεστική εξουσία της θα προκηρύξει εκλογές για να αναπληρωθούν τα κενά αυτά. 



 74 

Η Βουλή των Αντιπροσώπων θα επιλέγει τον Πρόεδρο της και άλλους 

αξιωµατούχους της, και θα έχει το αποκλειστικό δικαίωµα παραποµπής του 

Προέδρου σε δίκη. 

Εδάφιο 3 – Η Γερουσία 

Η Γερουσία των Ηνωµένων Πολιτειών θα αποτελείται από δύο Γερουσιαστές από 

κάθε Πολιτεία, (που θα επιλέγονται από το Κοινοβούλιο τους) [Η προηγούµενη 

φράση αντικαταστάθηκε από την 17η Τροπολογία, Εδάφιο 1] για έξι χρόνια, και κάθε 

Γερουσιαστής θα έχει µία ψήφο. 

Αµέσως µετά την σύγκληση τους σε σώµα ως συνέπεια της πρώτης εκλογής, θα 

χωρισθούν όσο το δυνατόν πιο ισόποσα σε τρεις Τάξεις. Οι έδρες των Γερουσιαστών 

της πρώτης Τάξης θα κενωθούν µε την πάροδο δύο ετών, της δεύτερης Τάξης µε την 

πάροδο τεσσάρων ετών, και της τρίτης Τάξης µε την πάροδο έξι ετών, έτσι ώστε το 

ένα τρίτο θα επιλέγεται κάθε δύο χρόνια (και εάν προκύψουν κενά λόγω 

παραιτήσεων, ή για άλλους λόγους, κατά την διάρκεια της διακοπής λειτουργίας του 

κοινοβούλιου κάποιας Πολιτείας, ο Κυβερνήτης της Πολιτείας θα µπορεί να 

πραγµατοποιήσει προσωρινούς διορισµούς µέχρι την επόµενη σύνοδο του 

κοινοβουλίου, το οποίο µετά θα αναπληρώσει το κενό.) [Η προηγούµενη πρόταση σε 

παρένθεση υπερκεράσθηκε από την 17η Τροπολογία, Εδάφιο 2]. 

Κανένας δεν θα γίνεται Γερουσιαστής εάν δεν έχει περάσει το 30ό έτος της ηλικίας 

του, και δεν έχει υπάρξει πολίτης των Ηνωµένων Πολιτειών για τουλάχιστον εννιά 

χρόνια, και που, όταν εκλεγεί, δεν είναι κάτοικος της Πολιτείας στην οποία θα 

εκλεγεί. 
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Ο Αντιπρόεδρος των Ηνωµένων Πολιτειών θα είναι ο Πρόεδρος της Γερουσίας, αλλά 

δεν θα έχει ψήφο, εκτός σε περίπτωση ισοψηφίας. 

Η Γερουσία θα επιλέξει τους άλλους αξιωµατούχους της και επίσης έναν προσωρινό 

Πρόεδρο, σε περίπτωση απουσίας του Αντιπροέδρου, ή όταν αυτός εκτελεί χρέη 

Προέδρου των Ηνωµένων Πολιτειών. 

Η Γερουσία θα έχει την αποκλειστική εξουσία να δικάζει τον Πρόεδρο. Όταν 

συνέρχεται για τον λόγο αυτό θα ορκίζεται ή θα επιβεβαιώνει τον όρκο της. Όταν 

δικάζεται ο Πρόεδρος των Ηνωµένων Πολιτειών, της Γερουσίας θα προεδρεύει ο 

Πρόεδρος του Ανώτατου ∆ικαστηρίου. Κανένας δεν θα καταδικάζεται χωρίς την 

συναίνεση των δύο τρίτων των παρόντων µελών. 

Η ποινή σε περίπτωση δίκης του Προέδρου δεν θα υπερβαίνει την έκπτωση από το 

αξίωµα και τον αποκλεισµό από του να κατέχει οποιοδήποτε αξίωµα, τιµητικό ή 

έµµισθο, στην οµοσπονδιακή κυβέρνηση. Όµως το άτοµο που θα καταδικασθεί θα 

είναι υπεύθυνο και θα µπορεί να υπόκειται σε παραποµπή, δίκη, καταδίκη και 

τιµωρία, σύµφωνα µε το Νόµο. 

 

Εδάφιο 4 – Εκλογές, Συνεδριάσεις 

Ο χρόνος, τόπος και τρόπος διεξαγωγής εκλογών για Γερουσιαστές και 

Αντιπροσώπους θα καθορισθούν σε κάθε Πολιτεία από το Κοινοβούλιο της, αλλά το 

Κογκρέσο µπορεί, ανά πάσα στιγµή, µε νόµο, να επιβάλει ή να αλλάξει αυτούς τους 

κανονισµούς, εκτός από τον τόπο επιλογής Γερουσιαστών. 
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Το Κογκρέσο θα συνέρχεται τουλάχιστον µια φορά τον χρόνο, και η σύνοδος θα 

διεξάγεται (την πρώτη ∆ευτέρα του ∆εκεµβρίου,) [Η προηγούµενη φράση σε 

παρένθεση υπερκεράσθηκε από την 20ή Τροπολογία, Εδάφιο 2] εκτός εάν επιλέξουν 

διαφορετική ηµέρα δια νόµου. 

Εδάφιο 5 – Μέλη, Κανόνες, Πρακτικά, ∆ιακοπή Εργασιών 

Κάθε ένα από τα δύο Σώµατα θα κρίνει τις εκλογές και τα προσόντα των µελών του, 

και η πλειοψηφία του καθενός θα αποτελεί απαρτία, αλλά µικρότερος αριθµός µπορεί 

να συνεδριάζει καθηµερινά και µπορεί να εξουσιοδοτηθεί να εξαναγκάσει την 

παρουσία των απόντων µελών, µε τέτοιο τρόπο και υπό την απειλή ποινών που θα 

αποφασίσει το κάθε Σώµα. 

Κάθε Σώµα µπορεί να καθορίσει τους κανόνες των συνεδριάσεων του, να τιµωρήσει 

τα µέλη του για ανάρµοστη συµπεριφορά, και, µε την συγκατάθεση δύο τρίτων, να 

αποβάλλει µέλος. 

Κάθε Σώµα θα διατηρεί πρακτικά των εργασιών του, και από καιρού εις καιρόν θα τα 

δηµοσιεύει, εκτός από µέρη που, κατά την κρίση τους, απαιτούν µυστικότητα, και τα 

Ναι και τα Όχι των µελών του κάθε Σώµατος σε κάθε θέµα, θα καταγράφονται στα 

πρακτικά εάν το επιθυµεί το ένα πέµπτο των παρόντων. 

Κανένα από τα δύο Σώµατα, κατά την διάρκεια της σύγκλησης του Κογκρέσου δεν 

θα διακόπτει τις εργασίες του για πάνω από τρεις ηµέρες ή δεν θα αποσύρεται σε 

άλλο τόπο εκτός από αυτόν που εδρεύουν τα δύο Σώµατα, χωρίς την συγκατάθεση 

του άλλου. 

Εδάφιο 6 – Αποζηµίωση 
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(Οι Γερουσιαστές και οι Αντιπρόσωποι θα λαµβάνουν αποζηµίωση για τις υπηρεσίες 

τους, που θα καθορίζεται δια νόµου, και θα πληρώνεται από το Υπουργείο 

Οικονοµικών των Ηνωµένων Πολιτειών.)[Η προηγούµενη πρόταση τροποποιήθηκε 

µε την 27η Τροπολογία.] Σε όλες τις περιπτώσεις, εκτός από περιπτώσεις προδοσίας, 

κακουργήµατος και διατάραξης της ειρήνης, δεν θα συλλαµβάνονται κατά την 

διάρκεια της παρουσίας τους σε συνεδριάσεις των αντίστοιχων σωµάτων [Βουλή και 

Γερουσία] και κατά την µετάβαση τους και αποχώρηση τους από αυτές, και για τις 

οµιλίες τους ή λεγόµενα τους σε συζητήσεις σε οποιοδήποτε από τα δύο Σώµατα δεν 

θα λογοδοτούν εκτός αυτών. 

Κανένας Γερουσιαστής ή Αντιπρόσωπος, κατά την διάρκεια της θητείας του, δεν θα 

διορίζεται σε δηµόσια θέση των Ηνωµένων Πολιτειών που θα έχει δηµιουργηθεί ή η 

αποζηµίωση για την οποία θα έχει τροποποιηθεί κατά την διάρκεια της θητείας του. 

Κανένας αξιωµατούχος των Ηνωµένων Πολιτειών δεν θα γίνει µέλος του Κογκρέσου 

εάν συνεχίζει να υπηρετεί στην θέση αυτή. 

Εδάφιο 7 – Νοµοι περί Εσόδων, Κοινοβουλευτική ∆ιαδικασία, Προεδρική 

Αρνησικυρία 

Όλοι οι νόµοι για την συγκέντρωση εσόδων θα συντάσσονται από την Βουλή των 

Αντιπροσώπων, αλλά η Γερουσία µπορεί να προτείνει ή να αποδέχεται τροποποιήσεις 

όπως σε άλλα νοµοσχέδια. 

Κάθε νοµοσχέδιο που θα έχει περάσει από την Βουλή των Αντιπροσώπων και την 

Γερουσία, πριν επικυρωθεί ως νόµος, θα παρουσιάζεται στον Πρόεδρο των 

Ηνωµένων Πολιτειών. Εάν αυτός το εγκρίνει θα το υπογράφει, αλλά εάν όχι θα το 

επιστρέφει, µε τις αντιρρήσεις του, στο Σώµα όπου δηµιουργήθηκε, το οποίο θα 
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καταγράφει τις αντιρρήσεις στο Μητρώο του και θα προχωρά στην επανεξέταση του. 

Εάν µετά την επανεξέταση αυτή, δύο τρίτα του Σώµατος αυτού συµφωνήσουν να 

περάσουν το νοµοσχέδιο, θα αποστέλλεται, συνοδευόµενο από τις αντιρρήσεις, στο 

άλλο Σώµα όπου επίσης θα επανεξετάζεται, και εάν εγκριθεί από τα δύο τρίτα και 

αυτού του Σώµατος, θα καθίσταται Νόµος. Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις, οι ψήφοι 

των δύο Σωµάτων θα καθορίζονται από Ναι και Όχι, και τα ονόµατα των ατόµων που 

ψηφίζουν υπέρ και εναντίον του νοµοσχεδίου θα καταχωρούνται στο Μητρώο του 

κάθε Σώµατος αντίστοιχα. Εάν νοµοσχέδιο δεν επιστραφεί από τον Πρόεδρο εντός 

δέκα ηµερών (εκτός Κυριακών) µετά την υποβολή του προς αυτόν, το νοµοσχέδιο θα 

καθίσταται νόµος ως εάν το είχε υπογράψει, εκτός εάν το Κογκρέσο διακόψει τις 

εργασίες του και αποτρέψει την επιστροφή του, στην οποία περίπτωση δεν θα γίνεται 

νόµος. 

Κάθε διαταγή, ψήφισµα ή απόφαση για τα οποία µπορεί να απαιτείται η συγκατάθεση 

της Γερουσίας και της Βουλής των Αντιπροσώπων (εκτός από την περίπτωση της 

αναστολής εργασιών των Σωµάτων), θα παρουσιάζονται στο Πρόεδρο των 

Ηνωµένων Πολιτειών, και πριν από την εφαρµογή τους, θα εγκρίνονται από αυτόν, ή 

εάν απορρίπτονται από αυτόν, θα περνούν και πάλι από τα δύο τρίτα της Γερουσίας 

και της Βουλής των Αντιπροσώπων, σύµφωνα µε τους κανόνες και τους 

περιορισµούς που καθορίζονται στην περίπτωση νοµοσχεδίου. 

Εδάφιο 8 – Εξουσίες του Κογκρέσου 

Το Κογκρέσο θα έχει την εξουσία να επιβάλει και να συλλέγει φόρους, δασµούς και 

εισφορές, να αποπληρώνει τα [δηµόσια] χρέη και να παρέχει τα µέσα για την κοινή 

άµυνα και την γενική ευηµερία των Ηνωµένων Πολιτειών, όµως όλοι οι δασµοί και οι 

εισφορές θα είναι αµιγείς σε όλη την επικράτεια των Ηνωµένων Πολιτειών. 
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Να δανείζεται χρήµατα µε πιστωτική εγγύηση των Ηνωµένων Πολιτειών. 

Να ρυθµίζει το εµπόριο µε ξένες χώρες και µεταξύ των πολιτειών και µε τις φυλές 

των ινδιάνων. 

Να εγκαθιδρύσει ενιαίους κανόνες ιθαγένειας και ενιαίους νόµους σχετικά µε το 

ζήτηµα της χρεωκοπίας σε όλη την επικράτεια των Ηνωµένων Πολιτειών. 

Να δηµιουργεί νόµισµα, να ρυθµίζει την αξία του, καθώς και ξένου νοµίσµατος και 

να αποφασίζει σχετικά µε τα Μέτρα και Σταθµά. 

Να προνοήσει σχετικά µε την τιµωρία για πλαστογραφία των χρεωγράφων και του 

ισχύοντος νοµίσµατος των Ηνωµένων Πολιτειών. 

Να ιδρύσει ταχυδροµεία και ταχυδροµικές οδούς. 

Να προωθήσει την πρόοδο της επιστήµης και των πρακτικών τεχνών, 

εξασφαλίζοντας, για περιορισµένο χρόνο, στους δηµιουργούς και εφευρέτες τα 

αποκλειστικά δικαιώµατα στα έργα και τις ανακαλύψεις τους. 

Να συγκαλεί δικαστήρια κατώτερα του ανωτάτου δικαστηρίου. 

Να ορίζει και να τιµωρεί πειρατίες και κακουργήµατα που διαπράττονται στην 

ανοιχτή θάλασσα, και παραβιάσεις του διεθνούς δικαίου. 

Να κηρύσσει πόλεµο, να εξουσιοδοτεί [πολίτες] να λαµβάνουν ικανοποίηση [σε ξένες 

χώρες] και να επιβάλλει κανόνες σχετικούς µε κατασχέσεις, σε ξηρά και θάλασσα. 

Να δηµιουργεί και να συντηρεί στρατό, αλλά η έγκριση δαπανών για τον σκοπό αυτό 

δεν θα υπερβαίνει το διάστηµα των δύο ετών. 
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Να παρέχει για την ύπαρξη και την συντήρηση ναυτικού. 

Να δηµιουργεί κανόνες για την διακυβέρνηση και την εποπτεία των χερσαίων και 

ναυτικών [ενόπλων] δυνάµεων. 

Να αποφασίζει την επιστράτευση της πολιτοφυλακής για την εφαρµογή των νόµων 

της χώρας, την κατάπνιξη στάσεων και την απόκρουση εισβολών. 

Να αποφασίζει για την οργάνωση, τον εξοπλισµό και την διοίκηση της 

πολιτοφυλακής, και να διοικεί το µέρος αυτής που µπορεί να τεθεί στην υπηρεσία 

των Ηνωµένων Πολιτειών, διατηρώντας για τις αντίστοιχες Πολιτείες τον διορισµό 

αξιωµατικών και την εκπαίδευση της πολιτοφυλακής, σύµφωνα µε τους κανονισµούς 

που θα αποφασίσει το Κογκρέσο. 

Να ασκεί αποκλειστική νοµοθετική εξουσία, σε όλες τις περιπτώσεις, για την 

περιφέρεια (που δεν θα υπερβαίνει τα δέκα τετραγωνικά µίλια) που δύναται, εξ 

αποκοπής γης από συγκεκριµένες Πολιτείες, και µε την συγκατάθεση του 

Κογκρέσου, να καταστεί η έδρα της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών, και να 

ασκεί παρόµοια εξουσία επί όλων των εδαφών που θα αγορασθούν µε την 

συγκατάθεση του κοινοβουλίου της Πολιτείας όπου θα εδρεύει (το Κογκρέσο], για 

την ανέγερση οχυρώσεων, φυλακίων, οπλοστασίων, λιµενικών εγκαταστάσεων και 

άλλων χρήσιµων κατασκευών. 

Να δηµιουργεί όλους τους νόµους που θα είναι απαραίτητοι και κατάλληλοι για την 

άσκηση των παραπάνω εξουσιών, και όλων των άλλων εξουσιών που αποδίδονται 

από το Σύνταγµα αυτό στην Κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών και σε 

οποιοδήποτε υπηρεσία ή αξιωµατούχο αυτής. 
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Εδάφιο 9 – Περιορισµοί του Κογκρέσου 

Η είσοδος ή εισαγωγή ατόµων τα οποία οποιαδήποτε παρούσα Πολιτεία αποφασίσει 

ως απαραίτητη, δεν θα απαγορευθεί από το Κογκρέσο προ του έτους χίλια οκτακόσια 

και οκτώ, αλλά µπορεί να επιβληθεί φόρος ή δασµός σε τέτοιες εισαγωγές, που δεν 

θα υπερβαίνουν τα δέκα δολάρια ανά άτοµο. 

Το προνόµιο της ελευθερίας του ατόµου [Habeas Corpus] δεν θα περιορισθεί, εκτός 

εάν σε περιπτώσεις στάσης ή εισβολής το απαιτήσει η δηµόσια ασφάλεια. 

∆εν θα περάσει κανένας νόµος που επιβάλλει τιµωρία άνευ δίκης ή που θα ισχύει 

αναδροµικά. 

∆εν θα επιβληθούν φόροι ή δασµοί σε είδη που εξάγονται από οποιαδήποτε Πολιτεία. 

∆εν θα εκδηλωθεί προτίµηση µέσω της ρύθµισης του εµπορίου ή της φορολογίας στα 

λιµάνια οποιασδήποτε Πολιτείας εις βάρος άλλων, ούτε θα υποχρεωθούν σκάφη που 

κατευθύνονται προς ή προέρχονται από µια Πολιτεία να εισέλθουν, να πάρουν άδεια 

ή να πληρώσουν δασµούς σε άλλη [Πολιτεία]. 

∆εν θα δαπανηθούν δηµόσια χρήµατα εκτός ως αποτέλεσµα σχετικής απόφασης 

δαπάνης που θα εµπεριέχεται σε νόµο, και θα δηµοσιεύεται περιοδικά τακτικός 

απολογισµός όλων των δηµοσίων εσόδων και δαπανών. 

Οι Ηνωµένες Πολιτείες δεν θα αποδίδουν τίτλους τιµών και κανένα άτοµο που 

διατηρεί έµµισθο ή τιµητικό αξίωµα δεν θα αποδέχεται δώρα, αποζηµιώσεις, 
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αξιώµατα ή τίτλους οποιουδήποτε είδους, από Βασιλείς, Πρίγκηπες ή ξένα κράτη 

χωρίς την συγκατάθεση του Κογκρέσου. 

Εδάφιο 10 – Εξουσίες που αφαιρούνται από τις Πολιτείες 

Καµιά Πολιτεία δεν θα συνάπτει Συνθήκες, Συµµαχίες ή Συνοµοσπονδίες, δεν θα 

εκδίδει επιστολές που θα επιτρέπουν στον κάτοχο τους να εισβάλει σε ξένη χώρα για 

προσωπική ικανοποίηση, δεν θα εκδίδει νόµισµα, δεν θα εκδίδει χρεώγραφα,, δεν θα 

καθιστά τίποτε άλλο εκτός χρυσού και αργύρου ως µέσο ανταλλαγής για την 

αποπληρωµή χρεών, δεν θα εισάγει νόµους που προβλέπουν την τιµωρία άνευ δίκης 

και την αναδροµική ισχύ των νόµων ή νόµους που περιορίζουν την ισχύ των 

συµβολαίων ή που αποδίδουν τίτλους ευγενείας. 

Καµιά Πολιτεία δεν θα επιβάλλει χαρτόσηµα ή δασµούς σε εισαγωγές ή εξαγωγές, 

εκτός από αυτά που µπορεί να καθιστούν απολύτως απαραίτητα για την εφαρµογή 

των νόµων της περί επιθεώρησης [φορτίων], και το σύνολο των εσόδων από 

χαρτόσηµα και δασµούς που θα επιβάλλει οποιαδήποτε Πολιτεία στις εισαγωγές ή 

στις εξαγωγές θα µεταβιβάζονται για χρήση από το Υπουργείο Οικονοµικών των 

Ηνωµένων Πολιτειών και όλοι αυτοί οι νόµοι θα αποτελούν αντικείµενο 

αναθεώρησης και ελέγχου από το Κογκρέσο. 

Καµιά Πολιτεία δεν θα επιβάλλει συνολικούς δασµούς σε πλοία, δεν θα διατηρεί 

στρατεύµατα ή πολεµικά πλοία σε καιρό ειρήνης, δεν θα υπογράφει συµφωνίες ή 

συνθήκες µε άλλες Πολιτείες ή µε ξένη δύναµη, και δεν θα αναµιγνύεται σε πόλεµο, 

εκτός εάν δεχθεί εισβολή ή βρίσκεται σε κίνδυνο άµεσης εισβολής που δεν επιδέχεται 

καθυστέρηση, χωρίς την συγκατάθεση του Κογκρέσου. 

Άρθρο 2 – Η Εκτελεστική Εξουσία 
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Εδάφιο 1 – Ο Πρόεδρος 

Η εκτελεστική εξουσία θα ανήκει στον Πρόεδρο των Ηνωµένων Πολιτειών της 

Αµερικής. Θα κατέχει αυτό το αξίωµα για θητεία τεσσάρων ετών και, µαζί µε τον 

Αντιπρόεδρο, που θα εκλέγεται για την ίδια θητεία, θα εκλέγεται ως εξής: 

Κάθε Πολιτεία θα διορίζει, µε τέτοιο τρόπο που θα καθορίσει το κοινοβούλιο της 

κάθε µιάς [Πολιτείας], αριθµό εκλεκτόρων, ίσο µε τον συνολικό αριθµό των 

Γερουσιαστών και των Αντιπροσώπων τους οποίους δικαιούται κάθε Πολιτεία στο 

Κογκρέσο. Όµως κανείς Γερουσιαστής ή Αντιπρόσωπος ή άτοµο που κατέχει 

δηµόσιο αξίωµα, επί πληρωµή ή µη, δεν θα διορίζεται εκλέκτορας. 

[Ακολουθεί περιγραφή της διαδικασίας εκλογής Πρόεδρου και Αντιπροέδρου από 

τους εκλέκτορες, η οποία όµως µεταρρυθµίσθηκε µε την 12η Τροπολογία 

(παρακάτω)]. 

Το Κογκρέσο δύναται να καθορίζει τον χρόνο επιλογής των εκλεκτόρων και την 

ηµέρα στην οποία θα ρίχνουν την ψήφο τους, η οποία ηµέρα θα είναι η ίδια σε όλες 

τις Ηνωµένες Πολιτείες. 

Κανένας εκτός από όσους πολίτες έχουν ιθαγένεια ή είναι πολίτες των Ηνωµένων 

Πολιτειών κατά την υιοθέτηση αυτού του Συντάγµατος, δεν θα δικαιούται να εκλεγεί 

στο αξίωµα του Προέδρου, ούτε θα δικαιούται να εκλεγεί στο αξίωµα αυτό κανένα 

άτοµο που δεν έχει συµπληρώσει τα τριάντα πέντε χρόνια και δεν έχει συµπληρώσει 

δέκα τέσσερα χρόνια ως κάτοικος των Ηνωµένων Πολιτειών. 
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[Ακολουθεί περιγραφή της διαδικασίας αντικατάστασης του Πρόεδρου σε περίπτωση 

αδυναµίας εκτέλεσης των καθηκόντων του, η οποία όµως µεταρρυθµίσθηκε µε την 

20ή και την 25η Τροπολογία (παρακάτω)]. 

Ο Πρόεδρος, σε τακτά διαστήµατα, θα λαµβάνει για τις υπηρεσίες του αποζηµίωση η 

οποία ούτε θα αυξάνεται ούτε και θα µειώνεται κατά την διάρκεια της θητείας του, 

και δεν θα λαµβάνει στην διάρκεια αυτή κανένα άλλο έσοδο από τις Ηνωµένες 

Πολιτείες ή από οποιαδήποτε από τις Πολιτείες. 

Πριν από την ανάληψη των καθηκόντων του, θα δίδει τον ακόλουθο όρκο 

επικύρωσης: 

«Ορκίζοµαι µε νηφαλιότητα ότι θα εκτελώ τα καθήκοντα του αξιώµατος του 

Πρόεδρου των Ηνωµένων Πολιτειών µε πίστη και, µε το µέγιστο των ικανοτήτων 

µου, θα διατηρώ, θα προστατεύω και θα υπερασπίζοµαι το Σύνταγµα των Ηνωµένων 

Πολιτειών». 

Εδάφιο 2 – Πολιτική Εξουσία επί των Ενόπλων ∆υνάµεων, του Υπουργικού 

Συµβουλίου, του ∆ικαιώµατος Απόδοσης Χάρης και των ∆ιορισµών 

Ο Πρόεδρος των Ηνωµένων Πολιτειών θα είναι ο ∆ιοικητής του Στρατού και του 

Ναυτικού των Ηνωµένων Πολιτειών και της πολιτοφυλακής των διαφόρων 

Πολιτειών, όταν αυτές τεθούν υπό την διοίκηση των Ηνωµένων Πολιτειών. Θα 

δύναται να απαιτεί την έγγραφη γνώµη των Υπουργών σχετικά µε οποιοδήποτε θέµα 

που αφορά στην δικαιοδοσία των Υπουργείων τους, και θα έχει το δικαίωµα να 

αποδίδει χάρη για εγκλήµατα εναντίον των Ηνωµένων Πολιτειών, εκτός από 

περιπτώσεις παραποµπής για δίκη στο Κογκρέσο. 
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Θα έχει την εξουσία, ύστερα από διαβούλευση και µε την σύµφωνη γνώµη της 

Γερουσίας, να διαπραγµατεύεται Συνθήκες, δεδοµένου ότι θα συµφωνούν τα δύο 

τρίτα των παρόντων Γερουσιαστών. Θα χρίζει και, ύστερα από διαβούλευση και µε 

την σύµφωνη γνώµη της Γερουσίας, θα διορίζει πρέσβεις και άλλους διπλωµατικούς 

αντιπροσώπους και προξένους, δικαστές του Ανώτατου ∆ικαστηρίου και όλους τους 

αξιωµατούχους των Ηνωµένων Πολιτειών των οποίων οι διορισµοί δεν προβλέπονται 

[σε αυτό το Σύνταγµα], και που θα εφαρµοσθούν δια νόµου. Αλλά το Κογκρέσο 

δύναται δια νόµου να επιτρέψει τον διορισµό κατώτερων αξιωµατούχων, όπως 

νοµίζει, µόνο στον Πρόεδρο, στα δικαστήρια ή στους Υπουργούς. 

Ο Πρόεδρος θα έχει το δικαίωµα να αναπληρώνει όλα τα κενά που µπορεί να 

προκύψουν στην διάρκεια της διακοπής των εργασιών της Γερουσίας, και να 

προχωρήσει σε διορισµούς που θα λήξουν στο τέλος της επόµενης ολοµέλειας [της 

Γερουσίας]. 

Εδάφιο 3 – Κατάσταση της Ένωσης, Σύγκλιση του Κογκρέσου 

Θα παρέχει, από καιρού εις καιρόν, πληροφορίες στο Κογκρέσο σχετικά µε την 

Κατάσταση της Ένωσης και θα υποβάλει προς εξέταση µέτρα τα οποία θα κρίνει 

απαραίτητα και αποτελεσµατικά,. Θα µπορεί, σε έκτακτες περιπτώσεις, να συγκαλεί 

και τα δύο Σώµατα, ή οποιοδήποτε από τα δύο, και, σε περίπτωση διαφωνίας µεταξύ 

των, σχετικά µε τον χρόνο διακοπής των εργασιών τους, θα δύναται να διακόπτει τις 

εργασίες τους για χρονικό διάστηµα που θεωρεί πρέπον. Θα δέχεται πρέσβεις και 

άλλους επίσηµους απεσταλµένους. Θα είναι υπεύθυνος για την πιστή εφαρµογή των 

νόµων και θα διορίζει όλους τους αξιωµατούχους των Ηνωµένων Πολιτειών. 

Εδάφιο 4 – Καθαίρεση 
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Ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος και όλοι οι πολιτικοί αξιωµατούχοι των Ηνωµένων 

Πολιτειών θα εκπίπτουν του αξιώµατος τους ύστερα από παραποµπή και καταδίκη 

για προδοσία, δωροδοκία ή άλλα σοβαρά εγκλήµατα και πληµµελήµατα. 

 

Άρθρο 3 – Η ∆ικαστική Εξουσία 

Εδάφιο 1 – ∆ικαστικές εξουσίες 

Η δικαστική εξουσία των Ηνωµένων Πολιτειών θα ασκείται από ένα Ανώτατο 

∆ικαστήριο και από κατώτερα δικαστήρια τα οποία θα ιδρύει και θα εγκαθιστά από 

καιρού εις καιρόν το Κογκρέσο. Οι δικαστές, τόσο του Ανώτατου όσο και των 

κατώτερων δικαστηρίων, θα ασκούν το αξίωµα τους υπό τον όρο της καλής 

συµπεριφοράς και, σε προκαθορισµένους χρόνους, θα λαµβάνουν για τις υπηρεσίες 

τους αποζηµίωση, η οποία δεν θα µειώνεται στην διάρκεια της θητείας τους στο 

αξίωµα. 

Εδάφιο 2 – Ορκωτά ∆ικαστήρια, Αρχική ∆ικαιοδοσία, Ένορκοι 

[Παράγραφος που καθορίζει την δικαιοδοσία της δικαιοσύνης, η οποία 

µεταρρυθµίσθηκε µε την 11η Τροπολογία (παρακάτω)]. 

Σε όλες τις περιπτώσεις που αφορούν σε πρέσβεις, άλλους επίσηµους απεσταλµένους 

και πρόξενους, και σε αυτές στις οποίες είναι αντίδικοι κράτη ή Πολιτείες, η 

δικαιοδοσία θα ανήκει στο Ανώτατο ∆ικαστήριο. Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις, το 

Ανώτατο ∆ικαστήριο θα έχει δικαιοδοσία εφετείου, τόσο όσον αφορά στην 

νοµιµότητα όσο και στην δικογραφία, µε τις εξαιρέσεις και υπό το καθεστώς που θα 

καθορίσει το Κογκρέσο. 
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Όλα τα εγκλήµατα θα δικάζονται σε ορκωτά δικαστήρια, εκτός της παραποµπής του 

Προέδρου, και οι δίκες αυτές θα διεξάγονται στην Πολιτεία στην οποία τελέσθηκαν 

αυτά τα εγκλήµατα, αλλά εάν δεν τελέσθηκαν σε καµιά Πολιτεία, η δίκη θα γίνεται 

σε τόπο ή τόπους που θα καθορίσει δια νόµου το Κογκρέσο. 

Εδάφιο 3 – Περί Προδοσίας 

Προδοσία εναντίον των Ηνωµένων Πολιτειών θα θεωρείται µόνο η πολεµική επίθεση 

εναντίον τους ή η προσχώρηση στους εχθρούς τους και η παροχή βοήθειας και 

ασύλου προς αυτούς. Κανένας δεν θα καταδικάζεται για προδοσία εκτός εάν υπάρχει 

κατάθεση δύο µαρτύρων σχετικά µε την πράξη αυτή ή οµολογία σε ανοιχτό 

δικαστήριο. 

Το Κογκρέσο θα έχει το δικαίωµα να ορίζει την τιµωρία για προδοσία, αλλά δεν θα 

επιβάλλονται τιµωρίες άνευ δίκης και δεν θα αφαιρούνται κληρονοµικά ή πολιτικά 

δικαιώµατα από τους συγγενείς του, εκτός του ατόµου που καταδικάσθηκε. 

Άρθρο 4 – Οι Πολιτείες 

Εδάφιο 1 – Κάθε Πολιτεία θα Τιµά όλες τις άλλες 

Κάθε Πολιτεία θα επιδεικνύει πίστη και αναγνώριση στους νόµους, αρχεία και 

δικαστικές αποφάσεις κάθε άλλης Πολιτείας. Το Κογκρέσο µέσω νοµοθεσίας δύναται 

να καθορίζει τον τρόπο µε τον οποίο αυτοί οι νόµοι, αρχεία και αποφάσεις θα 

αποδεικνύονται και την εφαρµογή τους. 

Εδάφιο 2 – Πολίτες Πολιτειών και Έκδοση 
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Οι πολίτες κάθε Πολιτείας θα δικαιούνται όλα τα προνόµια και τις απαλλαγές των 

πολιτών των άλλων Πολιτειών. 

Άτοµο που κατηγορείται σε οποιαδήποτε Πολιτεία για προδοσία, έγκληµα ή άλλο 

κακούργηµα και διαφεύγει της δικαιοσύνης και βρεθεί σε άλλη Πολιτεία, θα 

συλλαµβάνεται και θα παραδίδεται στην Πολιτεία που έχει δικαιοδοσία για το 

έγκληµα ύστερα από απαίτηση της εκτελεστικής εξουσίας της Πολιτείας από την 

οποία διέφυγε. 

[Συνέχεια του εδάφιου, η οποία όµως αντικαταστάθηκε από την 13η Τροπολογία]. 

Εδάφιο 3 – Νέες Πολιτείες 

Νέες Πολιτείες δύνανται να εισέλθουν στην Ένωση ύστερα από απόφαση του 

Κογκρέσου, αλλά δεν θα δύνανται να δηµιουργηθούν νέες Πολιτείες εντός των 

εδαφών καµιάς Πολιτείας. ∆εν δύναται να δηµιουργηθεί Πολιτεία από την ένωση δύο 

ή πλέον Πολιτειών ή µέρους Πολιτειών χωρίς την συγκατάθεση των κοινοβουλίων 

των εν λόγω Πολιτειών καθώς και του Κογκρέσου. 

Το Κογκρέσο θα έχει την δικαιοδοσία να δηµιουργήσει όλους τους απαραίτητους 

κανόνες και ρυθµίσεις που θα προστατεύουν τα εδάφη ή άλλη περιουσία που ανήκει 

στις Ηνωµένες Πολιτείες και τίποτε στο Σύνταγµα αυτό δεν θα θεωρείται ότι 

περιορίζει τα δικαιώµατα των Ηνωµένων Πολιτειών ή οποιασδήποτε Πολιτείας. 

Εδάφιο 4 – ∆ηµοκρατική διακυβέρνηση 

Οι Ηνωµένες Πολιτείες θα εγγυούνται σε κάθε Πολιτεία της Ένωσης δηµοκρατική 

µορφή διακυβέρνησης και θα τις προστατεύει από εισβολή και, ύστερα από αίτηση 
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του κοινοβουλίου [της κάθε Πολιτείας] ή της εκτελεστικής εξουσίας (όταν το 

Κοινοβούλιο δεν δύναται να συνέλθει), από εσωτερική αναταραχή. 

Άρθρο 5 – Τροπολογία 

Το Κογκρέσο, όταν δύο τρίτα κάθε Σώµατος το θεωρήσουν απαραίτητο, θα προτείνει 

τροπολογίες στο Σύνταγµα αυτό ή, ύστερα από αίτηση των κοινοβουλίων των δύο 

τρίτων των Πολιτειών, θα συγκαλεί συνέλευση για την υποβολή τροπολογιών, οι 

οποίες, σε κάθε περίπτωση, θα ενεργοποιούνται ως µέρος του Συντάγµατος αυτού 

όταν επικυρωθούν από τα Κοινοβούλια των τριών τετάρτων των Πολιτειών ή από 

[συνταγµατικές] συνόδους στα τρία τέταρτα [των Πολιτειών], όπως καθορίσει την 

µέθοδο επικύρωσης τους το Κογκρέσο, µε τον περιορισµό ότι καµιά τροπολογία που 

γίνει προ του έτους χίλια οκτακόσια και οκτώ δεν θα επηρεάσει µε κανένα τρόπο την 

πρώτη και τέταρτη πρόβλεψη του ένατου εδαφίου του πρώτου άρθρου και ότι καµιά 

Πολιτεία, χωρίς την συγκατάθεση της, δεν θα απολέσει την ισότιµη συµµετοχή της 

στην Γερουσία. 

 

Άρθρο 6 – Χρέη, Υπεροχή, Όρκοι 

Όλα τα χρέη που αναλήφθηκαν και όλες οι υποχρεώσεις που υπογράφηκαν προ της 

υιοθέτησης αυτού του Συντάγµατος θα ισχύουν έναντι των Ηνωµένων Πολιτειών υπό 

το Σύνταγµα αυτό, όπως και υπό την Συνοµοσπονδία. 

Αυτό το Σύνταγµα και όλοι οι νόµοι των Ηνωµένων Πολιτειών που θα 

δηµιουργηθούν ως αποτέλεσµα του και όλες οι συνθήκες που έχουν γίνει ή θα γίνουν 

υπό την αιγίδα των Ηνωµένων Πολιτειών, θα είναι ο ανώτατος νόµος της χώρας και 
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οι δικαστές των Πολιτειών θα δεσµεύονται από αυτόν, εκτός εάν αντιτίθεται σε 

προβλέψεις του Συντάγµατος ή τους νόµους των Πολιτειών. 

Οι Γερουσιαστές και οι Αντιπρόσωποι που αναφέρονται παραπάνω και τα µέλη των 

Πολιτειακών κοινοβουλίων και όλοι οι εκτελεστικοί και δικαστικοί αξιωµατούχοι 

των Ηνωµένων Πολιτειών και των διαφόρων Πολιτειών θα δεσµεύονται από όρκο να 

προστατεύουν αυτό το Σύνταγµα, αλλά δεν θα απαιτηθεί ποτέ θρησκευτικός όρος ως 

προαπαιτούµενο για οποιοδήποτε αξίωµα ή δηµόσια θέση των Ηνωµένων Πολιτειών. 

Άρθρο 7 – Έγγραφα Επικύρωσης. Η επικύρωση των συνελεύσεων εννέα Πολιτειών 

θα είναι αρκετή για την εφαρµογή αυτού του Συντάγµατος µεταξύ των Πολιτειών που 

το επικυρώνουν. ∆ηµιουργηθεί σε Συνέλευση µε την οµόφωνη συγκατάθεση των 

Πολιτειών που παρίσταντο, την ∆έκατη Έβδοµη Ηµέρα του Σεπτεµβρίου του Έτους 

Κυρίου χίλια επτακόσια ογδόντα επτά και δωδέκατου από την Ανεξαρτησία των 

Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής. Ως µάρτυρες των παραπάνω υπογράφουµε τα 

ονόµατα µας. 

Γεώργιος Ουάσιγκτον, Πρόεδρος και εκπρόσωπος από την Βιρτζίνια 

Νιού Χάµσιρ – Τζον Λάνγκντον, Νίκολας Γκίλµαν 

Μασσαχουσέτη – Ναθάνιελ Γκόραµ, Ρούφους Κινγκ 

Κονέτικατ – Γουίλιαµ Σάµιουελ Τζόνσον, Ρότζερ Σέρµαν 

Νέα Υόρκη – Αλεξάντερ Χάµιλτον 

Νέα Υερσέυ – Γουίλ Λίβινγκστον, Ντέιβιντ Μπρίρλι, Γουίλιαµ Πάτερσον, Τζόναθαν 

Ντέιτον. 
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Πενσυλβάνια – Β. Φραγκλίνος, Τόµας Μίφλιν, Ρόµπερτ Μόρις, Τζωρτζ Κλάιµερ, 

Θος Φιτζσίµονς, Τζάρεντ Ίνγκερσολ, Τζέιµς Γουίλσον, Κυβερνήτης Μόρρις. 

Ντέλαγουεαρ – Τζορτζ Ριντ, Γκάνινγκ Μπέντφορντ Τζούνιορ, Τζον Ντίκινσον, 

Ρίτσαρντ Μπάσετ, Τζέικοµπ Μπρουµ 

Μέρυλαντ – Τζέιµς ΜακΧένρυ, Τόµας Τζένιφερ, Νάνιελ Κάρολ 

Βιρτζίνια – Τζών Μπλερ, Τζέιµς Μάντισον 

Βόρεια Καρολίνα- Γουίλιαµ Μπλάουντ, Ρίτσαρντ Ντοµπς Σπέιτ, Χιούµπερτ 

Γουίλιαµσον 

Νότια Καρολίνα – Τζέι Ράτλετζ, Τσαρλς Κότσγουερθ Πίνκνι, Τσαρλς Πίνκνι, Πιρς 

Μπάτλερ, Τζόρτζια – Γουίλιαµ Φιού, Έιµπραχαµ Μπόλντγουιν, Μάρτυρας: Γουίλιαµ 

Τζάκσον, Γραµµατέας 
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Τροπολογία 1 – Ανεξιθρησκεία, Ελευθερία του τύπου και της έκφρασης (1791) 

Το Κογκρέσο δεν θα εγκρίνει νόµο που θα υποστηρίζει την εγκαθίδρυση θρησκείας ή 

που θα απαγορεύει την ελεύθερη θρησκευτική λατρεία ή που θα περιορίζει την 

ελευθερία του λόγου ή του τύπου ή το δικαίωµα του λαού να συνέρχεται ειρηνικά και 

να αιτείται στην Κυβέρνηση σχετικά µε την ικανοποίηση παραπόνων του. 

Τροπολογία 2 – ∆ικαίωµα οπλοκατοχής (1791) 

Μια καλά εποπτευόµενη πολιτοφυλακή, απαραίτητη για την ασφάλεια ενός 

ελεύθερου κράτους και το δικαίωµα του λαού να διατηρεί και να φέρει όπλα, δεν θα 

υποστεί περιορισµούς. 

Τροπολογία 3 – Στέγαση στρατιωτών (1791) 

Κανένας στρατιώτης, σε καιρό ειρήνης, δεν θα διαµείνει σε κανένα σπίτι, χωρίς την 

συγκατάθεση του ιδιοκτήτη, ούτε και σε περίοδο πολέµου, παρά µε τρόπο που θα 

καθορισθεί δια νόµου. 

Τροπολογία 4 – Έρευνα και κατάσχεση (1791) 

Το δικαίωµα των πολιτών στην ατοµική ασφάλεια, στην ασφάλεια των οικιών τους, 

των εγγράφων τους και των αντικειµένων τους έναντι παράλογων ερευνών και 

κατασχέσεων, δεν θα παραβιαστεί και δεν θα εκδοθούν Εντάλµατα, εκτός λόγω 

σοβαρής αιτίας, συνοδευόµενα από Όρκο [ένορκη καταγγελία] ή επιβεβαίωση 

[αποδείξεις], και ειδική  

περιγραφή του τόπου που θα ερευνηθεί και των ατόµων ή των αντικειµένων που θα 

συλληφθούν. 
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Τροπολογία 5 – ∆ίκη και Τιµωρία (1791) 

Κανένας άνθρωπος δεν θα κατηγορηθεί για έγκληµα αφαίρεσης ζωής ή άλλο σοβαρό 

έγκληµα εάν δεν του απαγγελθούν κατηγορίες από Σώµα Ενόρκων, εκτός από 

περιπτώσεις που προκύπτουν κατά την υπηρεσία σε στρατό ξηράς ή στο ναυτικό ή 

στην πολιτοφυλακή, σε καιρό πολέµου ή δηµόσιου κινδύνου, ούτε θα απαγγελθούν 

κατηγορίες σε κανέναν για το ίδιο έγκληµα δύο φορές, ούτε θα υποχρεωθεί κανένας 

να καταθέσει εναντίον του εαυτού του σε υπόθεση για κακούργηµα, ούτε θα 

αφαιρεθεί σε κανένα η ζωή, η ελευθερία ή η περιουσία χωρίς αρµόζουσα δικαστική 

διαδικασία, ούτε θα αφαιρεθεί περιουσία για δηµόσια χρήση χωρίς δίκαιη 

αποζηµίωση. 

Τροπολογία 6 – ∆ικαίωµα σε Γρήγορη ∆ίκη, Εξέταση Μαρτύρων (1791) 

Σε όλες τις δίκες για κακουργηµατικές πράξεις, ο κατηγορούµενος θα απολαµβάνει 

του δικαίωµατος γρήγορης και δηµόσιας δίκης, από αµερόληπτους Ενόρκους της 

Πολιτείας και της περιοχής όπου θα έχει τελεστεί το έγκληµα, η περιοχή δε θα έχει 

καθορισθεί εκ των προτέρων δια νόµου, και [ο κατηγορούµενος] θα έχει ενηµερωθεί 

εκ των προτέρων για την φύση και τα αίτια της κατηγορίας, και θα παρευρίσκεται 

στην εξέταση των µαρτύρων εναντίον του, θα µπορεί να υποχρεώνει µάρτυρες να 

καταθέτουν υπέρ του, και θα έχει την βοήθεια συµβούλων [δικηγόρων] για την άµυνα 

του. 

Τροπολογία 7 – ∆ίκη µε Ενόρκους σε Αστικές Υποθέσεις (1791) 

Σε αστικές αγωγές, όπου η αξία της διεκδίκησης υπερβαίνει τα είκοσι δολάρια, 

διατηρείται το δικαίωµα της δίκης µε ενόρκους και κανένα στοιχείο που δικάσθηκε 
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από ενόρκους δεν θα επανεξετάζεται από οποιοδήποτε δικαστήριο των Ηνωµένων 

Πολιτειών εκτός µέσω των κανόνων του Κοινού ∆ικαίου. 

Τροπολογία 8 – Βάναυση και Ασυνήθιστη Τιµωρία (1791) 

∆εν θα απαιτείται υπερβολική εγγύηση [για αποφυγή προφυλάκισης], ούτε θα 

επιβάλλονται υπερβολικά πρόστιµα, ούτε θα επιβάλονται βάναυσες και ασυνήθιστες 

τιµωρίες. 

Τροπολογία 9 – ∆ηµιουργία του Συντάγµατος (1791) 

Η περιγραφή στο Σύνταγµα ορισµένων δικαιωµάτων δεν θα θεωρείται ότι αποκλείει ή 

υποβιβάζει άλλα [δικαιώµατα] που ανήκουν στον λαό. 

 

 

Τροπολογία 10 – Εξουσίες των Πολιτειών και του Λαού (1791) 

Οι εξουσίες που δεν αποδίδονται στις Ηνωµένες Πολιτείες από το Σύνταγµα, ούτε 

απαγορεύονται [από το Σύνταγµα] προς τις Πολιτείες, διατηρούνται από τις Πολιτείες 

ή από τον λαό. 

 

 

 

 


